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حضرت آیت الله خامنه ای رهبر معظم انقلاب 
اسلامی شب گذشته در سخنانی تلویزیونی 
خطاب به مردم، اتحاد و یکپارچگی مستمر 
ملت ایران را مشتی پولادین بر فرق دشمن 
خواندند و با تشریح علت تسلیم نشدنِ 
ملت غیرتمند ایران در مقابل فشار و تهدید 
دشمن برای صرف نظر کردن از فناوری پرفایده 
غنی سازی اورانیوم، تأکید کردند: »مذاکره ای 
که آمریکا از اول نتیجه آن را مشخص و دیکته 
کند،  بی فایده و پرضرر است، چراکه دشمن 
زورگو را برای تحمیل هدف های بعدی به طمع 
می اندازد و هیچ ضرری را هم از ما دفع نمی کند 
و این گونه مذاکرات را هیچ ملت باشرف و 

سیاستمدار خردمندی نمی پذیرد.«
به گزارش پایگاه اطلاع رسانی »دفتر حفظ و 
نشر آثار حضرت آیت الله العظمی خامنه ای«، 
، با  ن نشا ی سخنا ا بتد ر ا نقلاب د رهبر ا
شادباش آغاز ماه مهر به عنوان ماه درس و 
دانش و شروع حرکت میلیون ها جوان و 
نوجوان و نونهال به  سمت دانایی و توانایی، 
مسئولان کشور بویژه مسئولان آموزش و 
پرورش، وزارت علوم و وزارت بهداشت و درمان 
را به درک ارزش و اهمیت استعداد فوق العاده 
جوان ایرانی و بهره برداری از این نعمت الهی 

توصیه مؤکد کردند.
ایشان، با اشاره به ۴۰ مدال رنگارنگ از جمله ۱۱ 
مدال طلای دانش آموزان ایرانی در رقابت های 
جهانی دو ماه اخیر گفتند: »دانش آموزان ما با 
وجود جنگ ۱۲روزه و چالش های ناشی از آن، 
در نجوم، رتبه اول دنیا را به دست آوردند و در 
رشته های دیگر هم رتبه های خوب آوردند؛ 
همچنان که همین استعداد، باعث شد در 
روزهای اخیر جوانانمان در کشتی این گونه 
ل و برخی  لیبا ا ر و رخشند و قبلاً هم د بد

رشته های دیگر افتخار آفریدند.«

حزب الله لبنان ثروتی عظیم است
رهبر انقلاب همچنین با اشاره به سالگرد شهادت 
شهید سیدحسن نصرالله، آن مجاهد کبیر را 
ثروتی عظیم برای دنیای اسلام، تشیع و لبنان 
وتی که سیدحسن  ثر برشمردند و گفتند: »
نصرالله ایجاد کرد از جمله حزب الله، باقی و 
دنباله دار است و نباید از این ثروت مهم در لبنان 

و غیرلبنان غفلت کرد.«
 حضرت آیت الله خامنه ای با گرامیداشت یاد 
سرداران، دانشمندان و سایر شهیدان جنگ 
۱۲روزه، به خانواده های آنان، صمیمانه و از عمق 
وجود تسلیت گفتند و مطالب اصلی سخنان 
تلویزیونی خود با ملت را در ۳ محور متمرکز 
کردند: »اهمیت اتحاد و یکپارچگی ملت ایران 
در جنگ ۱۲روزه و حال و آینده کشور، تشریح 
اهمیت غنی سازی پرفایده اورانیوم، و تبیین 
مواضع مستحکم و خردمندانه ملت و نظام در 

مقابل تهدیدات آمریکا.«

اتحاد ملت، عامل ناامیدی دشمن
ایشان در تبیین اولین محور، اتحاد ملت را عامل 
اصلی ناامیدی دشمن در جنگ ۱۲ روزه دانستند و 
گفتند: »زدن فرماندهان و برخی شخصیت های 

مؤثر وسیله ای بود تا دشمن در کشور به خصوص 
تهران با کمک عوامل خود آشوب و اغتشاش به پا 
کند،  اگر توانست مردم را علیه جمهوری اسلامی 
به خیابان ها بکشاند و با مختل کردن امور کشور، 
اصل نظام را هدف قرار دهد و با نقشه های بعدی، 

اسلام را در این سرزمین ریشه کن کند.«
حضرت آیت الله خامنه ای، مشخص شدن سریع 
جانشینان فرماندهان شهید و استحکام و روحیه 
بالاتر نیروهای مسلح و اداره کشور بر نظم و ترتیب 
و قاعده را از عوامل مؤثر در شکست دشمن 
خواندند، اما تأکید کردند ملت مؤثرترین عنصر 
ناکامی دشمن بود و با وحدت و انسجام، مطلقاً 
تحت تأثیر خواسته های دشمن قرار نگرفت 
و خیابان ها را مملو از جمعیت کرد البته علیه 

متجاوزان و در دفاع از جمهوری اسلامی.
ایشان، با اشاره به بازخواست دشمن از عوامل 
خود در ایران به علت بی عرضگی و ناتوانی، 
افزودند: عوامل دست نشانده صهیونیزم و 
آمریکا پاسخ داده بودند که ما تلاش کردیم، 
اما مردم به ما پشت و مسئولان کشور، امور را 

اداره کردند.
رهبر انقلاب اتحاد و یکپارچگی ملت را عامل 
عقیم ماندن نقشه متجاوزان خواندند و تأکید 
کردند: نکته مهم این است که آن وحدتِ تعیین 

کننده، همچنان باقی و بسیار مؤثر است.

وحدت ملت فقط مربوط به جنگ نبود
ایشان با انتقاد از کسانی که با خط گرفتن از خارج 
می خواهند وانمود کنند که وحدت ملت مربوط 
به دوران جنگ بود، افزودند: برخی می گویند 
اختلاف نظرها به تدریج ظاهر می شود و می توان 
با استفاده از گسل های قومی و اختلافات 
سیاسی، مردم را به آشوب و اغتشاش کشاند، 

اما این حرف غلطِ  محض است.
حضرت آیت الله خامنه ای با اشاره به افتخار 
کردن همه اقوام کشور به ایرانی بودن، گفتند: ما 
اختلافات سیاسی طبیعی هم داریم اما در مقابل 
زورگویان، همه ملت، چه امروز و چه فردا، مانند 
یک مشت پولادین بر فرق دشمن فرود می آیند.

ایشان، ایرانِ امروز را همان ایرانِ  ۲۳ و ۲۴ 
خرداد امسال دانستند و افزودند: آن روزها 
خیابان های مملو از جمعیت و شعارهای کوبنده 
آنها علیه صهیونِ ملعون و آمریکای جنایتکار، 
 نشان دهنده یکپارچگی و وحدت ملت بود 
که این اتحاد همچنان وجود دارد و وجود 
خواهد داشت و البته همه در حفظ و تقویت 

آن مسئولند.

تشریح ابعاد و اهمیت غنی سازی
رهبر انقلاب در بخش دوم سخنان شان با 
ملت، با اشاره به تکرار کلمه غنی سازی در فضای 
ج گفتند: »باید درک کرد که چرا  سیاسی و خار
این مسأله، اینقدر برای دشمنان اهمیت دارد.«

ایشان با دعوت از متخصصان برای تشریح 
ابعاد و فواید غنی سازی، گفتند: »در غنی سازی 
دانشمندان و متخصصان، اورانیومی را که از 
معادن کشور استخراج می شود، با تلاش های 
فنی و پیچیده و پیشرفته، به ماده بسیار باارزش 
اورانیوم  غنی شده که کاربردهای فراوانی در 

عرصه های مختلف و زندگی مردم دارد،  تبدیل 
می کنند.«

به  ه  ر شا ا با  ی  منه ا خا یت الله  آ ت  حضر
کاربردهای متنوع اورانیوم غنی شده در 
کشاورزی،  صنعت و مواد، محیط زیست و 
منابع طبیعی، بهداشت و درمان، تغذیه، و 
پژوهش و آموزش افزودند: »در تولید انرژی 
برق نیز استفاده از اورانیوم غنی شده بسیار 
ارزان تر و بدون آلایندگی محیط زیستی است 
و نیروگاه های هسته ای، عمری بسیار طولانی 
و امتیازات متعددی دارند،  به همین علت 
بسیاری از کشورهای پیشرفته از نیروگاه های 
خت  ما سو ه می کنند ا د ستفا ی ا هسته ا
وگاه های ما غالباً بنزین و گاز است که  نیر

هزینه های زیادی دارد.«
رهبر انقلاب در تشریح شکل گیری صنعت 
غنی سازی در کشور گفتند: »ما این فناوری را 

نداشتیم و نیازهایمان را دیگران تأمین هم 
نمی کردند اما با تلاش چند مدیر با همت و 
مسئولان والامقام، از سی و چند سال قبل، 
شروع به حرکت کردیم و اکنون در غنی سازی 

سطح بالایی قرار داریم.«
ایشان هدف برخی کشورها برای غنی سازی تا 
9۰ درصد را ساخت سلاح هسته ای خواندند 
و گفتند: »ما چون سلاح هسته ای نداریم و 
تصمیم مان عدم ساخت و استفاده از این 
سلاح است، غنی سازی را تا 6۰ درصد بالا 

برده ایم که بسیار خوب است.«
حضرت آیت الله خامنه ای ایران را یکی از 
۱۰ کشور دارای صنعت غنی سازی در بین 
بیش از ۲۰۰ کشور جهان خواندند و گفتند: 
»علاوه بر پیش بردن این فناوری پیشرفته، 
 کار مهم دانشمندان ما،  تربیت نیرو بوده 
است؛  به گونه ای که امروز ده ها دانشمند 

و استاد مبرز، صدها دانش پژوه و هزاران 
نیروی آموزش دیده در رشته های مرتبط با 
موضوع هسته ای، در حال کار و تلاش اند؛ 
آن وقت دشمن خیال می کند با بمباران برخی 
تأسیسات یا تهدید به بمباران، این فناوری در 

ایران از بین می رود.«

تسلیم نشدیم و نخواهیم شد
ایشان با اشاره به چند دهه فشار بی نتیجه 
قدرت های زورگو برای تسلیم شدن ملت 
ایران و منصرف شدن کشور از غنی سازی 
تأکید کردند: تسلیم نشدیم و نخواهیم شد 
و در هیچ قضیه دیگری هم تسلیم فشار 

نمی شویم.
رهبر انقلاب گفتند: آمریکایی ها قبلاً می گفتند 
غنی سازی بالا نداشته باشید و محصولات 
غنی شده را به خارج از ایران منتقل کنید؛  اما 

اکنون این طرف آمریکایی پا را در یک کفش 
کرده که نباید کلاً غنی سازی داشته باشید.

ایشان تأکید کردند: معنای این زورگویی 
ا که با  رگ ر ستاورد بز ین د ست که ا ن ا آ
سرمایه گذاری و تلاش بی وقفه به دست 
آورده اید، دود کنید و به هوا بفرستید؛  اما ملت 
غیرتمند ایران، این حرف را نمی پذیرد و در 

دهان گوینده آن می زند.

تبیین مسأله مذاکره با آمریکا
رهبر انقلاب در بیان نکته سوم سخنانشان، 
ح دیدگاه های متفاوت درباره  با اشاره به طر
مسأله »مذاکره با آمریکا« از طرف اهالی 
سیاست، گفتند: برخی مذاکره با آمریکا را 
مفید و برخی دیگر آن را مضرّ می دانند؛ اما 
آنچه را در سال های متمادی فهمیده و دیده ایم 
به ملت عزیز عرض می کنم و از مسئولان و 

فعالان سیاسی نیز می خواهم که در خصوص 
این مطالب، فکر و تأمل و بر اساس آگاهی 

قضاوت کنند.
حضرت آیت الله خامنه ای گفتند: ممکن است 
در آینده مثلاً ۲۰ یا ۳۰ سال بعد وضع دیگری 
ایجاد شود، اما در وضعیت کنونی، مذاکره با 
آمریکا کاری است بدون سود که مطلقاً هیچ 
کمکی به منافع ملی نمی کند و هیچ ضرری را 
هم از کشور دفع نمی کند بلکه ضررهای بزرگ 

و بعضاً جبران ناپذیری در پی دارد.
ایشان در تبیین بی فایده بودن مذاکره با 
آمریکا گفتند: طرف آمریکایی پیشاپیش نتایج 
مذاکرات را از نگاه خود، معین و اعلام کرده 
مذاکره ای را می خواهد که نتیجه آن »تعطیل 
شدن فعالیت های هسته ای و غنی سازی در 

داخل ایران« باشد.
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 مردم در جنگ 12 روزه مؤثرترین عنصر بودند. عامل 
وحدت ملت ایران در این جنگ همچنان باقی است.
 ما بمب هسته ای نداریم و نخواهیم داشت و بنا نداریم 

که از سلاح هسته ای استفاده کنیم.
 معنای زورگویی آمریکا آن است که دستاورد بزرگ 
را دود کنید و به هوا بفرستید؛  اما ملت  غنی سازی 
غیرتمند ایران، این حرف را نمی پذیرد و در دهان گوینده 

آن می زند.
 آمریکا در همه چیز خلف وعده کرده ودروغ می گوید، 
گاه و بی گاه تهدید نظامی می کند و اگر دستش برسد 
شخصیت های ما را ترور یا مراکز ما را بمباران می کند. 
مگر می شود با چنین طرفی با اعتماد و اطمینان، مذاکره 

کرد و قرار گذاشت؟
 تنها راه علاج و پیشرفت کشور قوی شدن در همه ابعاد 

نظامی، علمی، دولتی، ساختاری و سازمانی است.



موضع ما 
روشن است؛ 

ما بر اصول 
صلح، امنیت، 

عدالت، 
حق گرایی و 

انسانیت پای 
می فشاریم و 

در جریان این 
سفر تلاش 

خواهیم کرد 
این دیدگاه ها را 

به  صراحت در 
مجمع عمومی 

ح کنیم.  مطر
همچنین 

در حاشیه 
اجلاس، در 

صورت فراهم 
بودن زمینه، با 
سران کشورها، 

کارشناسان، 
ایرانیان 

مقیم و دیگر 
گروه ها دیدار 

و گفت وگو 
خواهیم 

داشت
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اخبارر

پزشکیان اهداف شرکت در مجمع عمومی سازمان ملل را تشریح کرد

 دیدگاه های ملت ایران را 
در سازمان ملل بیان می کنم 

رئیس جمهوری پیش از عزیمت به 
نیویورک، مجمع عمومی سازمان ملل 
را فرصتی استثنایی برای تبیین مواضع 
صریح و اصولی جمهوری اسامی 
ایران توصیف کرد، اما در عین حال 
چهارچوب این فرصت استثنایی را 
»تضمین صلح و عدالت برای همه 
ملت ها« و »احترام به حق حیات و 

امنیت همه انسان ها« دانست.
مسعود پزشکیان روز گذشته در حالی 
تهران را به مقصد نیویورک ترک کرد 
که در روزهای پیش از این، مواضع او در 
این سفر و آنچه محتمل است از نظر 
مذاکرات و دیدارهای دوجانبه صورت 
گیرد، در صدر موضوعات مورد بحث 
جریان های سیاسی داخل کشور قرار 
داشت. رسانه ها نیز به نحو گسترده ای 
طیف متنوع دیدگاه هایی را که در 
مورد محتوای حضور در مجمع عمومی 
سازمان ملل و برنامه های جانبی آن 

وجود دارد، بازتاب دادند تا آنجا که 
دیدگاه دو سر طیف درباره هر گونه 
احتمال مذاکره با آمریکا، به مجادلات 
جدی علیه یکدیگر منجر شد. به نظر 
می رسد مواضع رئیس جمهوری پیش 
از رفتن به این سفر، نوعی جمع کننده 
این دیدگاه ها یا اتخاذ موضعی میانه 
اینکه  باشد؛ چه  میان دو طیف 
رئیس جمهوری در اظهارات دیروز اگر 
چه »در صورت فراهم بودن زمینه«، 
دیدار و گفت و گو با سران کشورها را 
از جمله برنامه هایش اعام کرد، اما 

 پیام تبریک پزشکیان 
به پادشاه و ولیعهد سعودی

رئیس جمهوری دیروز در پیام های جداگانه ای 
فرارسیدن روز ملی عربستان را به پادشاه، ولیعهد 
و مردم کشور برادر عربستان سعودی تبریک گفت. 
مسعود پزشکیان در پیامی به »خادم الحرمین 
الشریفین آقای سلمان بن عبدالعزیز آل سعود 
پادشاه عربستان سعودی« به منظور تبریک فرارسیدن 
روز ملی این کشور تصریح کرد: »اشتراکات فراوان 
جمهوری اسامی ایران و پادشاهی عربستان سعودی 
پشتوانه محکم دوستی دو ملت مسلمان بوده و 
موجب تقویت پیوندهای مشترک است و امیدوارم 
در پرتو تاش های فیمابین، بیش از پیش شاهد 
گسترش روزافزون روابط در تمامی عرصه ها باشیم.« 
رئیس جمهوری در پیام خود به »آقای محمدبن سلمان 
بن عبدالعزیز آل سعود« ولیعهد ابراز امیدواری کرد »در 
پرتو تاش های مشترک و بهره مندی حداکثری از 
ظرفیت های موجود، بیش از پیش شاهد گسترش 
همکاری های دو کشور در تمامی عرصه های سیاسی، 

اقتصادی و فرهنگی باشیم.«

 تأکید عارف بر 
برخورد علمی و ملی با ناترازی آب

معاون اول رئیس جمهور دیروز در جلسه شورای عالی 
آب، بر ضرورت برخورد علمی و ملی با مسأله ناترازی 
آب تأکید کرد. به گزارش ایرنا، محمدرضا عارف گفت: 
»تجربه های گذشته نشان داد که حل این بحران 
تنها با جلسات کارشناسی مسئولانه و رویکردی فراگیر 
امکان پذیر است. آب مسأله یک روستا یا استان نیست، 
بلکه چالشی ملی است که باید به صورت نظام مند 
مدیریت شود.« وی با اشاره به سابقه هشدارها درباره 
بحران آب، افزود: »این موضوع تنها معضل امروز 
نیست، بلکه ریشه در تغییرات اکوسیستم و عوامل 
زیست محیطی دهه های گذشته دارد.« معاون اول 
رئیس جمهور، مدیریت مصرف را اولویت اول در حل 
ناترازی دانست و توضیح داد: »در ۳۰ سال گذشته بیش 
از ۸۵ درصد آب کشور در بخش کشاورزی مصرف شده 
است و با وجود تاش ها، این رقم فقط به حدود ۸۰ 
درصد کاهش یافته است، در حالی که میانگین جهانی 
۶۰ درصد است.« وی تولید آب از منابع جدید و بررسی 
طرح های انتقال آب را از دیگر راهکارهای مهم برشمرد 
و گفت: »در عین حال، باید آثار زیست محیطی این 

طرح ها را نیز جدی گرفت.« 

 وزیر کشور: ایران هر تجاوزی را 
با اقتدار پاسخ می دهد

وزیر کشور در پیامی به مناسبت هفته دفاع مقدس 
تأکید کرد: »ملت ایران با وحدت و ایستادگی، هرگونه 
تجاوز را با قدرت پاسخ می دهد و تسلیم زیاده خواهی 
دشمنان نخواهد شد.« به گزارش ایرنا، اسکندر مؤمنی، 
دفاع مقدس را نماد ایثار و وحدت ملی دانست و گفت: 
»هشت سال دفاع مقدس تنها یک جنگ نظامی نبود، 
بلکه صحنه ای برای نمایش ایمان و اراده ملتی بود که 
اجازه نداد حتی ذره ای از خاک میهن به دست دشمن 
بیفتد.«  وزیر کشور افزود: »این روحیه مقاومت در 
سال های بعد نیز تکرار شد؛ از جمله در دفاع اخیر در 
برابر تجاوزات رژیم صهیونیستی و آمریکا که ملت ایران 

با انسجام خود دشمن را وادار به عقب نشینی کرد.« 

تصریح کرد گفت وگو و تفاهم میان 
ملت ها، نسبتی با اصرار برخی کشورها 
بر زورگویی و سلطه طلبی ندارد. موضع 
شفاف دولت چهاردهم درباره این 
مسأله مورد بحث، حدود یک ماه پیش 
نیز از سوی محمدرضا عارف، معاون 
اول رئیس جمهور در جمع مدیران 
رسانه مطرح شده بود. عارف در آن 
جلسه، درباره احتمال مذاکره با طرف 
آمریکایی گفت:»در قاموس جمهوری 
اسامی ایران مذاکره نکردن نیست، 
اما ذات آمریکا بر این است که منویات 
خود را دیکته کند که ملت ایران زیر بار 
چنین مذاکره ای نرفته است و )ملت 
ایران( به دولت هم اجازه نمی دهند. 
»بنابراین« ما با عزت مذاکره خواهیم 
کرد.« عارف افزود:»رفتار نظام جمهوری 
اسامی ایران در مذاکرات، در مسیری 
است که مردم می خواهند و حتی 
اگر شرایط مناسب باشد، می تواند 

مذاکرات مستقیم انجام شود.«
این رویکردی است که روز گذشته از 
سوی علی لاریجانی، دبیر شورای عالی 
امنیت ملی نیز مورد تأکید قرار گرفت. 
دبیر شورای عالی امنیت ملی با انتشار 
بخشی از سخنانش در نشست دیروز با 
اعضای اتاق بازرگانی در شبکه اجتماعی 
»ایکس«، نوشت:»این دروغ است که 
ایران مذاکره نمی کند. ما در حال 
مذاکره بودیم که به ما حمله نظامی 
کردید. اگر پیشنهاد عاقانه و عادلانه ای 
ارائه شود که منافع ایران را حفظ کند، 

می پذیریم.«

تبیین پزشکیان از اهداف و 
فرصت ها

رئیس جمهوری صبح دیروز پیش 
از عزیمت به نیویورک، در سخنانی 
کوتاه در جمع خبرنگاران، اهداف و 

فرصت های پیش رو در این سفر و 
شرکت در مجمع عمومی سازمان ملل 
را تشریح کرد و گفت:»مجمع عمومی 
سازمان ملل فرصتی ارزشمند است 
که سران تمامی کشورها، دیدگاه ها و 
مواضع خود را در آن مطرح می کنند. ما 
نیز در این چهارچوب، بر مبنای باورها و 
اصول خود، نظرات و دیدگاه های ملت 
ایران را به روشنی بیان خواهیم کرد.«
پزشکیان با اشاره به شعار محوری 
امسال مجمع عمومی تحت عنوان 
»همگرایی و پیشرفت برای همه« تأکید 
کرد:»اگر چه چنین شعاری به عنوان 
آرمان مشترک بشری مطرح است، اما 
در عمل شاهد بروز یکجانبه گرایی، 
تمامیت خواهی و بهره برداری ظالمانه 
برخی قدرت ها از ابزارهای خود علیه 
دیگر ملت ها هستیم. این رویکردها 
متأسفانه به بهای جان انسان های 
بی گناه تمام می شود. آیا این شعارها 
که به اسم همگرایی سر داده می شود، 
یعنی اینکه همه را باید بکشند تا هرچه 
که آنان گفتند بشود؟ یا اینکه هر کسی 
با هر قومیتی و نژادی و هر سلیقه ای، 
حق زندگی کردن در این کره خاکی 
را دارد و حق دارد از نعمت های خدا 
استفاده کند و به حقوق دیگران هم 

تجاوز نکند؟«

مواضع اصولی ایران پیرامون 
امنیت جهانی

پزشکیان با ابراز نگرانی عمیق از 
اوضاع انسانی در غزه، با بیان اینکه 
»دردناک است که کودکان در این 
سرزمین از گرسنگی و بی دارویی جان 
می سپارند، در حالی  که بمباران ها 
ادامه دارد و قدرت های مدعی تمدن، 
دموکراسی و حقوق بشر، آشکارا از رژیم 
اشغالگر قدس حمایت می کنند«، 

این تناقض آشکار میان ادعا و عمل 
را پرسشی جدی در برابر وجدان 
بشری و نهادهای بین المللی دانست 
و تصریح کرد:»موضع ما روشن است؛ 
ما بر اصول صلح، امنیت، عدالت، 
حق گرایی و انسانیت پای می فشاریم و 
در جریان این سفر تاش خواهیم کرد 
این دیدگاه ها را به  صراحت در مجمع 
عمومی مطرح کنیم. همچنین در 
حاشیه اجاس، در صورت فراهم بودن 
زمینه، با سران کشورها، کارشناسان، 
ایرانیان مقیم و دیگر گروه ها دیدار و 

گفت وگو خواهیم داشت.«

تأکید بر گفت و گو، در کنار نفی سلطه 
 رئیس جمهوری سپس با تأکید بر 
میان  تفاهم  و  گفت وگو  ضرورت 
ملت ها افزود:»اگر همگان در مسیر 
حق، عدالت، صداقت و راستی گام 
بردارند، مجالی برای مناقشه باقی 
نمی ماند. اختافات صرفاً زمانی تشدید 
می شود که برخی کشورها بر زورگویی، 
سلطه طلبی و تخریب اصرار ورزند.«
وی تأکید کرد:»اجاس مجمع عمومی 
سازمان ملل فرصتی استثنایی برای 
طرح صریح مواضع ملت ایران و 
تأکید بر اصول همگرایی مبتنی بر 
عدالت، احترام به تمامیت ارضی 
کشورها و حق حیات و امنیت برای 
همه انسان هاست. ما بر این باوریم 
که امنیت و صلح باید برای همه 
ملت ها تضمین شود، نه آنکه تنها 
رژیم صهیونیستی امنیت را حق خود 
بداند.« واپسین کام پزشکیان پیش 
از عزیمت در جمع خبرنگاران چنین 
بود:»ان شاءالله با توکل بر خدا، در 
این اجاس بتوانیم حقایق و باورهای 
خویش را با صدایی رسا به گوش 

جهانیان برسانیم.«

رهبر انقلاب اسلامی در گفت وگوی تلویزیونی با مردم:

در وضع کنونی، مذاکره با آمریکا  سودی ندارد؛ ضرری را هم دفع نمی کند

نقاب نشستن پشت میز چنین  رهبر ا
 ، یکته ل د ی قبو ا به معنا ی ر کره ا ا مذ
تحمیل و زورگویی طرف مقابل خواندند و 
افزودند: حالا او تعطیلی غنی سازی را گفته 
اما معاونش چند روز قبل گفت ایران حتی 
موشک میان برد و کوتاه برد هم نباید داشته 
باشد یعنی آنچنان دست ایران بسته و خالی 
شود که اگر مورد تعرّض قرار گرفت، نتواند 
حتی به پایگاه آمریکایی در عراق یا جای 

دیگر پاسخی بدهد.
ایشان این گونه توقعات و اظهارات مسئولان 
آمریکایی را ناشی از نشناختن ملت ایران و 
جمهوری اسامی و بی اطاعی از فلسفه 

و مبنا و ممشای ایران اسامی دانستند و 
گفتند: به قول ما مشهدی ها این حرف ها 
از دهان گوینده آن بزرگ تر است و قابل 

اعتنا نیست.
حضرت آیت الله خامنه ای پس از تبیین 
بی فایده بودن مذاکره با آمریکا به بیان 
ضررهای مهم آن پرداختند و گفتند: طرف 
مقابل تهدید کرده است که اگر مذاکره 
نکنید چنین و چنان خواهد شد. بنابراین 
قبول چنین مذاکره ای نشانه تهدیدپذیری 
و ترس و لرز و تسلیم ملت و کشور در مقابل 

تهدید است.
ایشان تسلیم در برابر تهدید آمریکا را باعث 
ادامه مطالبات زورگویانه و بی انتهای او 
خواندند و افزودند: امروز می گویند اگر 
غنی سازی داشته باشید چنین و چنان 
می کنیم و فردا داشتن موشک یا ارتباط 

داشتن یا نداشتن با فان کشور را دستمایه 
تهدید و اجبار به عقب نشینی می کنند.

حضرت آیت الله خامنه ای تأکید کردند: 
ه با  کره همرا ا ، مذ هیچ ملت با شرفی
تهدید را قبول نمی کند و هیچ سیاستمدار 

خردمندی آن را تصدیق نمی کند.

وعده امتیازدهی آمریکا دروغ است
رهبر انقاب، وعده امتیازدهی طرف مقابل 
در صورت پذیرش درخواست هایش را 
دروغ خواندند و با اشاره به تجربه برجام 
خاطرنشان کردند: ۱۰ سال قبل قراردادی 
با آمریکایی ها بستیم که بر اساس آن یک 
مرکز تولید هسته ای مسدود و مواد غنی شده 
ج یا رقیق شود تا در ازای آن،  از کشور خار
تحریم ها رفع شود و پرونده ایران در آژانس 
بین المللی انرژی اتمی به حالت عادی درآید.

حضرت آیت الله خامنه ای افزودند: البته 
من همان زمان به مسئولان گفتم ۱۰ سال، 
طولانی و به اندازه یک عُمر است؛ چرا آن را 
قبول می کنید. قرار شد قبول نکنند اما 
قبول کردند ولی به هر حال امروز که آن 
۱۰ سال تمام شده نه تنها پرونده هسته ای 
ما عادی نشد بلکه مشکات آن در شورای 

امنیت و آژانس بیشتر شد.
ایشان با اشاره به خلف وعده آمریکا در رفع 
تحریم ها، خروج آن از برجام و به تعبیر 
رایج پاره کردن برجام با وجود انجام شدن 
تعهدات ایران، گفتند: طرف مقابل این گونه 
است و اگر با او مذاکره و درخواست هایش 
ضعف  و  تسلیم  عث  با کنید  ل  قبو ا  ر
ی شرف ملت می شود و  بود کشور و نا
اگر هم نپذیرفتید دوباره همان دعوا و 
تهدیدهای کنونی وجود خواهد داشت.

رب  ن تجا ش نکرد مو نقاب فرا رهبر ا
کشور از جمله تجربه ۱۰ سال گذشته را 
ضروری دانستند و افزودند: فعاً قصد طرح 
مسأله ای با اروپا را ندارم اما طرف مقابل 
یعنی آمریکا در همه چیز خلف وعده کرده 
و دروغ می گوید، گاه و بی گاه تهدید نظامی 
می کند و اگر دستش برسد شخصیت های 
ما همچون سردار عزیز سلیمانی را ترور و یا 
مراکز ما را بمباران می کند. مگر می شود با 
چنین طرفی با اعتماد و اطمینان، مذاکره 

کرد و قرار گذاشت؟
حضرت آیت الله خامنه ای تأکید کردند: 
مذاکره با آمریکا برای مسأله هسته ای و 
شاید مسائل دیگر، بن بست محض است.

ی  ا برا یکا ر مر کره با آ ا لبته مذ ن ا یشا ا
یه  ن مفید و ما ی فعلی آ ئیس جمهور ر
نمایش و القای کارساز بودن تهدیدهایش 

و نشاندن ایران پای میز مذاکره دانستند و 
بار دیگر گفتند: اما این مذاکره برای ما ضرر 

محض است و هیچ فایده ای در پی ندارد.
رهبر انقاب در پایان سخنانشان، تنها 
راه عاج و پیشرفت کشور را قوی شدن 
 ، لتی و ، د ، علمی د نظامی بعا ر همه ا د
ساختاری و سازمانی خواندند و افزودند: 
افراد هوشمند و صاحب نظران دلسوز باید 
راه های تقویت کشور را پیدا و دنبال کنند 
چرا که در صورت قوی شدن، طرف مقابل 

دیگر حتی تهدید هم نمی کند.
 حضرت آیت الله خامنه ای توکل به خدا و 
توسل به ائمه اطهار)ع( برای جلب کمک 
الهی را ضروری خواندند و افزودند: باید با 
به میدان آوردن همت ملی، کارها را پیش 
برد که این کار به توفیق پروردگار انجام 

خواهد شد.

ادامه از صفحه اول

دولت

رئیس  جمهوری صبح دیروز با حضور در دبستان 
دخترانه »ایثار« واقع در »منطقه ۵« شهر تهران زنگ 
آغاز سال تحصیلی ۱۴۰۴-۱۴۰۵ را به صدا درآورد. مسعود 
پزشکیان در این مراسم که از سوی علیرضا کاظمی وزیر 
آموزش و پرورش و محمد صادق معتمدیان استاندار 
تهران همراهی می شد، به صورت نمادین در تعدادی 
از کاس های درس حضور یافت و در فضایی صمیمی و 
بی تکلف با دانش آموزان این مدرسه گفت و گو کرد. 
رئیس  جمهوری در سخنان خود در جمع دانش آموزان 
این مدرسه به مناسبت آغاز سال تحصیلی جدید، گفت: 

»چند توصیه به شما دارم. باید بدانید همه شما طا 
هستید، این را یادتان نرود. معلمان عزیزتان نیز وظیفه 
دارند این طای شما را استخراج کنند.« وی خطاب به 
دانش آموزان ادامه داد: »شما باید علم و عمل و مهارت 
را بیاموزید تا با علم و مهارت مشکات مردم و کشور و 
آب و خاک مان حل شود. ما در دولت تمام تاش مان 
را می کنیم و همه بسترها را برای شما فراهم می کنیم 
تا شما خودتان را به آنجا برسانید.« رئیس  جمهوری به 
دانش آموزان دبستان دخترانه »ایثار« تهران و به طور 
کلی به همه دانش آموزان سراسر کشور، گفت: »شما 

هر لحظه می توانید کار، رفتار و عملکرد خوب بیاموزید. 
امیدوارم شما بتوانید توانمندی هایی که خدا در وجود 
تک تک شما گذاشته را نقد کنید.« پزشکیان در توضیح 
اینکه منظورش از اینکه دانش آموزان را »طا« توصیف 
کرده بود، چیست؟ اظهارکرد: »انسان از طا ارزشمندتر 
است. پزشکان و سازندگان هواپیما انسان هایی هستند 
که ارزش بیشتری از طا دارند، ولی باید زحمت کشید. 
در عین بازیگوشی، باید تاش کنید. البته وظیفه معلمان 
خیلی سنگین است تا مهارت و علم را در شما نهادینه 

کنند. ما هم در دولت در این زمینه تاش می کنیم.«
رئیس  جمهوری در پایان به دانش آموزان گفت: »امیدوارم 

خدا شما را برای سربلندی ایران حفظ کند.«

ـــرش بـ

رئیس  جمهوری زنگ آغاز سال تحصیلی جدید را به صدا درآورد
توصیه های پزشکیان به سرمایه های آینده ایران

تاریخ خاورمیانه مدرن
اثر ویلیام کلیولند

این کتاب مرجع کلاسیک مطالعات خاورمیانه، تحولات سیاسی، 
اجتماعی و فرهنگی منطقه را بررسی می کند. این اثر که توسط 
عسگر قهرمانپور، مترجم و پژوهشگر مسائل خاورمیانه ترجمه 
شده، با نگاهی نو به قیام های عربی و نقش قدرت های 
منطقه ای، منبعی ضروری برای دانشجویان و پژوهشگران است.

 خوانندگان روزنامه ایران می توانند در روزهای زوج
ترجمه این کتاب را در صفحه بین الملل مطالعه کنند.

ویلیام کلیولند

عسگر قهرمانپور
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گفت وگو  و 
مذاکره یعنی 

باهم بنشینیم 
و درباره 

موضوعی 
صحبت 

کنیم و این 
کار با اینکه 

بخواهیم 
بگوییم من 
به تو دستور 

می دهم 
چنین کن یا 

چنان کن، 
حتماً تفاوت 

دارد. پس 
مثل همه 

فرصت هایی 
که 

رئیس جمهوری 
و دولت شان 

در راستای 
حل مسائل 

کشور مغتنم 
می دانند، 
از فرصت 
سفر اخیر 

هم استفاده 
می شود

همزمان با سفر رئیس جمهوری به 
نیویورک با هدف حضور و سخنرانی 
ملل،  سازمان  عمومی  مجمع  در 
سخنگوی دولت دیروز در نشست 
خبری با خبرنگاران به سؤالات آنان 
درباره بازگشت احتمالی مکانیسم 
ماشه و راهکارهای دولت برای مقابله با 

تحریم ها پاسخ داد.
فاطمه مهاجرانی با اشاره به اهمیت 
استفاده از ظرفیت کشورهای همسایه و 
تقویت مبادلات منطقه  ای، تأکید کرد که 
»تلاش های دیپلماسی برای جلوگیری از 
فعال شدن مکانیسم ماشه ادامه داشته 
و دولت برای هر سناریویی آمادگی دارد.« 
وی همچنین تأمین معیشت مردم را 
مورد اولویت دولت دانسته و از افزایش 
همکاری با ایرانیان خارج از کشور و 
استفاده از ظرفیت آنان خبر داد. در 
این نشست، پاسخی به پرسش  های 
مربوط به اورانیوم غنی شده، مذاکرات 
بین  المللی و وضعیت بازار داخلی هم 

ارائه شد.
مهاجرانی در پاسخ به پرسشی درباره 
اقدامات دولت در زمینه یافتن راهکارهای 
جایگزین در صادرات و واردات باتوجه به 
طرح عملی شدن مکانسیم ماشه، گفت: 
»دولت قبل از اینکه فعال شدن مکانیسم 
ماشه مطرح شود، راهبرد خود را بر 
استفاده از ظرفیت همسایگان و منطقه 
گذاشته بود. تحقق بخشی به مبادی 
وارداتی و صادراتی و استفاده از ظرفیت 
بازارچه ها و شهرک های صنعتی مرزی که 
می تواند به صورت مشترک بین کشورها 

شکل بگیرد از جمله این موارد است .«
وی افزود: »تقویت مبادلات تجاری با 
کشورهای همسایه به ویژه در راستای 
تأمین کالاهای مورد نیاز، تسهیل و 

تنوع بخشی به صادرات غیرنفتی با 
اولویت کشورهای همسایه و انجام 
مبادلات تجاری در قالب تهاتر از دیگر 

موارد درنظر گرفته شده است.«
مهاجرانی با اشاره به ابعاد روانی مکانیسم 
ماشه، تصریح کرد: »منکر نیستیم که 
ابعاد روانی این مکانیسم، ابعاد اقتصادی 
و اجتماعی نیز به دنبال خواهد داشت، 
به همین دلیل دستگاه دیپلماسی تمام 
تلاش خود را به کار گرفته است که از 
فعال شدن آن جلوگیری کند، سفرهای 
متعدد دکتر عراقچی دال بر این موضوع 
است. ما هیچ گاه از تحریم استقبال 
نکرده ایم. اما دولت از ابتدا برای تمام 

موضوعات آمادگی داشت.«
 

ایران‌از‌‌گفت‌وگو‌استقبال‌می‌کند
مهاجرانی در بخش دیگری از این نشست 
تأکید کرد: »بعد از خروج آمریکا از برجام 
از ۲۰۱۸ ما شاهد فشارهای سنگینی بودیم 
که بر اقتصاد ایران وارد شد، اما دستگاه 
دیپلماسی و شخص رئیس جمهوری از 

هر فرصتی برای گفت وگو و حل مسائل 
مردم استقبال می کنند؛ گفت وگو یک 
فعل دوطرفه است نه دیکته کردن 
نظرات یک نفر بر دیگری؛ اسم این کار 

گفت وگو نیست.«
وی تأکید کرد: »گفت وگو و مذاکره یعنی 
باهم بنشینیم و درباره موضوعی صحبت 
کنیم و این کار با اینکه بخواهیم بگوییم 
من به تو دستور می دهم چنین کن یا 
چنان کن، حتماً تفاوت دارد. پس مثل 
همه فرصت هایی که رئیس جمهوری و 
دولت شان در راستای حل مسائل کشور 
مغتنم می دانند، از فرصت سفر اخیر هم 
استفاده می شود، اما به هرحال سخن گاه 

سازمان ملل مهم است.«
سخنگوی دولت ادامه داد: »از این فرصت 
برای رساندن صدای مردم ایران و اعلام 
ایستادگی و دانایی آنان باید استفاده کرد. 
رئیس جمهوری از این فرصت به خوبی 
در گفت وگوهای  و  می کند  استفاده 
دوجانبه که با رؤسای کشورهای دیگر 
انجام می شود همه تلاش دولت این 

است که جلوی فشار به مردم و برگشت  
تحریم ها را بگیرد.«

مهاجرانی با بیان اینکه دولت آمادگی 
مقابله با احتمال فعال شدن مکانیسم 
ماشه با هدف جلوگیری از فشار به مردم 
را دارد، تصریح کرد: »تلاش ایران در این 
سفر این است که از ظرفیت دیپلماسی 
و وجود کشورهای مختلف استفاده و 
حقانیت مردم و فرهیختگی تمدن ایران 
را معرفی کند و مانع افزایش فشار بر 

مردم شود.«
 

‌پزشکیان‌بر‌سر‌منافع‌ملت‌
تعارف‌ندارد

وی در پاسخ به پرسشی درباره رضایت 
پزشکیان از عملکرد وزیر امور خارجه در 
گفت وگوها با دبیرکل آژانس بین المللی 
انرژی اتمی، گفت: »دکتر پزشکیان بر سر 
منافع ملت و کشور با کسی تعارف ندارد 
و اگر احساس کند عملکرد شخصی آن 
گونه که باید باشد، نیست حتماً تذکر 
می دهند و مدافع منافع مردم و کشور 
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دولت
هستند. قوه مجریه، اجراکننده است 
اما کلیت نظام شامل نهادهای دیگر هم 
می  شود. قوه مجریه و وزیر امور خارجه 
اجراکننده تصمیمات و البته تصمیم ساز 

هستند.«
مهاجرانی افزود: »دکتر عراقچی و دکتر 
لاریجانی هردو از سوی رئیس جمهوری 
انتخاب شده و جزو تیم او هستند. 
تصمیم گیری در زمینه موضوعاتی همچون 
هسته ای در لایه های مختلف نظام و 
نهادهای مختلف انجام می شود و مسلم 
است که »کمیته هسته ای« نهاد مهمی 
است که رئیس آن دکتر لاریجانی است و 
با توجه به اینکه دبیر شورای عالی امنیت 
ملی و منصوب رئیس جمهوری هستند، 

وظایف مهمی برعهده دارند.«
وی با اشاره به دیدار اخیر اعضای 
هیأت دولت با رهبر معظم انقلاب، 
گفت: »ایشان در این دیدار بر نکات 
متعددی تأکید فرمودند که طبیعتاً این 
فرمایشات به عنوان دستورالعمل هایی 
باید نصب العین همه وزرا قرار گیرد و 
مورد توجه ویژه باشد. در همان روز، 
آقای عارف معاون اول رئیس جمهور 
نیز کارگروهی تشکیل داد که در آن 
کارگروه به ویژه موضوع معیشت مردم، 
تأمین کالاهای اساسی و رفع نیاز اقشار 
کم برخوردار که نیازمند توجه ویژه 

هستند، مورد بررسی قرار گرفت.«
مهاجرانی با تأکید بر اینکه برای دفاع از 
مردم از کسی اجازه نمی گیریم، تصریح 
کرد: »در طول این جنگ اخیر همه 
شاهد بودند که در کنار انسجام ملی، 
قدرت موشکی ما بود که از مردم مان 
دفاع کرد. همین طور در طول هشت 
سال دفاع مقدس ثابت شده که هیچ 
کشوری بدون داشتن قوای نظامی لازم 

نمی تواند به حیات خود ادامه دهد.«
وی تصریح کرد: »ما برای قدرت موشکی 
خود از کسی اجازه نمی گیریم، چراکه 
امنیت مردم را با هیچ چیز تاخت 
نخواهیم زد، زیرا موضوع مذاکره موضوع 
امنیت است و لذا موشک ها هم جزوی 

از امنیت ما هستند.«
 مهاجرانی در پاسخ به پرسشی درباره 
دسترسی ایران به اورانیوم غنی شده، 
تصریح کرد: »این ذخایر مدفون شده 
است و دسترسی نسبت به آنها وجود 
ندارد.« وی در پاسخ به پرسشی درباره 
پیشنهاد ایران به کشورهای اروپایی، 
اظهار کرد: »پیشنهاد ما منطقی، 
متوازن و معقول بود و با توجه به اینکه 
پیشنهاد بر فعال نشدن مکانیسم ماشه 
تأکید دارد، اگر به تحریم های سازمان 
ملل بازگردیم، این مدل همکاری بی 

معنا خواهد شد.«

سخنگوی دولت در نشست هفتگی با خبرنگاران:

تلاش دستگاه دیپلماسی جلوگیری از فعال شدن مکانیسم ماشه است
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سیاست

مرتضی گل پور
دبیر گروه سیاسی

شکاف کلامی و رسانه ای که میان 
سفر  ره  با ر د سیاسی  ی  ن ها یا جر
رئیس جمهوری به سازمان ملل شکل 
گرفت، یک نمونه است که وضعیت 
سیاسی  سپهر  در  چهاردهم  دولت 
ایران را به خوبی ترسیم می کند. این 
شکاف های کلامی نشان می دهد، »دولت 
پزشکیان به واقع سنگ زیرین آسیاست.« 
درباره سفر پزشکیان به سازمان ملل، 
یک دوقطبی جدی شکل گرفته بود. 
اصلاح طلبان درخواست هایی داشتند که 
اصولگرایان دقیقاً عکس آن را درخواست 
می کردند. کار این مجادلات کلامی، در 
نهایت به استفاده از ادبیات تند و تیز 
ختم شد که تا دیروز، یعنی روز عزیمت 
پزشکیان به نیویورک هم ادامه یافت. 
اگر قرار می شد پزشکیان و دولت در 
تعیین راهبرد سفر به سازمان ملل، یکی 
از این دو توصیه را انتخاب می کردند، 
چه می شد؟ درست است که خواسته 
اصلاح طلبان به عنوان حامیان سیاسی 
و اجتماعی و پایگاه رأی دولت، مسموع 
است، اما هر انتخابی از میان این دو 
گرایش طبیعتاً به قطبی شدن بیشتر 
سپهر سیاسی کشور منتهی می شد. 
برای همین است که دولت پزشکیان را 
باید سنگ زیرین آسیا دانست؛ دولتی 
که باید راهبرد وفاق خود را از درون یک 

فضای قطبی ظاهراً چاره  ناپذیر پیش 
ببرد. مهم تر اینکه وفاق، به معنای علاج 

همین فضای قطبی است.

سنگ‌زیرین‌آسیا‌یعنی‌چه؟
محمد فاضلی در سال ۱393 دولت یازدهم 
را سنگ زیرین آسیا دانسته بود. این 
جامعه شناس در آن تعبیر چیزی شبیه به 
همین وضعیت دولت پزشکیان را درنظر 
داشت. منظور فاضلی این بود که دولت 
یازدهم، به صفت سیاسی اش، نه تماماً 
اصولگراست نه تماماً اصلاح طلب. تالی 
این سخن چنین می شد که در یک سپهر 
سیاسی که یک سوی آن اصلاح طلب است 
و سوی دیگرش اصولگرا، دولتی که نه 
تماماً اصولگراست و نه تماماً اصلاح طلب، 
وضعیت پیچیده ای خواهد داشت. در این 
وضعیت پیچیده، برای دولتی که »نه این 
است و نه آن، اما می خواهد هم بخشی 
از این باشد و هم بخشی از آن«، از هر دو 
سوی این کران سیاسی، سیل انتظارات و 
مطالبات است که به سویش روان است. 
به علاوه اینکه دولت یازدهم پس از برهم 
خوردن رسوم حکمرانی در دولت های نهم 
و دهم روی کار آمده بود. به باور چهره هایی 
چون فاضلی در آن زمان، دولتی که پس 
از چنین سابقه ای از حکمرانی و نیز از 
درون شکاف های برآمده از رخدادهای 
۱3۸۸ برخاسته است، مسیری سخت در 
پیش داشت. متناقض نما بودن موقعیت 
چنین دولتی، بیش از هر چیز با لحاظ 
کردن رخدادهای ۱3۸۸ مشخص می شد. 
به این معنی که روی کار آمدن دولت 
یازدهم محصول شرایط کشور پس از 

وقایع ۱3۸۸ بود؛ اما مسأله این بود: آیا 
علت موجده دولت یازدهم، یعنی وقایع 
سال ۱3۸۸، علت مبقیه آن هم هست؟ 
یا اینکه دولت یازدهم باید تلاش کند 
شکاف های سیاسی و اجتماعی حاصل از 
وقایع سال ۱3۸۸ را پر کند؟ اما اگر دولت 
وقت این شکاف ها را پر می کرد، به این 
معنی می بود که علت موجده خود را از 
میان برده است. به هر صورت، کارکردن 
در دل چنین وضعیت پرتناقضی بیانگر 
شباهت دولت به سنگ زیرین آسیا بودن 
است. اما برای پزشکیان و دولتش قصه از 

این قرار است و پیچیده تر هم.

وضعیت‌دشوارتر‌دولت‌چهاردهم
چرا وضعیت »سنگ زیرین آسیا بودن« 
برای دولت پزشکیان پیچیده تر است؟ 
شرایطی که دولت چهاردهم از دل آن 
برآمد و شرایطی که دولت چهاردهم 
درون آن دارد فعالیت می کند، درستی 
این ادعا را عیان می کند؛ اول اینکه دولت 
پزشکیان نتیجه یا معلول چیزی است که 
می توان آن را »ناترازی همه چیز« نامید؛ از 
ناترازی در برق و آب تا ناترازی سرمایه های 
اجتماعی و رسانه ای و سیاست خارجی. 
بغرنج بودن وضعیت دولت وقتی بهتر 
فهمیده می شود که به یاد بیاوریم در 
روز اول ریاست جمهوری پزشکیان با ترور 
شهید هنیه یک »شبه جنگ« بر کشور 
تحمیل شد و 9 ماه بعد »شبه جنگ« 
به جنگ تمام عیار تبدیل شد. البته 
در این مدت کارهایی شده است، مثل 
رفع فیلترینگ »واتس اپ« یا ممانعت 
از اجرای قانون حجاب و عفاف یا عزم 

تمام عیار دولت برای حل ناترازی برق. 
اما وقتی مسأله عینی امروز ایران »حرکت 
از یک وضعیت شکننده به وضعیت پایدار 
است« )توصیف احمد میدری از فرآیند 
توسعه در ایران( به این معنی است که 
در چنین وضعیتی دویدن های دولت 
و رئیس دولت کمتر به رسیدن به یک 
مقصد نهایی و پایدار منتهی می شود. 
در کنار این ها، اظهارنظرهای بسیار 
واگرای سیاسی درباره سفر پزشکیان به 
نیویورک، نشان داد میزان قطبی بودن 
فضای سیاسی چقدر بالاست. هر طرف 
می خواست پزشکیان کاری را بکند که از 
نظر آنان درست بود. البته که هرکس 
به تناسب قدرتی که دارد، مسئولیت هم 
دارد و پزشکیان هم از این قاعده مستثنی 
نیست که باید به تناسب قدرتش 
پاسخگوی مردم باشد. به دیگر سخن، 
اقتضای مردمسالاری و انتخابات است که 
او باید پاسخگوی مطالبات رأی دهندگان 
باشد که بنا به انتظاراتی او را برگزیدند. اما 
رأی دهندگان دارای این فراست سیاسی 
هستند که در وضعیت امروز حکمرانی 
ایران، تصمیم دولت و رئیس جمهوری با 
عبور از دالان های حکمرانی عمل می کند. 
به دیگر سخن، قدرت دولت در خلأ 
عمل نمی کند. قدرت دولت تنها نیروی 
موجود در کشور نیست، بلکه پزشکیان 
و دولتش نیرویی هستند میان سایر 
نیروها و منظور از نیروها، از احزاب و 
جریان های سیاسی و اجتماعی تا مردم و 
ارکان و اجزای حکمرانی را شامل می شود؛ 
اجزا و بخش هایی که به اندازه وزن 
خود از قدرت تأثیرگذاری بر تصمیم ها 

گزارش تحلیلی »ایران«
 از وضعیت دولت چهاردهم 
در سپهر سیاسی ایران

‌دولت‌پزشکیان‌‌دولت‌پزشکیان‌
سنگ‌زیرین‌آسیاستسنگ‌زیرین‌آسیاست

برخوردارند. هر دولتی، از جمله دولتی 
که شعارش وفاق ملی است، از خلال 
همین منطق و موقعیت عمل می کند. در 
یک مثال، اینکه پزشکیان در نیویورک چه 
کار می کند یا چه کار باید بکند، از درون 
همین منطق عمل و موقعیت قدرت 

سیاسی تعیین می شود.

‌تفاوت‌موقعیت‌
دولت‌های‌یازدهم‌و‌چهاردهم

درست است که هر دو دولت یازدهم و 
دولت چهاردهم را می توان سنگ زیرین 
آسیا دانست، اما موقعیت و منطق کنش 
این دو سنگ آسیا یکسان نیست. علت 
دیگر ناهمسانی موقعیت ها و کنش های 
این دو دولت، به تفاوت جهت گیری های 
کلان آنها بازمی گردد، یعنی به تفاوت 

»اعتدال« و »وفاق ملی.«
دولت های یازدهم و دوازدهم به صفت 
اعتدالی خویش، عمدتاً در پی ایجاد 
نوعی تعادل میان نیروها بودند؛ تعادل 
در شکاف موجود میان نیروهای درونی و 
ایجاد تعادل با نیروهای خارجی. قرار بود 
آن »اعتدال« به »تعادل« نیروها منتهی 
شود، نه پرکردن شکاف ها. زیرا درصورت 
پرکردن شکاف ها، دیگر به تعادلی نیاز 
نبود که به اعتدال هم نیاز باشد. دشواری 
کار دولت چهاردهم در این است که بنا 
به صفت »وفاق ملی«، در پی کاستن از 
شکاف نیروهای درونی است. در خارج 
هم به دنبال کاهش شکاف بود که با 
تعجیل دشمن اسرائیلی در تحمیل جنگ، 
پروژه متولدنشده دولت در سیاست 
خارجی به محاق رفت. برای تقریب به 
ذهن، می توان از یک  گفت وگوی عباس 
عبدی تحلیلگر اصلاح طلب مثال آورد 

که در دولت یازدهم در روزنامه ایران 
منتشر شد. عباس عبدی معتقد بود 
دولت یازدهم موجودیت و فضای کنش 
سیاسی خود را مرهون شکاف برخاسته 
از سال ۱3۸۸ است. اما عبدی ضمن 
علم به این واقعیت، یادآوری کرد که 
این سابقه به این معنی نیست که 
کاهش شکاف ها در جریان های سیاسی 
کشور، ظرفیت بازیگری دولت را به خطر 
بیندازد، لذا به دولت وقت توصیه کرد 
عزم خود را بر رفع این شکاف بگذارد. 
بعدها معلوم شد_همان طور که عبدی 
و دیگران تصریح کرده بودند_ تداوم 
چنین شکافی و خواستن برای اینکه 
کنش های دولت درون همین شکاف 
صورت گیرد، هرچند باعث شد موقعیت 
دولت وقت در سیاست کشور معنادار 
شود، اما دستاوردهای دولت متزلزل و 
ناپایدار شد. ناپایداری مهم ترین دستاورد 
دولت اعتدال در داخل، یعنی برجام، 
ناشی از این موقعیت دوگانه بود. دولتی 
که در میانه نیروها بود، اما نه به قصد 
میانجی بودن، بلکه به نیت این که در 
میان بودن فضای کنش بهتری را برای 
دولت ایجاد  کند. اما دولت »وفاق ملی« 
به قصد متعادل کردن یا ایجاد تعادل 
میان نیروها نیامده است. نیت دولت 
وفاق، کاستن از شکاف، نزدیک  کردن 
دیدگاه ها و پایین کشیدن شعله کوره 
سیاست ورزی در ایران است. پزشکیان 
به پشتوانه 3 دهه سیاست ورزی دریافته 
است که شکاف ها هرچه بیشتر باشد، 
موقعیت دولت ها و پایداری دستاوردها 
نیز به مراتب شکننده تر است، البته اگر 
در عصر فرازآمدن ناترازی همه چیز، بتوان 

دستاوردی خلق کرد.
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 معاون اجرایی 
رئیس جمهور اعلام کرد

 بازگشت 38 هزار نفر 
با اصلاح گزینش

معاون اجرایی رئیس جمهور از 
ایجاد تحول مهم در حوزه گزینش 
گفت:  و  داد  خبر  استخدام  و 
»با بازنگری در برخی رویه های 
گذشته و در چهارچوب قوانین 
کشور، امکان بازگشت به چرخه 
استخدام برای حدود 3۸ هزار 
به  است.«  شده  فراهم  نفر 
گزارش ایرنا، محمدجعفر قائم پناه 
این مطلب را در سفر اخیر به 
استان قم، در دیدار با فعالان 
سیاسی و اجتماعی اصلاح طلب 
این استان مطرح کرد. معاون 
اجرایی رئیس جمهور، ایران را 
دغدغه مشترک همه جریان ها 
دانست و افزود: »مردم در مقاطع 
مختلف نشان داده اند که با وجود 
اختلاف نظرها، در برابر تهدیدهای 
خارجی یکپارچه می ایستند که 
حمله اخیر رژیم صهیونیستی 
نمونه ای از این همبستگی بود.«
وی نقد و اظهارنظر جریان های 
سیاسی درباره مدیریت کشور را 
نشانه ای از پویایی جامعه عنوان 
کرد و درباره مسائل فرهنگی و 
اجتماعی بویژه موضوع حجاب 
نیز گفت: »دولت پزشکیان بر 
فرهنگی  و  عی  قنا ا ت  ما ا قد ا
تأکید دارد و راه حل مشکلات را 
در برخوردهای قهری نمی بیند.« 
رئیس جمهور  یی  اجرا معاون 
با  ی  ر ئیس جمهو ر لفت  مخا
رویکردهای صرفاً سلبی در حوزه 
پوشاک را نمونه ای روشن از نگاه 
فرهنگی دولت دانست و گفت: 
»این رویکرد به انسجام و آرامش 

جامعه کمک کرده است.«
 

دولت به دنبال جبران 
عقب ماندگی های 

آموزش و پرورش
معاون راهبردی و امور مجلس 
آغاز  مراسم  در  رئیس جمهور 
سال تحصیلی جدید در مدرسه 
»شهید شرافت« شهر تهران، بر 
عزم جدی دولت چهاردهم برای 
رفع عقب ماندگی های آموزش و 
پرورش تأکید کرد. به گزارش ایرنا، 
محسن اسماعیلی گفت: »شخص 
رئیس جمهوری همواره نسبت به 
عدالت آموزشی حساسیت داشته 
و دولت در این مسیر برنامه ریزی 
جدی دارد.« اسماعیلی، کمبود 
و  زیرساخت ها  ضعف  منابع، 
مطالبات فرهنگیان را از عوامل 
اصلی مشکلات این حوزه دانست 
و رفع آنها را نیازمند همکاری همه 
دستگاه ها معرفی کرد. او همچنین 
با یادآوری آغاز تحصیل خود در 
همین مدرسه، از ایثارگری های 
مردم و معلمان منطقه یاد کرد 
و افزود: »شهیدان بسیاری از دل 
همین محلات برخاسته اند که 

مایه افتخار کشورند.« 

 آغاز ساخت 
 نیروگاه خورشیدی 
۱۰۰ مگاواتی مارون

وزیر دفاع و پشتیبانی نیروهای 
مسلح اعلام کرد: »با توجه به 
ناترازی هایی که در کشور وجود 
دارد یک نیروگاه ۱۰۰ مگاواتی با 
مشارکت وزارت دفاع و بخش 
خصوصی در صنایع غیرنظامی 
احداث خواهد شد.« به گزارش 
ایسنا، امیر عزیز نصیرزاده در 
ندازی  ه ا پیش را یین  آ حاشیه 
آرمان  وشیمی  پتر  IPA واحد 
سپاهان و کلنگ زنی نیروگاه ۱۰۰ 
مگاواتی خورشیدی، افزود: »این 
پروژه ها نتیجه مشارکت وزارت 
دفاع و بخش خصوصی در صنایع 
غیرنظامی است.« نیروگاه مورد 
اشاره با سرمایه گذاری ۶۰ میلیون 
دلاری به عنوان یکی از بزرگ ترین 
صنعت  نیروگاهی  مجتمع های 
پتروشیمی در کشور محسوب 
سیستم  ی  ا ر ا د که  د  می شو

ذخیره ساز انرژی است. 

رنا
: ای

س
عک

معیشت‌مردم‌اولویت‌دولت‌است
غ، گفت: »قطع برق  وی در پاسخ به پرسشی درباره افزایش قیمت مر
مشکلاتی را در این زمینه ایجاد کرد و به هیچ وجه آن  را کتمان نمی کنیم، 
اما براساس اعلام وزیر جهاد کشاورزی بازار اکنون کنترل شده است 
غ با قیمت ۱۱۲ هزار تومان در میدان های اصلی در حال فروش  و مر
است.« سخنگوی دولت یادآور شد: »نظارت بر قیمت در کنار تولید و 
توزیع منظم از برنامه های مهم دولت است و معیشت مردم برای دولت 
از اولویت برخوردار است.« مهاجرانی با اشاره به استفاده از تمام ابزارها 
از جمله کالابرگ برای تأمین معیشت مردم، گفت: »دولت نسبت به 
فشاری که به مردم به ویژه اقشار آسیب پذیر وارد می شود، آگاه است 
و تلاش می کند که تحریم، آثار کمتری بر زندگی مردم داشته باشد.«

برش

چه‌خواهد‌شد؟
واگرایی جریان های سیاسی درباره سفر پزشکیان به نیویورک نشان 
داد ایجاد وفاق ملی کار ساده ای نیست، علی الخصوص وقتی که درباره 
یک سفر خارجی سالانه نمی توان دیدگاه ها را به هم نزدیک کرد، 
درباره ایجاد اجماع داخلی کار چقدر سخت تر است. بنابراین می توان 
دریافت در سپهر سیاسی ایران که بازیگرانش تمایلی به کاستن از میزان 
قطبیت ندارند، کار هر دولت میانه ای چه حد دشوار است و کار دولت 
وفاق، دشوارتر. به رغم اینها مسأله این است که تا وفاق حاصل نشود 
دولت موفق نخواهد بود و تا دولت موفق نشود وفاق را برقرار کند، 
دستاوردهایش پایدار نخواهد بود. برپایه چنین مقدماتی است که 
اظهار نظر پزشکیان در اولین جلسه هیأت دولت پس از دیدار با رهبر 
معظم انقلاب را می توان فهمید. وی پس از بیان اینکه »امروز بیش از 
هر زمان دیگری نیازمند همدلی، همبستگی و وحدت داخلی هستیم«، 
گفت: »خداوند متعال در یکی از حساس ترین مقاطع تاریخ، توفیق 
خدمتگزاری به این ملت بزرگ و با عظمت را به ما ارزانی داشته است و 
ما نیز با تمام توان و همت خود شکر این عنایت را با خدمت صادقانه 
به مردم به جا خواهیم آورد. تاکنون کوتاهی نکرده ایم و نخواهیم کرد 
و نارسایی های موجود را نیز با تلاش مضاعف جبران می کنیم.« برای 
روشن کردن این عبارت پزشکیان که »در یکی از حساس ترین مقاطع 
تاریخ توفیق خدمت گزاری به ما ارزانی شده است« و برای توضیح 
محیطی که دولت در آن فعالیت می کند و برای تبیین اینکه چرا دولت 
پزشکیان سنگ زیرین آسیاست، می توان از »حافظ« هم وام گرفت: 

»صعب روزی، بوالعجب کاری، پریشان عالمی.«

برش
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دبیر شورای عالی امنیت ملی:
 غربی ها 

پیشنهاد معقول بدهند، می پذیریم
علی لاریجانی دبیر شورای عالی امنیت ملی با بیان 
اینکه طرف های غربی »مطالباتی غیرقابل قبول 
مطرح می کنند«، گفت: »اگر پیشنهادی معقول 
و منصفانه با تضمین منافع ایران ارائه شود، آن را 

می پذیریم.« 
دبیر شورای عالی امنیت ملی روز گذشته در دیدار با 
اعضای اتاق بازرگانی در توضیح اقدامات انجام شده 
درباره  موضوع »اسنپ بک« گفت: »ایران همه  
راه های ممکن برای حل و فصل موضوع از طریق 
مذاکره را پیموده است اما طرف های مقابل زیاده 

 خواهی و سنگ  اندازی کرده اند. 
به عنوان نمونه فرانسه از طریق مدیرکل آژانس 
پیام داد که اگر با آژانس به ترتیبات خاصی برسید، 
ما تقاضای اسنپ بک را پس می گیریم. این توافق 
انجام شد و وزیر امور خارجه ما در مصر آن را امضا 
کرد. علت نیاز به ترتیبات خاص این بود که 
برخی مراکز هسته ای بمباران شده بود و بازرسی 
از آنها نمی توانست طبق روال عادی انجام گیرد 
و باید ملاحظات امنیتی و مصوبه  مجلس در نظر 
گرفته می شد. با این حال، آنان به وعده  خود 

عمل نکردند.«
 لاریجانی افزود: »سپس طرحی از سوی اروپایی ها 
و طرح دیگری از سوی روسیه مطرح شد. ایران با 
ملاحظاتی هر دو طرح را پذیرفت که ۶ ماه زمان 
برای مذاکره تعیین کرده بودند، اما باز هم آنان 
به قول خود وفادار نماندند و پیگیر اسنپ بک در 

شورای امنیت شدند.« 
او همچنین افزود که در طرح اولیه  آمریکایی  ها 
ح شد که هیچ انسان باغیرتی  شرطی مطر
نمی پذیرد؛ کاهش برد موشک ها به کمتر از ۵۰۰ 
کیلومتر. آیا چنین چیزی برای یک ایرانی قابل 
قبول است؟ مشکل دقیقاً همین جاست که آن ها 

مطالباتی غیرقابل قبول مطرح می کنند.

خبر

دیپلماسی
چهار شنبه   2 مهر 1404  شماره 8842

عراقچی طی 3 روز گذشته مجموعه ای از دیدارهای دوجانبه و سخنرانی های مهم را صورت داد که  هدف 
اصلی آن ها پیگیری رایزنی های دیپلماتیک برای جلوگیری از بازگشت تحریم های سازمان ملل و همچنین 
تبیین مواضع ایران درباره مسائل منطقه ای، بین المللی و میراث فرهنگی بود. در دیدارهای دوجانبه، 
عراقچی با وزرای خارجه کشورهای اروپایی شامل اتریش، لهستان، سوئد، قبرس و فنلاند گفت وگو 
کرد. محور این دیدارها، بررسی روابط دوجانبه و تحولات بین المللی، ضرورت توقف نسل کشی در 
غزه و پرهیز از سوءاستفاده از شورای امنیت بود.  وزیر امور خارجه ضمن تأکید بر رویکرد مسئولانه 
کشورش در پرونده هسته ای، هشدار داد که هرگونه اقدام ناصواب یا فشار سیاسی، تبعات جدی برای 
صلح و ثبات منطقه ای خواهد داشت. عراقچی همچنین با همتایان منطقه ای خود از جمله وزیران امور 
خارجه سودان، عمان و مصر دیدار و درباره روابط دوجانبه و تقویت همکاری کشورهای اسلامی برای 
مقابله با تهدیدها و چالش های مشترک، به ویژه وضعیت فلسطین و نسل کشی مردم غزه گفت وگو 
کرد. عراقچی همچنین در دو نشست بین المللی سخنرانی داشت. او در اجلاس سازمان همکاری 
اسلامی به مناسبت هزار و پانصدمین سالگرد میلاد پیامبر اسلام، بر اهمیت آموزه های پیامبر برای 
صلح، همزیستی مسالمت آمیز، حمایت از مظلومان و مقابله با نسل کشی فلسطینیان تأکید کرد و از 
جامعه جهانی خواست تا اقدامی عاجل برای حمایت از مردم غزه انجام دهد. در نشست وزرای مجمع 
تمدن های کهن نیز عراقچی با تأکید بر ارزش حفاظت از میراث فرهنگی و تمدنی، تخریب عمدی 
محوطه های باستانی فلسطین توسط رژیم صهیونیستی را محکوم کرد و بر ضرورت توقف نسل کشی، 

ارسال کمک های بشردوستانه و حفظ میراث تمدنی برای نسل های آینده تأکید کرد.

ـــرش بـ

رایزنی های دوجانبه عراقچی در نیویورک

آشکار مواجه شد از جمله این ادعای 
مضحک که وزارت امور خارجه نماینده 

تمام ساختار سیاسی کشور نیست.

 گروسی: توافق قاهره 
همچنان برقرار است

گروسی پس از دیدار اخیر با وزیر خارجه 
ایران در حاشیه سازمان ملل، رویکرد 
»مثبت« ایران در تعامل با آژانس را ستود؛ 
بویژه با توجه به توافق قاهره که اوسط 
شهریور میان دو طرف برای ازسرگیری 
همکاری های دوجانبه حاصل شد. 
وی همچنین از همه طرف های ذیربط 
خواست تا با بهره گیری از ظرفیت های 
دیپلماتیک مانع از تشدید تنش ها 
شوند. گروسی همچنین در گفت و گو با 

شبکه »پی بی اس« آمریکا گفت: »ایران 
به طور نسبی در سه مطالبه اصلی آمریکا 
و اروپا یعنی همکاری با آژانس، ارتباط 
با واشنگتن و شفاف سازی درباره مواد 
هسته ای همراهی می کند، هرچند همه 
خواسته های فنی هنوز محقق نشده 
است«. او تأکید کرد بحران هسته ای 
ایران تنها از مسیر دیپلماسی قابل مهار 
است و هشدار داد نباید اجازه داد تنش 

جدیدی در خاورمیانه شکل بگیرد.
مدیرکل آژانس انرژی اتمی با اشاره 
به اینکه تصمیم رسمی شورای عالی 
امنیت ملی ایران درباره تعلیق همکاری 
با آژانس به او اعلام نشده است گفت: 
»توافق قاهره همچنان برقرار است و 
روند تعلیق آن »خودکار« نیست.« به 

گفته گروسی، بازرسی ها از جمله در 
بوشهر و یک رآکتور تحقیقاتی در ایران 
آغاز شده و ادامه خواهد داشت. او 
همچنین در پاسخ به پرسش ها درباره 
دسترسی بازرسان به مراکز حساس 
مانند فردو، نطنز و اصفهان گفت که 
این دسترسی ها نیازمند اطلاع رسانی و 
هماهنگی است، اما اصل همکاری ایران 

با آژانس برقرار مانده است.
این اظهارات در حالی مطرح شده 
است که پیش تر شورای عالی امنیت 
ملی در بیانیه ای اعلام کرده است پس 
از رأی منفی شورای امنیت به تمدید لغو 
تحریم های بین المللی، همکاری کشور 
با آژانس به طور »مؤثر« به حالت تعلیق 

درخواهد آمد.

عراقچی 
در دیدار با 

گروسی:
هرگونه 

پیشرفت 
در مسیر 

حل وفصل 
موضوع 

هسته ای منوط 
به آن است که 

سایر طرف ها 
نیز رفتاری 

مسئولانه نشان 
دهند و از طرح 

»خواسته های 
افراطی« و 

»سوءاستفاده 
از شورای 

امنیت سازمان 
ملل برای 

فشار بر تهران« 
دست بردارند

 عراقچی در نیویورک با وزرای خارجه تروئیکای اروپایی 
و مدیر کل آژانس دیدار و گفت و گو کرد

شب گذشته و در حاشیه هشتادمین 
نشست مجمع عمومی سازمان ملل 
متحد در نیویورک، مقامات ایران 
و تروئیکای اروپا در یکی از آخرین 
پنجره های دیپلماسی برای جلوگیری 
سازمان  تحریم های  بازگشت  از 
ملل و تشدید بحران بین تهران و 
بروکسل به گفت و گو نشستند. وزیر 
امور خارجه جمهوری اسلامی ایران، 
سه شنبه شب به وقت محلی با وزرای 
خارجه سه کشور اروپایی و خانم »کایا 
کالاس« نماینده عالی اتحادیه اروپا در 
سیاست خارجی و امنیتی، دیدار و 

گفت وگو کرد. 
وزارت خارجه در توضیح گفتگوهای 
انجام شده در این نشست اعلام 
کرد که با توجه به اقدام ناموجه و 
غیرقانونی در شروع روند بازگرداندن 
تحریم های لغو شده شورای امنیت، 
برخی ایده ها و پیشنهادها برای تداوم 
دیپلماسی مطرح شد و مقرر گردید 
رایزنی ها با همه طرف های دخیل 

ادامه یابد.
این نشست در حالی برگزار  شد که 
با فعال شدن مکانیزم ماشه از سوی 
تروئیکای اروپایی، توافق هسته ای 
برجام عملاً وارد مرحله پایانی خود 
شده است. از نشست معاونان وزرای 
خارجه در استانبول پس از حملات 
نظامی آمریکا و اسرائیل به ایران تا 
توافق موقت ۱۸ شهریور میان عراقچی 
و رافائل گروسی در قاهره برای تداوم 
همکاری با آژانس، تهران تلاش کرده 
گام هایی عملی برای مهار بحران 
بردارد. عراقچی با همین رویکرد پای 
میز مذاکرات نیویورک آمد؛ جایی 
که تنها پنج روز تا بازگشت شش 
قطعنامه شورای امنیت باقی مانده 

و شامگاه ۲۸ سپتامبر می تواند نقطه 
بازگشت تحریم های بین المللی علیه 
ایران باشد. مردادماه امسال، فرانسه، 
بریتانیا و آلمان با فعال سازی مکانیزم 
ماشه مسیر بازاعمال تحریم ها را 
هموار کردند و شورای امنیت نیز 
جمعه گذشته نتوانست قطعنامه ای 
برای تمدید لغو آنها تصویب کند. 
در صورت عدم اقدام جدید، این 
تحریم ها تا پایان ماه جاری میلادی 

بار دیگر اجرایی خواهد شد.

عراقچی: تنهاراه حل دیپلماتیک 
وجود دارد

عراقچی در بدو ورود به نیویورک و 
حضور در مقر سازمان ملل در پاسخ 
به خبرنگاران گفت: »من اینجا هستم 
که از این چند روز باقی مانده برای 
رایزنی های دیپلماتیک استفاده کنیم 

که شاید یک راه حلی پیدا شود.
وزیر امور خارجه افزود: »در جریان 
سفر به نیویورک با عمده وزرای 
خارجه اروپایی دیدار خواهم کرد. 
این مقطعی است که طرف های 
مقابل باید تصمیم بگیرند که آیا 
همکاری را انتخاب می کنند یا تقابل 
را. آنها در زمان های مختلف جمهوری 
اسلامی ایران را امتحان کرده اند و 
می دانند ما با زبان فشار و تهدید 
پاسخگو نیستیم. بلکه ما به زبان 
احترام و کرامت پاسخ می دهیم. یک 
راه حل اگر وجود داشته باشد، فقط 
راه حل دیپلماتیک است.امیدوارم 
در رایزنی های این چند روز بشود به 
آن نقطه رسید، در غیر این صورت 
جمهوری اسلامی ایران اقداماتی که 

باید را اتخاذ می کند.«
عراقچی با اشاره به برنامه دیدار خود 
با رافائل گروسی مدیرکل آژانس 
انرژی اتمی در حاشیه نشست مجمع 
عمومی سازمان ملل متحد این سفر 
را »آخرین فرصت دیپلماتیک« خواند 

و گفت: »اقدام مخرب سه کشور 
اروپایی در شورای امنیت اگر نهایتاً 
عملی شود، ایران واکنش نشان 
خواهد داد و ما باز هم به شرایط 

جدیدی با آژانس می رسیم.«

رایزنی حساس عراقچی و گروسی
در همین راستا روز دوشنبه و در 
حاشیه هشتادمین نشست مجمع 
در  متحد  ملل  سازمان  عمومی 
نیویورک، عراقچی با رافائل گروسی، 
مدیرکل آژانس بین المللی انرژی 
اتمی )IAEA(، دیدار کرد تا درباره 
آخرین تعاملات دوجانبه گفت وگو 
کند. بنا بر بیانیه وزارت امور خارجه 
عراقچی در این دیدار با اشاره به 
»حُسن نیت و رویکرد مسئولانه« ایران 
در قبال پرونده هسته ای تأکید کرد که 
هرگونه پیشرفت در مسیر حل وفصل 
این موضوع منوط به آن است که 
سایر طرف ها نیز رفتاری مسئولانه 
نشان دهند و از طرح »خواسته های 
افراطی« و »سوءاستفاده از شورای 
امنیت سازمان ملل برای فشار بر 

تهران« دست بردارند.
اشاره عراقچی به رویکرد مسئولانه 
ایران معطوف به مجموعه اقدامات 
دیپلماتیکی است که تهران حتی 
از زمان بعد از جنگ برای حفظ 
فضای گفت و گو صورت داده و یکی 
از آخرین موارد آن طرح پیشنهادی 
تهران به تروئیکای اروپایی بود که 
۲ روز پیش از نشست شورای امنیت 
توسط وزیر امور خارجه کشورمان 
ارائه شد.عراقچی پنجشنبه شب ۲۷ 
شهریورماه در پیامی خبر داده بود 
که طرحی معقول و قابل اجرا را به 
همتایان اروپایی ارائه داده تا از وقوع 
بحرانی قابل اجتناب جلوگیری شود. 
با این حال، ایران به جای آنکه به 
محتوای این طرح پرداخته شود با 
مجموعه ای از بهانه ها و طفره روی های 

سیاست خارجی



برخلاف 
آنچه بسیاری 

امیدوار 
بودند، 

شتاب کنونی 
رسمیت 

 بخشیدن 
بین المللی 

به فلسطین 
اثر مطلوب 
را به همراه 

نداشته و هنوز 
اسرائیل را به 

پایان دادن به 
کشتار، آوارگی 

و قحطی 
فلسطینیان 

متقاعد نکرده 
است

روز دوشنبه، رهبران سراسر جهان در 
نیویورک گردهم آمده تا از به رسمیت 
شناختن کشور فلسطین حمایت 
کنند. این اقدام بر خاف مخالفت 
صریح اسرائیل و ایالات متحده انجام 
می گیرد. این در حالی است که نوار 
غزه به دومین سالگرد آغاز تجاوز رژیم 
صهیونیستی نزدیک می شود که مرگ و 
ویرانی گسترده و قحطی را بر این منطقه 
تحمیل کرده است. طی ماه های اخیر، 
مکرون تاش دیپلماتیک گسترده ای 
را رهبری کرده تا کشورها را ترغیب 
کند که فلسطین را در مجمع عمومی 
سازمان ملل به رسمیت بشناسند. 
روز یکشنبه، بریتانیا، کانادا و استرالیا، 
فلسطین را به رسمیت شناختند. 
انتظار می رود کشورهای اروپایی دیگر 
از جمله بلژیک، پرتغال به رسمیت 
شناخته، دانمارک، لوکزامبورگ، مالت، 
سان مارینو و موناکو نیز در مجمع به 

همین ترتیب عمل کنند.
 

تغییر معادلات به نفع فلسطین
نشست سران که توسط فرانسه و 

عربستان سعودی پیش از مجمع 
عمومی سازمان ملل در نیویورک 
برای  برگزار شد، تاشی فوری 
نجات دیرهنگام راه حل دو کشوری 
به شمار می رود. اما در حالی که 
اسرائیل حمله خود به شهر غزه را 
شدت بخشیده و شهرک سازی ها در 
کرانه باختری را گسترش داده، این 
ایده بیش از هر زمان دیگری دور از 

دسترس به نظر می رسد.
امانوئل مکرون، رئیس جمهوری 
فرانسه در این نشست گفت: » ما 
باید راه را برای صلح هموار کنیم«؛ 
سخنانی که با تشویق حضار و تشویق 
ایستاده هیأت فلسطینی همراه 
بود. او افزود: »امروز، فرانسه کشور 
فلسطین را به رسمیت می شناسد«. او 
به بیانیه های اخیر در مورد به رسمیت 
شناختن فلسطین از سوی بریتانیا، 
کانادا، استرالیا، پرتغال، بلژیک و چند 

کشور دیگر نیز اشاره کرد.
تشکیات  رهبر  عباس،  محمود 
خودگردان فلسطین مدعی شد که 
سازمانش دولت کرانه باختری و غزه 
را تشکیل خواهد داد و حماس نقشی 
در آن نخواهد داشت. ایالات متحده 
روادید ورود عباس به نیویورک برای 
شرکت در این رویدادها را رد کرد 

که باعث شد او از طریق سیستم 
ویدیویی در این نشست شرکت کند. 
او خطاب به صهیونیست ها گفت: 
»آینده ما و شما به صلح بستگی دارد. 

دیگر بس است جنگ«.
 

تسلیم متحدان اسرائیل
در سطح جهانی، حمایت از کشور 
فلسطین از نقطه عطف فراتر رفته 
و حدود ۱۵۰ کشور به این جریان 
پیوسته اند. تا همین اواخر، بیشتر 
کشورهای اروپایی مخالف رسمیت 
پیدا کردن جهانی فلسطین بودند. 
این کشورها می گفتند که تشکیل 
کشور فلسطین باید همراه مذاکرات 
با اسرائیل باشد. اکنون این وضعیت 
تغییر کرده و دو قدرت بزرگ، یعنی 
بریتانیا و فرانسه به طور یکجانبه 
فلسطین را به رسمیت شناختند. 
سال گذشته، ایرلند، نروژ و اسپانیا 
آلمان  کردند.  را  کار  همین  نیز 
همچنان یکی از مخالفان برجسته 

اروپایی است.
ژاپن که طی دهه های گذشته در 
مسائل مهم جهانی اغلب با ایالات 
متحده همسو بود، روز دوشنبه 
اعام کرد که بزودی فلسطین را 
به رسمیت خواهد شناخت. ایوایا 

تاکشی، وزیر امور خارجه ژاپن در 
این کنفرانس گفت که به رسمیت 
شناختن فلسطین اما و اگر نداشته و 
دیر یا زود باید انجام شود. نمایندگان 
دانمارک و هلند نیز با بیان اظهارات 
مشابه گفتند که کشورهایشان در 
تاریخ بعدی و پس از تحقق شرایطی 
رسمیت  به  را  فلسطین  خاص، 

خواهند شناخت.
آنتونیو گوترش، دبیرکل سازمان 
ملل در نشست روز دوشنبه گفت که 
رسمیت یافتن حق فلسطین است، 

نه پاداش به آن.
با حمایت گسترده کشورهای آفریقایی، 
آمریکای جنوبی و آسیایی، تاش برای 
رسمیت یافتن بین المللی فلسطین 
پیامدهای نمادین و همچنین تأثیرات 
اقتصادی زیان بار برای اسرائیل به 
همراه خواهد داشت. کارشناسان 
 ، یند می گو لملل  بین ا ق  حقو
با  کشورهایی که روابط رسمی 
فلسطین برقرار کنند، شاید مجبور 
شوند برای رعایت تعهدات خود 
نسبت به این کشور، برخی تعامات 

با اسرائیل را کاهش دهند.
پیش از این کنفرانس، مجمع عمومی 
با اکثریت قاطع ۱۴۲ رأی موافق، 
اعامیه نیویورک را تصویب کرد؛ 
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سندی که توسط فرانسه و عربستان 
سعودی ارائه شده و خواستار ایجاد 
کشور فلسطینی است. این اعامیه 
»گام های ملموس، زمان بندی شده 
و غیرقابل بازگشت« به سوی راه حل 
به اصطاح دوکشوری را تعیین کرد.

اما حمایت از تشکیل کشور فلسطین 
در حالی افزایش یافته که شرایط 
در غزه شدیداً ناامیدکننده شده 
است. حدود ۱۰ کشور، فلسطین را در 
آخر هفته گذشته رسماً به رسمیت 
شناختند یا انتظار می رود این هفته 

این کار را انجام دهند.
 

موانع اصلی صلح
برخاف آنچه بسیاری امیدوار بودند، 
رسمیت بخشیدن  کنونی  شتاب 
بین المللی به فلسطین اثر مطلوب 
را به همراه نداشته و هنوز اسرائیل 
را به پایان دادن به کشتار، آوارگی و 
قحطی فلسطینیان متقاعد نکرده 
است. فیلیپ لازارینی، کمیسر 
کل آژانس سازمان ملل اخیراً در 
شبکه های اجتماعی نوشت: »هیچ 
جایی در غزه امن نیست. هیچ کس 

در امان نیست«.
دنی دانون، سفیر رژیم صهیونیستی 
به  واکنش  در  ملل  سازمان  در 
رسمیت یافتن جهانی فلسطین وعده 
تافی داد. او از اظهارنظر درباره اینکه 
آیا این اقدامات، همان طور که برخی 
مقامات صهیونیست مطرح کرده اند، 
به معنای گسترش شهرک سازی ها یا 
الحاق بیشتر سرزمین های فلسطینی 
است، خودداری کرد. او گفت پاسخ 
اسرائیل توسط بنیامین نتانیاهو، 
نخست وزیر این رژیم اعام خواهد 
شد. قرار است نتانیاهو در مجمع 
سازمان ملل سخنرانی کند و سپس 
در سفر به واشنگتن، به دیدار دونالد 
ترامپ، رئیس جمهوری ایالات متحده 
برود. روز یکشنبه، نتانیاهو در بیانیه ای 
گفته بود: »کشور فلسطین در غرب 

رود اردن ایجاد نخواهد شد«.
در میان پنج عضو دائم شورای امنیت 
سازمان ملل، اکنون تنها ایالات 
متحده با رسمیت یافتن بین المللی 
فلسطین مخالف است. با این حال، 
مخالفت واشنگتن مانع مهمی به 
شمار می رود، زیرا اعضای دائم دارای 
حق وتو هستند. شورای امنیت قدرت 
رسمیت بخشیدن جهانی به فلسطین 

را دارد، اما ایالات متحده مانع آن 
خواهد شد. سال گذشته و در دوره 
ریاست جمهوری جو بایدن، واشنگتن 
مانع پیشبرد درخواست فلسطین برای 
رسمیت یافتن به عنوان عضو کامل 
سازمان ملل توسط شورای امنیت 
شد. ۱۲ کشور به این قطعنامه رأی 
موافق دادند و تنها ایالات متحده 
مخالفت کرد. بریتانیا و سوئیس 
نیز ممتنع بودند. کارولین لیویت، 
سخنگوی کاخ سفید گفت که ترامپ با 
به رسمیت شناختن فلسطین مخالف 
بوده و معتقد است این اقدام پاداشی 
برای حماس خواهد بود. لیویت به 
خبرنگاران در کاخ سفید گفت: »آقای 
ترامپ معتقد است این اقدام به آزادی 
اسرا که هدف اصلی در جنگ غزه 
بوده، هیچ کمکی نمی کند. این اقدام 
هیچ کمکی به پایان دادن به این 
درگیری و خاتمه این جنگ نمی کند«.
در دوره اول ریاست جمهوری ترامپ، 
او از راه حل به اصطاح دوکشوری 
حمایت می کرد و حتی طرح صلحی 
ارائه داد که شامل کشور فلسطینی 
بود. اما پس از ۷ اکتبر، او گفت که 
وضعیت تغییر کرده است. دولت 
دوم ضدفلسطینی ترین موضع در 
تاریخ سیاست خارجی آمریکا را 
اتخاذ کرده و حتی خود ترامپ کلمه 
»فلسطینی« را در قالب توهین به 
کار برده است. اگرچه ترامپ شخصاً 
با موج رسمیت بخشی جهانی به 
فلسطین مخالفت نکرده، اما این 
مأموریت را به مارکو روبیو، وزیر امور 
خارجه واگذار کرده است. روبیو به 
دیپلمات های آمریکایی در سراسر 
جهان دستور داد که کشورها را از 
به رسمیت شناختن فلسطین یا 
شرکت در کنفرانس فرانسه-عربستان 
منصرف کنند؛ اما به گفته مقامات 
آمریکایی و دیپلمات های اروپایی، 
این تاش تقریباً هیچ موفقیتی 

نداشته است.
دو مقام آمریکایی به اکسیوس گفتند 
که هفته گذشته، نتانیاهو در دیدار با 
روبیو در شهر بیت المقدس گفته بود 
که در حال بررسی گزینه های مختلف 
برای اشغال سرزمین های فلسطینی 
است و تحت فشار شرکای ائتافی 
خود برای الحاق کل منطقه C قرار 
دارد. این اقدام به معنای اشغال ۶۰ 

درصد از کرانه باختری است.

علیرغم فشارها، جامعه جهانی فلسطین را به رسمیت شناخت 

انزوای آمریکا و اسرائیل در عرصه بین المللی
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تب تسلیحاتی هند بالا گرفت
یکی از مقامات ارشد نظامی هند در روز سه شنبه 
اعام کرد که قرار است ارتش این کشور سیستم های 
پهپادی و ضدپهپادی را در رزمایش بزرگ ماه آینده 
آزمایش کند. این رزمایش چند ماه پس از درگیری با 
پاکستان که شاهد استفاده گسترده از سیستم های 
هوایی بدون سرنشین )پهپادها( بود، انجام می شود.
از زمان درگیری چهار روزه، هر دو کشور همسایه 
به توسعه پهپادها سرعت بخشیده اند؛ اقدامی که 
تحلیلگران آن را مسابقه تسلیحاتی پهپادی توصیف 
می کنند. هند همچنین برنامه هایی برای ساخت یک 
سیستم دفاع هوایی بومی به نام »سودارشان چاکرا« 
تا سال ۲۰۳۵ اعام کرده است؛ ابتکاری که مقامات آن 
را با »گنبد آهنین« اسرائیل مقایسه کرده اند. سرلشکر 
راکش سینها، معاون رئیس ستاد یکپارچه دفاعی هند 
اظهار کرد که ارتش این کشور رزمایش »شروع سرد« 
را که بزرگ ترین رزمایش جنگی پهپادی این کشور 
تاکنون است، در هفته اول اکتبر و با حضور مقامات 
صنعت دفاعی و پژوهشگران برگزار خواهد کرد. او در 
حاشیه یک رویداد صنعتی در دهلی نو گفت: »ما در 
این رزمایش برخی از پهپادها و سیستم های ضدپهپادی 
خود را آزمایش خواهیم کرد تا بتوانیم سیستم دفاع 

هوایی و ضدپهپادی خود را کاماً مستحکم کنیم.«

هشدار هسته ای روسیه
روز سه شنبه، کرملین اعام کرد، عدم تمدید معاهده 
هسته ای »نیو استارت« با ایالات متحده که ماه 
فوریه منقضی می شود، برای امنیت بین المللی 
خطراتی به همراه خواهد داشت. دیمیتری پسکوف، 
سخنگوی کرملین در گفت و گویی با خبرنگاران 
اظهارکرد، اگر ایالات متحده با پیشنهاد ولادیمیر 
پوتین، رئیس جمهوری روسیه که روز دوشنبه مطرح 
شد، موافقت نکند، روسیه به اتخاذ اقداماتی مجبور 
خواهد شد. پیشنهاد پوتین این بود که هر دو طرف 
برای یک سال دیگر به محدودیت های معاهده در مورد 
تسلیحات هسته ای استراتژیک مستقر پایبند بمانند. 
پسکوف گفت که مذاکره برای یک معاهده جدید 
پیش از آن تاریخ »تقریباً غیرممکن« خواهد بود؛ از این 
روی، پیشنهاد پوتین برای پایبندی به محدودیت های 
تعیین  شده در مورد کاهک های هسته ای مطرح شده 
است. پسکوف گفت: »زمان رو به اتمام بوده و ما واقعاً 
در آستانه وضعیتی هستیم که ممکن است بدون هیچ 
سند دوجانبه ای برای تنظیم ثبات و امنیت استراتژیک 
باقی بمانیم که البته از منظر جهانی با خطرات بزرگی 
همراه است.« او افزود، ابتکار پوتین پیش تر با دونالد 

ترامپ، رئیس جمهوری آمریکا مطرح نشده بود.
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در علوم 
پزشکی هیچ 
درمان قطعی 

و صددرصدی 
وجود ندارد. 

همه چیز 
با آمار و 

احتمالات 
است. هر 
جا چنین 
جمله ای 
شنیدید: 

»درمان 
قطعی، فوری 
و صددرصد« 

فوراً فرار کنید

رئیس دانشکده طب سنتی دانشگاه علوم پزشکی ایران:

طب سنتی جایگزین پزشکی مدرن نیست
محدثه جعفری
گروه اجتماعی 

گزارش خبری

چیزی به اسم طب اسلامی نداریم، هر کس چنین ادعایی کند کلاهبردار است. 
چندی پیش دکتر علیرضا رئیسی، معاون بهداشت وزارت بهداشت با شیاد 
خواندن افرادی که با عنوان طب اسلامی، سلامت مردم را به مخاطره می اندازند، 
اعلام کرد: »طب سنتی ایرانی داریم اما طب اسلامی هیچ پایه و اساس علمی 
ندارد و ما آن را قبول نداریم.« این گونه طب ها در پاندمی ها، خودشان را بیشتر 
نشان می دهند و همواره مدعی درمان بیماری های صعب العلاج هستند. این عده 
با گفتن جملاتی مثل درمان قطعی، صددرصد و فوری سعی در جذب افرادی دارند 
که از رنج بیماری درمانده شده اند. این درحالی است که در علوم پزشکی مدرن 
چیزی به عنوان درمان قطعی و فوری وجود ندارد. به گفته متخصصان، هر جا 

چنین جمله ای را شنیدید، فوراً فرار کنید، چون شیادی است.

پزشکی یا طبابت علمی تجربی است و 
هر روز درمان، دارو و تجهیزات جدیدی 
برای ارتقای آن کشف یا اختراع می شود. 
دکتر امیرحسین جمشیدی رئیس 
دانشکده طب سنتی دانشگاه علوم 
پزشکی ایران و متخصص فارماکوگنوزی 
با بیان اینکه در علوم طب چیزی 
به عنوان طب اسامی وجود ندارد، 
می گوید:» برخی با سوءاستفاده از 
دین، قرآن کریم، ائمه و باورهای 
افراد می خواهند برای خود کاسبی 
راه بیندازند که تبعات آن جز آسیب 
به سامتی مردم چیز دیگری نیست. 
بسیاری از مراجع بزرگ دین هم روی 
این موضوع صحه گذاشتند و اعام 
کردند، طب اسامی نداریم که بخواهد 

جایگزین طب مدرن باشد.«

طب سنتی ایرانی جایگزین طب 
مدرن نیست

 طب سنتی ، طبی است که مورد پذیرش 
علم پزشکی مدرن نیز قرار گرفته است. 
دکتر جمشیدی در این  باره توضیح 
می دهد:» دو نوع طب وجود دارد. طب 
رایج یا همان مدرن و مکاتب طب مکمل. 
در جهان حدود 200 نوع مکتب طب 
مکمل وجود دارد که براساس نامش 
یعنی تکمیل کننده طب مدرن است. 
در واقع اصل درمان باید در طب مدرن 
انجام شود و در کنار آن از مکاتب دیگر 
مثل طب سنتی ایرانی برای تسریع در 
روند بهبودی، پیشگیری و ترویج سبک 
زندگی سالم کمک گرفته می شود، به 
همین دلیل طب سنتی ایرانی هم هیچ 
وقت جای طب مدرن را نمی گیرد بلکه در 

کنار آن برای سامتی مردم مورد استفاده 
قرار می گیرد.«

از دود کردن عنبرنسا تا خوردن 
ادرار شتر

جولان  عرصه  کرونا  پاندمی  دوران 
آدم هایی بود که مدعی بودند با تجویز 
داروهای عجیب و غریب می توانند این 
بیماری را با روش های خارج از طب 
مدرن درمان کنند، اما دکتر جمشیدی 
معتقد است در دانشکده طب سنتی 
ایرانی اساس کار پزشکان طب رایج است. 
دکتر جمشیدی در این باره می گوید: 
»اینکه می گویند، با عنوان طب اسامی 
و براساس کتاب هایی قدیمی، درمانی را 
جایگزین پزشکی مدرن می کنند، پایه 
علمی نداشته و ما هم قبول نداریم. اگر 
توجه کنید، این مدل طب های خیالی 
در پاندمی ها بیشتر خودشان را تبلیغ 
می کنند. مثاً در دوران کرونا، چون 
ویروس ناشناخته ای برای دنیا محسوب 
می شد، برخی با سوء استفاده از شرایط 
مردم و جامعه دستورالعمل هایی که بر 
پایه هیچ علمی نبود را میان مردم ترویج 
می کردند. مردم گرفتار این بیماری هم 
حاضر بودند برای نجات خود و عزیزانشان 
به هر ریسمانی چنگ بزنند. اینکه گاهی 
افراد به سراغ این طب ساختگی می روند، 
دلیل بر پذیرفته شدن این طب در باور 
مردم نیست. مردم برای خاصی از رنج 
بیماری با این جمله »شاید جواب دهد« 
در دام این افراد می افتند. در دوران کرونا 
می گفتند، عنبرنسا دود کنید تا جایی که 
مردم حتی نمی توانستند نفس بکشند. 
از دود کردن عنبرنسا تا خوردن ادرار 
شتر، زمانی که تعداد مرگ و میر بالا 
رفته بود، این افراد به فکر جذب باور 
برای طب ساختگی خود بودند، بدون 
اینکه متوجه باشند با دستورالعمل های 
غیرعلمی، فقط سامتی مردم را به خطر 
می اندازند.« رئیس دانشکده طب سنتی 
دانشگاه علوم پزشکی ایران با اشاره به 
اینکه طب سنتی ایرانی در دانشگاه های 
پزشکی و توسط پزشکان تدریس و تحصیل 
می شود، توضیح می دهد: »دانشکده های 
پزشکی، به طب سنتی ایرانی، علمی نگاه 
می کنند. با تحقیق، بررسی و کارهای 
بالینی که انجام می دهیم، مشخص 
می کنیم، اقداماتی که در این طب مورد 
استفاده قرار می گیرد، کدام یک در 
بیماران اثربخش است و کدام نیست تا 
فرصت درمان از افراد گرفته نشود. در 
مقابل طب اسامی است که از طرف 

افرادی ترویج می شود که تحصیات 
آکادمیک پزشکی ندارند و به مقوله درمان 
ورود کرده اند و با ادعاهای عجیب و غریب 

به درمان نگاه می کنند.«

علم پزشکی درمان قطعی و صددرصد 
ندارد

به گفته دکتر جمشیدی، در علوم پزشکی 
هیچ درمان قطعی و صددرصدی وجود 
ندارد. همه چیز با آمار و احتمالات 
است. هر جا چنین جمله ای شنیدید: 
»درمان قطعی، فوری و صددرصد« فوراً 
فرار کنید. حال آنکه ترویج کنندگان 
طب اسامی به درمان بیماری های 
صعب العاج نگاه صددرصدی و قطعی 
دارند. مثل سرطان ها، دیابت، فشارخون، 
 ام اس و... چون طب مدرن هنوز برای 
این بیماری ها درمان مشخصی پیدا نکرده 
است، از همین موضوع سوءاستفاده 
می کنند و به مردم می گویند، شیمی 
درمانی نکنید، دارویی به شما می دهیم 
که با بخور آن سرطان درمان می شود، 
فرقی هم نمی کند چه نوع سرطانی 
داشته باشید. با ادعایی که کسی نه دیده 
و نه شنیده و حتی کار بالینی هم روی آن 
انجام نشده، بیماران را فریب می دهند. 
اما چرا افرادی که مدعی طب اسامی 
هستند، با متخصصان در دانشگاه ها 
ارتباط نمی گیرند و علمی ادعاهای خود 
را بررسی نمی کنند. رئیس دانشکده 
طب سنتی دانشگاه علوم پزشکی ایران 
با بیان این موضوع می گوید:» تاکنون 
هیچ یک از این مدعیان وارد این مسیر 
نشده اند تا علمی به ادعاهایشان پرداخته 
شود. واقعیت آن است، فقط می خواهند 
داروهای دست سازخودشان را به مردم 
بفروشند و کسب درآمد کنند. وجود این 
سودجویان حتی طب سنتی ایرانی را هم 
با چالش روبه رو کرده و مردم را نسبت 
به این طب بدبین می کنند. بسیاری 
از کشورها از طریق طب مکمل شان 
هزینه های درمان را برای مردم کاهش 
می دهند و حتی توریست جذب می کنند. 
آن وقت متخصصان طب سنتی ایرانی ما 
باید با تمام این گروه ها بجنگند تا در 
حیطه کاریشان ورود نکنند و خدشه ای به 

نام طب سنتی ایرانی وارد نشود.«

کسی با چهار ساعت دوره آموزشی 
متخصص طب سنتی نمی شود

دکتر جمشیدی در مورد دانشگاه طب 
سنتی علوم پزشکی ایران می گوید: 
»آموزش نوین طب سنتی از سال 1386 

در کشور شروع شد و بعدها گسترش 
پیدا کرد. این آموزش ها در سه دسته 
 Ph.D قرار دارند؛ پزشکان عمومی که
طب سنتی می گیرند، داروسازانی که در 
دوره تخصص، Ph.D داروسازی تخصصی 
می گیرند و همچنین در گروه های تاریخ 
پزشکی هم افراد در این دانشگاه مستقر 
هستند. البته دوره های کوتاه مدت 
مجوزداری هم در دانشگاه برای گروه های 
مختلف پزشکی، پرستاری و متخصصان 
تغذیه داریم که در این زمینه آموزش هایی 
ارائه می دهند تا این افراد در حرفه های 
خودشان هم از پنجره طب سنتی به آن 
بیماری نگاه کنند. اما به کرات دوره های 
مختلفی در جامعه دیده می شود که 
چهارساعته آموزش طب سنتی می دهند و 
بدون هیچ پشتوانه علمی حجامت، طب 
سوزنی، زالودرمانی و... می کنند، بدون 
اینکه بدانند هر فردی کاندیدای مناسبی 
برای این کارها نیست. میزان این اعمال 
بسیار محدود است، شاید فقط 5 درصد از 
مراجعان طب سنتی نیاز به دریافت این 
خدمات داشته باشند. این طور نیست 
که هر کسی آمد برایش حجامت کنند 
یا طب سوزنی انجام بدهند. تجویزها 
بسته به نوع بیماری، شرایط جسمانی 
و اثرگذاری خدمت دارد. اگر بدانیم مثاً 
حجامت برای بیماری این مراجعه کننده 
اثری ندارد، انجام نمی دهیم. اما متأسفانه 
برخی برای کسب سود هر فردی از در 
وارد می شود را حجامت می کنند. اما در 
سامتکده ها تمام شرایط افراد مورد 
بررسی قرار می گیرد و بعد اگر نیاز به 

چنین درمانی بود، انجام می شود.«

فضای مجازی، محل مناسبی برای 
یافتن پزشک معالج نیست

دانشکده های طب سنتی برای ارائه 
خدمات به مردم، سامتکده طب سنتی 
ایرانی دارند. او با تأیید این موضوع 
می گوید: »به غیر از این سامتکده ها، 
 ، لتحصیلی غ ا ر فا ز  ا بعد  ن  شکا پز
مطب های شخصی دایر می کنند و تحت 
عنوان متخصص طب سنتی به مردم 
خدمات مختلفی می دهند. مردم باید 
بسیار هوشیار باشند و برای دریافت 
خدمات طب سنتی ایرانی از مسیر 
درست ورود کنند. کانال های مجازی 
مثل اینستاگرام مکان مناسبی برای 
پیدا کردن پزشک معالج مناسب نیست. 
چون شیادان در این فضاها جولان داده 
و به راحتی نادرست را درست جلوه 

می دهند.«

 W:افقی 
 1 - رسیدگی و تحقیق برای کشف علت 

جرم - مطبوع و مطلوب
2 - شنای کرال سینه - ترسناک - هر گونه آسیب روحی

3 - ساحی سرد - سومین شهر بزرگ »ژاپن« - آب داروی 
کشتن حشرات

4 - سومین شهر وسیع استان گیان - شمار - بدهی به 
صورت اقساطی - شناگر زیبا

5 - کشتی خالی - شکاف و منفذ - شعر
6 - ضربه ای که با نوک پنجه پا زده می شود - ابواب - 

حرف سی ام الفبا
7 - مخفف نیکو - پیشرفت - از روی بی میلی

8 - رنگ ناخن - توجه ویژه - نشانه فعل استمراری
9 - »دروازه ارگ« را در این شهر می بینید - کم طاقت - 

نوشته های آریاییان
10 - قاعده و قانون - کرانه ها - پول »چین«

11 - آهنین - طی، گذشت - همانند
12 - هواپیمای تندرو - شهر شمالی - حرف تمسخر - کمد

13 - آشیانه - داخل - مخفف یورش
14 - خط باستانی - اثر »بیدل« شاعر پارسی سرای سبک 

هندی - نام دخترانه
15 - خیابان لوستر تهران - دعوت همگانی

 
 W:عمودی

1 - سالار ملی - نام »حسینی« مربی پرسپولیس
2 - امتحان - وسیله خنک نگهدارنده - ستاره

3 - آنکه دنیا را برای آخرت ترک کند - دارا، غنی - امر 
نالیدن! به 

4 - تاش بسیار - مخفیانه - ویتامین انعقادی - ترس
5 - پس از قاره اقیانوسیه دومین قاره کوچک جهان 

است - خوابیده - گیاهی خاردار
6 - ناگهانی - کدیور - فدراسیون کشتی

7 - گلی خوشبو - زیرشلواری - لوس و بی مزه
8 - همدم - دقیقه ها - وسیله احتیاطی

9 - موی مژه - واگیری مرض - اثر تاریخی بوشهر
10 - مواد زائد خون - ماشین تحریر - ضلع مقابل به زاویه 

نود درجه در مثلث قائم الزاویه
11 - الفبای موسیقی - صوت، نغمه - کولاک

12 - دخل، عایدی - کلمه شگفتی - کام انزجار بانو! - 
صوت عاطفی حاکی از درد

13 - روز - ماده مترشحه غدد - واحد وزن
14 - مرکز »سوریه« - دستور قطعی - شهر ورزشی 

»بلغارستان«
15 - هیاهو - روزنه ای در سطح زمین

  
 W:افقی

 1 - نام یک نوع کاس خودروی 
کالسکه ای - غذای محلی گیان

2 - فدراسیون فوتبال اروپا - مجازات متقابل - قطعی 
برای چاپ کتاب

3 - نصیب، سهم - از عائم نگارشی - شالوده
4 - نوعی مبل - ضمیر متصل - تنها قمر طبیعی 

زمین - لنگه در
5 - تاکسی در کشویی - پیوند زناشویی - حمله کردن

6 - نمره عالی - بمب مهلک - سائل
7 - عنب الثعلب - دانه خوراکی مقوی و پرخاصیت - 

نوشته پژوهشی
8 - پاکی - کشور اروپایی - نوپیدایی

9 - بیماری کودکان خردسال - سیارک 6268 - ضد 

» ین شیر «
10 - نرم افزار تایپ - ثروت بی تاش - نفوذ کردن

11 - جایی در وسط چیزی - فدراسیون شطرنج - برادر 
آبادانی

12 - بالاپوش رسمی - روستایی از توابع »آسارا« در 
کرج - صدای بهانه جویی - نام دخترانه

13 - شهر »آبشار دره عشق« - سلسله بنی امیه - کسب 
و کار

14 - دقت بیمارگونه - عاملی  مخرب در زندگی - آرام 
نی ما د خو

15 - برنده نوبل ادبی 2023 - ورم چشم
  

 W:عمودی
1 - پایتخت »گابن« - اثر »کارن هورنای«

2 - اسم مردانه خارجی - برقرار - کم جرأت
3 - شاد کننده - تکبر - ناکس

4 - تعجب زن - نوعی خواهر و برادر - چاشنی ادویه دار 
- گیاهی علفی

5 - اصطاحی در عکاسی - یکی از انواع شنا - طرف
6 - بزرگ جثه - آبسنگ حَلقَوی - ضمیر جمع

7 - جمع نصیحت - زیرساخت نقاشی - به خشخاش 
گذارند

8 - دخترک کارتونی - سرخرگ اصلی بدن - قورباغه
9 - پنجاه به عاوه ده - کزاز - گول زننده

10 - به معنی اختیار - بازیگر فیلم »داش آکل« - ساز کودکان
11 - ضمیر بی حضور - واپسین - ضرورت  سفر در هوای 

م  گر
12 - پاکدامنی - صحنه تئاتر - منع کردن - دو تا الف

13 - ظرف پلوخوری - نقش کرده شده - کمدین معروف
14 - در گذشته یکی از چهار دریاچه بزرگ دنیا بود - 

واسطه معامله - نوعی بازی
15 - محیط طبیعی زندگی - پدر علم جبر 
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مدیرعامل 
آبفای استان 

تهران: در 
صورت تحقق 

20 درصد 
صرفه جویی 

در مصرف، 
می توان 

از شرایط 
بحرانی عبور 

کرد.بر اساس 
آمار موجود، 
تاکنون تنها 
10 درصد در 
مصرف آب 

صرفه جویی 
شده است

در سال آبی ۱۴۰۴–۱۴۰۳ )از مهر ۱۴۰۳ تا 
پایان شهریور ۱۴۰۴(، میزان بارش در 
استان تهران حدود ۱۵۹ میلیمتر ثبت 
شده که در مقایسه با سال گذشته ۳۱ 
درصد و در مقایسه با میانگین بلندمدت 
۵۰ ساله، حدود ۴۴ درصد کاهش نشان 
می دهد. اکنون پنجمین سال پیاپی 
خشکسالی را پشت سر گذاشته ایم و وارد 
ششمین سال شده ایم؛ هرچند امید 
می رود با بارش های مناسب در سال 

پیش رو، این روند منفی متوقف شود.
بر اساس آمار شرکت مدیریت منابع آب 
ایران، حجم آب ورودی به سدهای کشور 
از ابتدای سال آبی جاری تا ۲۹ شهریورماه، 
۲۴/۶۳ میلیارد مترمکعب بوده که در 
مقایسه با مدت مشابه سال گذشته 
)۴۲/۳۱ میلیارد مترمکعب(، کاهشی 
۴۲ درصدی را نشان می دهد. همچنین 
حجم ذخیره مخازن سدها از ۲۵ میلیارد 
مترمکعب در سال گذشته به ۱۸/۸۳ 
میلیارد مترمکعب رسیده که کاهشی ۲۵ 

درصدی را ثبت کرده است.
 

ضرورت ۲۰ درصد صرفه جویی برای 
مهار بحران

مدیرعامل آبفای استان تهران با اشاره 
به اقدامات صورت گرفته توسط وزارت 

نیرو برای مدیریت بحران آب در تهران، 
بر لزوم همراهی مردم و مصرف بهینه در 
بخش های مختلف تأکید کرد و گفت: 
»در صورت تحقق ۲۰ درصد صرفه جویی 
در مصرف، می توان از این شرایط بحرانی 
عبور کرد.« وی افزود: »بر اساس آمار 
موجود، تاکنون تنها ۱۰ درصد در مصرف آب 
صرفه جویی شده است.«  محسن اردکانی 
در ادامه با اشاره به موضوع هدررفت آب، 
آن را پدیده ای جهانی خواند و توضیح 
داد: »هدررفت آب در دو بخش فیزیکی 
و ظاهری قابل بررسی است. هدررفت 
فیزیکی در تهران حدود۹/۷  درصد است، 
درحالی که هدررفت ظاهری – شامل خطا 
در قرائت کنتور، برداشت های غیرمجاز 
و موارد مشابه – در کشور ما کمتر از 
متوسط جهانی )۷ تا ۸ درصد( است.« 

هشدار مدیرعامل آبفا: 

 اجرای سیاست های تشویقی و تنبیهی منجر به 10 درصد 
صرفه جویی در مصرف آب شد

صرفه جویی آب باید دو برابر شود

وی از ذخیره سازی ۵۲ میلیون مترمکعب 
آب در نتیجه اقدامات صرفه جویی خبر 
داد و گفت: »۱۰ میلیون مترمکعب از این 
مقدار، حاصل کاهش هدررفت فیزیکی 

بوده است.«
 

تکذیب پرمصرفی مناطق شمالی 
تهران

اردکانی شایعات مربوط به مصرف بالای 
آب در مناطق ۱ تا ۳ تهران را رد کرد و گفت: 
»این سه منطقه در مجموع حدود ۲۰ 
درصد از کل مصرف آب تهران را به خود 
اختصاص داده اند که با توجه به جمعیت 

و الگوی توزیع، قابل انتظار است.«
وی همچنین به الگوی مصرف استاندارد 
هر فرد تهرانی اشاره کرد و افزود: »با وجود 
تعریف الگویی معادل ۱۳۰ لیتر در روز برای 
هر شهروند، مصرف واقعی در تهران از این 

مقدار بیشتر است.«

تأثیر افزایش تعرفه بر کاهش مصرف
به گفته مدیرعامل آبفای استان تهران، 
کاهش ۱۰ درصدی مصرف آب در تهران، 
حاصل عواملی همچون مدیریت مصرف 
توسط شهروندان، نصب ابزار کاهنده 
مصرف در منازل و افزایش تعرفه برای 
پرمصرف ها بوده است. وی یادآور شد: 
»با ابلاغ تعرفه جدید آب از اردیبهشت ماه 
امسال، قیمت آب برای مشترکان پرمصرف 
۲۸ درصد افزایش یافت که نقش قابل 

توجهی در کنترل مصرف داشت.«
 

نقش راهکارهای ساختاری در حل 
بحران آب

به گزارش »ایران«، کارشناسان معتقدند 
حل بحران آب تهران تنها از طریق 
صرفه جویی خانگی ممکن نیست 
و نیازمند اجرای اقدامات ساختاری از 
جمله بازچرخانی آب، نوسازی شبکه های 
فرسوده، جلوگیری از برداشت های 
غیرمجاز و همچنین جلب مشارکت 
بخش خصوصی در پروژه های آب و 
فاضلاب است. با توجه به شرایط اقلیمی 
کشور و بویژه تهران، هرگونه تأخیر در 
اجرای برنامه های مقابله با کم آبی می تواند 
پیامدهای جدی به همراه داشته باشد. 
بنابراین، همکاری سه جانبه شهروندان، 
دستگاه های اجرایی و نهادهای نظارتی 
برای مدیریت بهینه آب و پشت  سر 
گذاشتن پاییز کم بارش پیش رو، ضروری 

است.

پس از جلسه سه روز پیش رئیس جمهوری، 
رئیس کل بانک مرکزی در نشست سه 
ساعته با مجمع کارآفرینان کشور با بررسی 
مهم ترین مشکلات پیش روی گروه های 
کارآفرین و پیشران کشور با صدور چند 
دستور ارزی و اعتباری به منظور حل 
مشکلات کارآفرینان تأکید کرد: »تسهیل 
فرآیند استفاده از منابع ارزی برای فعالان 
اقتصادی و تجار، تسهیلات ارزی تازه برای 
صادرات  محورها و عرضه اوراق صکوک تا ۲۰۰ 
میلیون یورو و تمهیدات ویژه برای جذاب 
شدن شیوه های نوین تأمین مالی زنجیره ای 
جهت حمایت از کارآفرینان در دستورکار 

بانک مرکزی است.«
 در این نشست که با حضور هشت تن از 
کارآفرینان برتر در زمینه تولید لوازم خانگی، 
قطعات خودرو، صنایع غذایی، پتروشیمی، 
لوازم بهداشتی و اعضای هیأت مدیره مجمع 
کارآفرینان برگزار شد، رئیس کل بانک 
مرکزی و معاونان وی در حوزه تنظیم گری، 
ارزی و سیاست گذاری پولی به تشریح آخرین 
سیاست های بانک مرکزی برای حمایت 
از تولید در سالی که به همین نام از سوی 
مقام معظم رهبری نامگذاری شده است، 

پرداختند.
 محمدرضا فرزین در این جلسه دستور داد 
تا کمیته مشترکی میان این مجمع و بانک 
مرکزی به منظور بررسی چالش های پیش 
روی کارآفرینان با شبکه بانکی تشکیل شود. 
در این جلسه مقرر شد تا به صورت فصلی با 
حضور نمایندگان کارآفرینان بانک مرکزی به 
چاره جویی برای مشکلات فعالان این حوزه 
در شبکه بانکی بپردازند. همچنین تدوین 
آیین نامه ایجاد اداره تسهیلات گیرندگان 
بزرگ، ارائه پیشنهاد اصلاح قانون چک برای 
حل مشکل کارآفرینان در حوزه ذی نفعان 
واحد و بررسی پیشنهادهای مجمع 
کارآفرینان در حوزه اعتبارسنجی به عنوان 

دستور کاری اصلی این کمیته تعیین شد.

 رئیس کل بانک مرکزی کنترل تورم 
و ثبات مالی را مهم ترین وظیفه بانک 
مرکزی عنوان و تأکید کرد: »اتخاذ تمامی 
تصمیمات در حوزه های مختلف تأمین مالی 
و سیاست گذاری پولی و ارزی با محوریت 

تحقق این اهداف انجام می شود.«
 

تسهیل فرآیند استفاده از منابع ارزی 
برای فعالان اقتصادی و تجار

 رئیس کل بانک مرکزی در ادامه با اشاره به 
ابهامات مطرح شده در برخی محافل در 
زمینه نحوه استفاده واردکنندگان یا فعالان 
اقتصادی از منابع ارزی خارج برای واردات یا 
جذب سرمایه گذاری با تأکید بر اینکه هدف 
بانک مرکزی تسهیل این فرآیند بدون ایجاد 
محدودیت با در نظر گرفتن ضوابط قانونی 
است، گفت: »برای نمونه واردکننده ای 
درصدد است کالایی را با ارز منشأ خارجی 
وارد کند، در صورتی که این شخص به دنبال 
واردات کالایی با ارز منشأ خارجی باشد 
محلی از ایراد نیست، اما در صورتی که با آن 
ارز رفع تعهد ارزی انجام دهد، می بایست 
بانک مرکزی به موضوع ورود کند و ضوابطی 
در این باره تعیین شده است. بدین معناکه 
واردکننده باید نسبت به رفع تعهد ارزی خود 
اقدام کند و ارز خود را در مرکز مبادله ارز و 
طلا به فروش برساند. از طرف دیگر و در 
صورتی که به دنبال رفع تعهد ارزی نباشد، 

می بایست منشأ ارز تعیین شود.«
 فرزین با اشاره به قوانین سایر کشورها در 
زمینه ارزی گفت: »در بسیاری از کشورها در 
صورتی که فرد بیش از ۱۰ هزار دلار هنگام 
ورود به کشوری همراه داشته باشد، نیاز است 

درباره این ارز خوداظهاری کند. در کشور ما 
نیز تأکید داریم که درباره ارز این موضوع را 
اظهار کنید. اگر اظهار شد مشکل برطرف 
می شود، بنابراین مانعی بر سر راه قرار ندارد.«

 رئیس هیأت عالی بانک مرکزی خاطرنشان 
کرد: »اخیراً آیین نامه ای تصویب شده است 
که حتی سرمایه گذار خارجی در صورتی 
که تمایلی به ورود ارز )دلار( به کشور ندارد، 
می تواند طلا وارد کند، چراکه طلا سودآوری 
بیشتری دارد و می تواند آن را با قیمت بالاتری 
به فروش برساند. برای این مهم نیز می تواند 
طلا را در مرکز مبادله ایران )ارز و طلا( یا 
حتی در بورس کالا به فروش برساند، ریال 
را با همان نرخ دریافت و سرمایه گذاری کند، 
در چنین شرایطی بانک مرکزی محدودیتی 

متوجه فعالان اقتصادی نکرده است.«
 فرزین با اشاره به دیگر شیوه های انتقال 
ارز به کشور گفت: »در شیوه ای دیگر فعال 
تجاری دنبال آن است که اسکناس وارد کشور 
کند. در چنین شرایطی حتی بانک مرکزی 
نیز دنبال خرید اسکناس از این افراد است. 
پس در چنین وضعیتی نیز فعالان اقتصادی 

با محدودیت روبه رو نیستند.«
 وی ادامه داد: »در نتیجه فعالان اقتصادی 
فقط در دو شیوه با برخی محدودیت ها 
روبه رو هستند: اول، در رفع تعهد ارزی برای 
واردات و دوم، تعیین منشأ ارز کالای وارداتی. 
چراکه باید بدانیم این ارز از کجا وارد شده 
است. در غیر این صورت چرخه باطل خروج 
ارز و ورود آن شکل می گیرد که موجب ایجاد 
تقاضا در بازار غیررسمی می شود؛ لذا بانک 
مرکزی در حدودی که قانون تعیین کرده 

است عمل می کند.«

رئیس کل بانک مرکزی شفاف سازی کرد

نحوه استفاده واردکنندگان از منابع ارزی
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فصل مشترک اظهارات فعالان 
اقتصادی و دبیر شورای عالی امنیت 
ملی، ایجاد بستر مناسب برای توسعه 

کشور بود.
در نشست روز گذشته علی لاریجانی با 
فعالان اقتصادی در اتاق ایران، رئیس 
شورای عالی امنیت ملی به موضوع 
روز پرداخت که اذهان عمومی را از 
یک سو و فعالیت های اقتصادی را از 
سوی دیگر تحت تأثیر قرار داده است. 
ماجرای »اسنپ بک« که تیتر خبر 
این روزها است از سوی علی لاریجانی 
تشریح شد. او با توضیح اقدامات 
انجام شده درباره این موضوع، عنوان 
کرد که ایران همه  راه های ممکن 
برای حل وفصل موضوع از طریق 
مذاکره را پیموده است، اما طرف های 
مقابل زیاده خواهی و سنگ اندازی 
کرده اند؛ در عین حال به این مسأله 
نیز اشاره کرد که اگر پیشنهادی معقول 
و منصفانه با تضمین منافع ایران ارائه 
شود، آن را می پذیریم؛ ولی نسبت به 
منافع و امنیت ملی تعصب داریم و 

ایستادگی خواهیم کرد.
تأکید بر نقش آفرینی بخش خصوصی 
در مذاکرات خارجی یکی از محورهای 
صحبت های لاریجانی بود که فعالان 
اقتصادی بارها در خصوص آن به 
دولت ها پیشنهاد داده بودند، هرچند 
ناشنیده گرفته شده بود. ولی این 
بار این موضوع از سوی دبیر شورای 
ح شد تا بخش  عالی امنیت ملی مطر
خصوصی روزنه ای برای بازیگری در 
سرنوشت کشور و خود پیدا کند؛ به 
خصوص در مذاکراتی که مستقیماً 

آنها را تحت تأثیر قرار می دهد.
همچنین در این نشست، ضرورت 
اصلاحات ساختاری در اقتصاد کشور، 
بازگشت ثبات به صحنه اقتصادی 
و اعلام آمادگی فعالان اقتصادی با 
دولت به منظور اصلاحات قوانین 
و ساختاری، درخواست فعالان 
اقتصادی از دبیر شورای امنیت ملی 
بود. علاوه بر این خروج سرمایه ها 

خ  از کشور به دلیل بالا بودن نر
تورم، چند نرخی بودن ارز، وضعیت 
نامناسب برخورد با صادرات و تبعات 
ناشی از آن نیز مهم ترین چالش هایی 
بود که از سوی رئیس پارلمان بخش 

خصوصی مورد تأکید قرار گرفت.
این نشست منتج به پیشنهاد بخش 
خصوصی برای تعریف مکانیزمی برای 
ارتباط مستقیم اتاق ایران و دبیرخانه 
شورای عالی امنیت ملی شد که 
مورد قبول علی لاریجانی نیز قرار 
گرفت. دبیر شورای عالی امنیت ملی 
همچنین اعلام کرد که بسترهای لازم 
برای توسعه فعالیت بخش خصوصی 
در قبال تحریم ها را حتماً فراهم 
خواهند آورد و مقرراتی را که مانع 
توسعه صادرات بوده یا خلل در تولید 
ایجاد می کند طوری تنظیم و اصلاح 
کند که مشکل از مجاری رفع شده و 

سامان یابد. 
 

 بسترسازی
برای ارتباط مستقیم با اتاق

دبیر شورای عالی امنیت ملی در این 
جلسه تأکید کرد: »هیچ دلیلی برای 
تفوق نگاه امنیتی بر اتاق بازرگانی به 
عنوان یک نهاد مدنی وجود ندارد؛ هر 
جا هم دخالتی خلاف قانون صورت 

گیرد، با آن مقابله خواهیم کرد.«
به گزارش پایگاه خبری اتاق ایران 
آنلاین، علی لاریجانی، با قدردانی از 
تلاش های آنان در »جنگ ۱۲ روزه« 
گفت: »با فعال نگه داشتن تولید 
کارخانه ها، کمک بزرگی به پایداری 

ملت کرده اید.«
وی اقدامات اخیر جمهوری اسلامی را 
در جهت توسعه  ملی دانست و تأکید 
کرد: »هدف ما حل وفصل مسائل 
امنیتی و ایجاد بستر مناسب برای 
توسعه کشور است. از همین رو، از 
پیشنهاد شما برای ایجاد سازوکاری 
جهت ارتباط میان اتاق بازرگانی و 
دبیرخانه شورای عالی امنیت ملی 
استقبال می کنیم تا دیدگاه های 
فعالان اقتصادی در تصمیم سازی های 

شورا مورد توجه قرار گیرد.«
بخش  نقش آفرینی  لاریجانی، 
خصوصی در مذاکرات خارجی را مفید 
دانست و افزود: »برخی مذاکرات 
می تواند زمینه  حل وفصل مسائل 

دیگر را نیز فراهم آورد.« 

لاریجانی در دیدار با فعالان اقتصادی گفت

 با نگاه امنیتی به »اتاق ایران« 
مقابله خواهیم کرد

چه اقداماتی درباره اسنپ بک 
انجام شد؟

او در توضیح اقدامات انجام شده 
درباره موضوع »اسنپ بک« گفت: 
»ایران همه  راه های ممکن برای 
حل وفصل موضوع از طریق مذاکره 
را پیموده است، اما طرف های 
مقابل زیاده خواهی و سنگ اندازی 
کرده اند. به عنوان نمونه، فرانسه 
از طریق مدیرکل آژانس پیام داد 
که اگر با آژانس به ترتیبات خاصی 
برسید، ما تقاضای اسنپ بک را پس 
می گیریم. این توافق انجام شد و 
وزیر امور خارجه ما در مصر آن را امضا 
کرد. علت نیاز به ترتیبات خاص این 
بود که برخی مراکز هسته ای بمباران 
شده بود و بازرسی از آنها نمی توانست 
طبق روال عادی انجام گیرد و باید 
ملاحظات امنیتی و مصوبه  مجلس در 
نظر گرفته می شد. با این حال، آنان به 

وعده  خود عمل نکردند.« 

لاریجانی افزود: »سپس طرحی از 
ح دیگری از  سوی اروپایی ها و طر
ح شد. ایران با  سوی روسیه مطر
ح را پذیرفت که  ملاحظاتی هر دو طر
شش ماه زمان برای مذاکره تعیین 
کرده بودند، اما باز هم آنان به قول 
خود وفادار نماندند و پیگیر اسنپ بک 

در شورای امنیت شدند.« 
وی با اشاره به دو نکته  مهم ادامه 
داد: »اول، در طرح اولیه  آمریکایی ها 
ح شد که هیچ انسان  شرطی مطر
باغیرتی نمی پذیرد؛ کاهش برد 
موشک ها به کمتر از ۵۰۰ کیلومتر! 
آیا چنین چیزی برای یک ایرانی 
قابل قبول است؟ مشکل دقیقاً 
همین جاست که آنها مطالباتی 
ح می کنند. دوم،  غیرقابل قبول مطر
در برجام سازوکاری پیش بینی شده 
بود تا اگر طرفی به تعهدات خود عمل 
نکرد، طرف دیگر بتواند واکنش نشان 
دهد. چه کسی تعهداتش را زیر پا 

ج  گذاشت؟ اول آمریکا از توافق خار
شد، سپس اروپایی ها پایبند نبودند 
و در ادامه حتی اقدام به بمباران 
کردند. حال چه کسی باید اعتراض 

کند؟« 
دبیر شورای عالی امنیت ملی کشور با 
اشاره به سابقه  بدعهدی غرب گفت: 
»مشکل در سوءاستفاده آنان از متون 
قراردادی است. هیچ گاه ایران از 
مذاکره برای حل مسائل پرهیز نکرده 
است؛ حتی در بحبوحه  مذاکره، ما 
را بمباران کردند. آنها شعار مذاکره 
می دهند، اما در عمل به دنبال 
مقاصد دیگری هستند. اگر پیشنهادی 
معقول و منصفانه با تضمین منافع 
ایران ارائه شود، آن را می پذیریم. 
اما نسبت به منافع و امنیت ملی 
تعصب داریم و ایستادگی خواهیم 
کرد؛ همان گونه که در موضوع برد 

موشکی ایستادیم.«
لاریجانی در پایان تأکید کرد: »مسیری 

که ما دنبال می کنیم، در تعارض با 
سیاست های آشوب طلبانه  رژیم 
از  بنابراین  است.  صهیونیستی 
مراودات سیاسی، تجاری و امنیتی 
با همه  کشورهای منطقه استقبال 
می کنیم و این مسیر را پیگیری 

خواهیم کرد.«
 

امنیت اقتصادی مورد 
بی توجهی قرار گرفته است

در بخش دیگری از این نشست، 
اتاق  رئیس  حسن زاده  صمد 
ایران، اعمال اصلاحات اقتصادی 
در راستای ارتقای امنیت و ثبات 
اقتصادی را ضروری خواند و گفت: 
»با وجود اینکه امنیت اقتصادی از 
جایگاه ویژه ای برخوردار است اما در 
سال های اخیر مورد بی توجهی واقع 

شده است.«
به گفته او، حفظ امنیت اقتصادی 
جایگاه ویژه ای دارد. برای ایجاد این 

امنیت و برگرداندن ثبات به اقتصاد 
باید اصلاحاتی صورت بگیرد که در 
مسیر اعمال اصلاحات در کنار دولت 

و دیگر نهادهای مسئول قرار داریم.
حسن زاده از مشکلاتی صحبت کرد 
که در محیط کسب وکار وجود دارد 
و به این نکته اشاره کرد که با حضور 
علی لاریجانی در مسند دبیری این 
شورا، شاهد کم رنگ شدن بخشی از 

این مشکلات باشند.
او از علی لاریجانی که مسئولیت 
دبیری شورای عالی امنیت ملی را 
به عهده دارد درخواست کرد: »در 
پاسخ به اعتمادی که به او وجود 
دارد در راستای حفظ اقتدار ملی، 
رفع مشکلاتی که امنیت اقتصادی 
کشور را تحت تأثیر قرار داده است و 
برگرداندن ثبات به صحنه اقتصادی، 
گام بردارد. امنیت در همه ابعاد آن 
مهم است؛ اما امنیت اقتصادی 

جایگاه خاصی دارد.«

گزارش

گروه اقتصادی

بی رغبتی به صادرات
حسن زاده ،رئیس اتاق ایران، با تأکید بر لزوم اعمال برخی اصلاحات 
در قوانین و مقررات اقتصادی، گفت: »به دلیل وجود برخی از قوانین، 
صادرکنندگان کشور دچار چالش شده و به تدریج رغبت خود را برای 
ادامه مسیر از دست دادند و اگر این قوانین اصلاح شوند، صادرات 

بیشتر شده و ارز بیشتری وارد کشور خواهد شد.«
رئیس اتاق ایران به خروج سرمایه ها از کشور به دلیل بالا بودن نرخ 
تورم، چند نرخی بودن ارز، وضعیت نامناسب برخورد با صادرات در 
ایران اشاره و خاطرنشان کرد: »از سال ۱397 رفع تعهد ارزی اجرایی 
شده و برای رفع چالش های ناشی از آن پیشنهادهایی از طرف اتاق 
ایران ارائه شده است؛ اما مورد بی توجهی واقع می شود. حال آنکه 
به دلیل مشکلات موجود در روند صادرات، روش های غیرقانونی و 
استفاده از کارت های اجاره ای افزایش یافته است. این مسأله حتی 

اجازه نمی دهد تا حق وحقوق دولت هم پرداخت شود.«
او با تأکید بر اینکه تمام آنچه در این نشست از سوی بخش خصوصی 
ح می شود از روی دغدغه مندی و در راستای حل مشکلات و  مطر
عزت مندی ایران است، گفت: »اتاق ایران ظرفیت های بسیاری دارد 
و اعضای اتاق های سراسر کشور و تشکل ها با تجربیاتی که دارند 
می توانند در مسیر ارتقای اقتصادی نقش آفرینی کرده و همان طور که 
در جنگ تحمیلی ۱۲ روزه شاهد بودیم، همه واحدهای تولیدی بدون 
تعطیلی فعال بودند تا فضای کشور بدون تنش داخلی و با آرامش باقی 
بماند.« رئیس اتاق ایران با اشاره به دوران جنگ ۱۲ روزه که اختلالی در 
شبکه بانکی کشور رخ داد، گفت: »با وجود این اختلال و عدم امکان 
جابه جایی پول، توزیع کالاهای استراتژیک از جمله گندم و آرد حتی با 
سرعت بیشتری انجام شد. این رفتار فعالان اقتصادی و حضور پایدار 

آنها نشان دهنده نجابت و شخصیت آنهاست.«
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ارزش گواهی 
سپرده شمش 

طلا به 22۵ 
همت می رسد 

و دلیل این 
سهم بالا، کم 
بودن حباب 

قیمتی این 
اوراق نسبت 

به سایر 
دارایی های 

مبتنی بر طلا  
است

مزایا و معایب صندوق ها و پلتفرم های فروش آنلاین طلا بررسی شد

درس بورسی طلا برای اقتصاد

وضعیت ابزارهای آنلاین 
سرمایه گذاری در طلا 

در ایران
بازار طا در ایران طی 
سال های اخیر رشد بسیار 
قابل توجهی را تجربه کرده 
بررسی عملکرد  است. 
کاس های مختلف دارایی 
نشان می دهد که میانگین 
بازدهی طا از سال ۱۳۹۶ 
تاکنون حدود ۶۵ درصد بوده که از سایر دارایی ها 
مانند بورس، دلار و حتی نرخ تورم بالاتر است. این 
موضوع در کنار پیش بینی های جهانی مبنی بر 
افزایش قیمت اونس طا و همچنین احتمال رشد 
نرخ ارز به دلیل شرایط و ابهامات سیاسی، باعث 
شده طا بیش از قبل به عنوان یک گزینه امن 
و جذاب برای سرمایه گذاری مورد توجه قرار گیرد.

 
رشد ابزارهای نوین سرمایه گذاری

در سال های اخیر، سازمان بورس و بورس کالا 
با هدف شفاف سازی بازار و افزایش مشارکت 
عمومی، ابزارهای متنوعی را برای سرمایه گذاری در 
طا معرفی کرده اند. از جمله این ابزارها می توان 
به صندوق های سرمایه گذاری مبتنی بر طا، 
گواهی سپرده شمش طا، گواهی سپرده سکه 
طا، گواهی سپرده شمش نقره، قراردادهای آتی 
واحدهای صندوق طا، اوراق گواهی سپرده شمش 
طا و نقره و اختیار معامله )آپشن( روی صندوق ها، 
شمش و سکه اشاره کرد. این ابزارها باعث 
شده اند تا سرمایه گذاران خرد و کان بتوانند بدون 
نیاز به خرید فیزیکی طا، در بستری شفاف، امن 

و با نظارت قانونی سرمایه گذاری کنند.

وضعیت فعلی و آمار کلیدی بازار
ارزش کل دارایی های ۲۵ صندوق طا در حال 
حاضر به حدود ۲۴۰ همت رسیده است که 
بخش عمده ای از آن به گواهی سپرده شمش 
طا اختصاص دارد. ارزش گواهی سپرده شمش 
طا به ۲۲۵ همت می رسد و دلیل این سهم بالا، 
کم بودن حباب قیمتی این اوراق نسبت به سایر 
دارایی های مبتنی بر طا است. حجم معامات 
روزانه گواهی سپرده شمش طا در حدود ۱۰۰ 
کیلوگرم طا معادل ۱.۱ همت برآورد می شود. 
همچنین، ارزش معامات روزانه صندوق های 
طا حدود ۲ همت است. در بازار نقره نیز حجم 
معامات روزانه گواهی سپرده حدود ۲۰ میلیارد 
تومان گزارش شده است. از سوی دیگر، بر 
اساس برآوردهای غیررسمی، ارزش طای موجود 
در پلتفرم های آناین معادل حدود ۳ تن طا 
است، هرچند که به دلیل فقدان شفافیت، آمار 

دقیق و رسمی در این زمینه وجود ندارد.
 

پلتفرم های آنلاین؛ 
دسترسی بالا اما فاقد شفافیت

پلتفرم های خرید و فروش آناین طا طی 
سال های اخیر رشد سریعی داشته اند و اکنون 
به صورت ۲۴ ساعته و در تمام روزهای هفته 
امکان خرید و فروش طا را برای کاربران فراهم 
می کنند. از نقاط قوت این پلتفرم ها می توان 
به ساعات معاماتی بدون محدودیت زمانی و 
امکان خرید و فروش بدون نیاز به کد بورسی 
اشاره کرد. اما در مقابل، چالش های جدی در 
این حوزه وجود دارد که شامل موارد زیر است:

• نبود رگولاتور مشخص برای نظارت بر فعالیت 
پلتفرم ها. این 

• فقدان احراز هویت کامل )KYC( برای کاربران، 
که می تواند به پولشویی و تخلفات مالی 

دامن بزند.
• عدم شفافیت در پرتفوی و حجم واقعی 
دارایی ها و نبود گزارش های عمومی منظم.
• نامشخص بودن ساختار کارمزدها و نبود 
نرخ های یکسان و شفاف برای خدمات.
• طولانی بودن فرآیند تسویه معامات در مقایسه 

با بازار رسمی بورس کالا.
به طور کلی، اگرچه این پلتفرم ها نقش مهمی 
در گسترش دسترسی عمومی به بازار طا 
داشته اند، اما بدون نظارت کافی می توانند 
تهدیدی برای امنیت سرمایه گذاران باشند.

 
صندوق های طلا؛ 

ساختاری شفاف و تحت نظارت
صندوق های طا و گواهی های سپرده تحت 
اوراق  و  بورس  سازمان  مستقیم  نظارت 
بهادار فعالیت می کنند. تمام اطاعات این 
صندوق ها از جمله پرتفوی، صورت های مالی 
و گزارش های دوره ای به صورت عمومی منتشر 
می شود. این صندوق ها به طور دوره ای 
حسابرسی می شوند و نتایج حسابرسی در 
تارنمای صندوق ها در دسترس سرمایه گذاران 

قرار می گیرد.
از دیگر ویژگی های مثبت صندوق های طا 

می توان به موارد زیر اشاره کرد:
• احراز هویت کامل سرمایه گذاران از طریق 

سامانه سجام و کد بورسی.
• تسویه معامات در یک روز کاری.

خ های  نر و  کارمزدها  در  کامل  شفافیت   •
. ماتی معا

گروه بورس- اقبال به طلا روندی مختص ایران نیست و کل جهان اکنون 
درگیر تب بالای خرید این فلز زرد است. علاوه بر بازار سنتی، صندوق های 
طلا در بازار سرمایه و پلتفرم های فروش آنلاین طلا در بستر وب به 
دسترسی بیشتر عموم مردم به یک دارایی مالی کمک کرده اند. این به 
خودی خود اتفاق مثبتی است و هرجا هزینه دسترسی عمومی می شود 
به اصطلاح بخش مالی به دموکراتیزه شدن اقتصاد کمک می کند. اما 
نکته مهم آن است ظرفیت بورس ها به نحوی است که هم زمان با ایجاد 

دسترسی، بستری شفاف و قابل اعتماد برای سرمایه گذاری و فعالیت 
اقتصادی فراهم می کند. به عبارت دقیق تر، اگر در بازارهای غیررسمی 
نگرانی از انواع کلاهبرداری یا تمیز نبودن جریان سرمایه وجود دارد، 
بورس ها محلی هستند برای کاهش این نگرانی ها. گرچه رگولاتوری خود 
نیازمند ملاحظاتی است و حتی ممکن است مخالفانی داشته باشد، اما 
تجربه حال حاضر دنیا نشان داده امکان انتخاب برای سرمایه گذاران در 
بستر رسمی، راهی است که برای فناوری های نوین انتخاب می شود، 
به جای حذف صورت مسأله و ایجاد بازار سیاه. اقتصاد ایران نیز بیش 
از هر زمان نیازمند دسترسی بیشتر عموم به انواع دارایی ها و خدمات 
مالی است و از آن مهم تر، نیازمند بستری شفاف برای کاهش شکاف های 

اطلاعاتی یا به اصطلاح عدم تقارن اطلاعاتی.

گزارش

• امنیت بالا در نگهداری دارایی ها در خزانه های 
مورد تأیید بورس کالا.

 
ساعت معاملات؛ 

نیاز به همگرایی با پلتفرم ها
در حال حاضر، ساعات معامات اوراق مبتنی 
بر طا و نقره در بورس کالا ۱۱:۳۰ تا ۱۸:۰۰ در 
روزهای شنبه تا چهارشنبه است. این افزایش 
ساعت معاماتی که اخیراً انجام شده، موجب 
بهبود نقدشوندگی شده است. اما در مقایسه 
با پلتفرم های آناین که به صورت ۲۴ ساعته 
فعالیت می کنند، هنوز محدودیت زمانی 
قابل توجهی وجود دارد. برای رفع این مشکل، 
پیشنهاد می شود ساعات معامات به تدریج 
افزایش یابد و حتی روزهای غیرکاری را نیز شامل 
شود. اجرای آزمایشی این طرح در چند صندوق 
منتخب و ارزیابی تأثیر آن بر بازار می تواند گامی 
مهم در این راستا باشد. افزایش ساعات معاماتی 
عاوه بر بهبود دسترسی سرمایه گذاران، موجب 

کاهش اختاف قیمت ها بین بازار رسمی و 
پلتفرم های آناین نیز خواهد شد.

 
مالیات؛ تفاوت عمده 

بین بازار رسمی و پلتفرم ها
یکی از مهم ترین تفاوت ها بین صندوق های 
طا و پلتفرم های آناین، موضوع مالیات 
و  طا  ی  ق ها و صند مات  معا  . ست ا
گواهی های سپرده در بورس کالا طبق آخرین 
مقررات، از مالیات بر عایدی سرمایه معاف 
هستند. همچنین این معامات به طور کلی 
از مالیات بر ارزش افزوده نیز معاف هستند. 
در مقابل، معامات در پلتفرم های آناین 
به دلیل غیربورسی بودن، مشمول مالیات 
بر عایدی سرمایه می شوند و عاوه بر آن، 
کارمزدها و خدمات ارائه شده در این پلتفرم ها 
مشمول مالیات بر ارزش افزوده خواهند بود. 
این تفاوت مالیاتی باعث می شود ابزارهای 
بورسی از نظر هزینه ای برای سرمایه گذاران 

جذاب تر باشند و به هدایت نقدینگی به 
سمت بازار رسمی کمک کنند.

 تحولات اخیر و نوآوری ها
پس از جنگ ۱۲ روزه سال جاری، سرمایه گذاری 
در صندوق های طا افزایش چشمگیری داشته 
پس از پایان این ۱۲ روز تاکنون بیش از ۲۱ همت 
سرمایه جدید به این صندوق ها وارد شده است.
همچنین سازمان بورس دستورالعملی برای 
افزودن نقره به NAV صندوق های طا ارائه 
کرده است که این اقدام می تواند تنوع بیشتری 
در ابزارهای سرمایه گذاری ایجاد کند و پس از 
آن عمق معاماتی اوراق بهادار مبتنی بر نقره 
را افزایش دهد. از سوی دیگر، اقداماتی برای 
توکنایز کردن واحدهای صندوق های طا در 
محیط آزمایشی )سندباکس( انجام شده است 
که امیدواریم این موضوع در آینده نزدیک در 
محیط عملیاتی و برای انواع اوراق بهادار مبتنی 

بر طا و نقره اجرایی شود.

مونا 
حاجی علی اصغر

کارشناس بازار 
سرمایه

جمع بندی و پیشنهادها
بازار سرمایه با استفاده از ابزارهای متنوع و شفاف همچون 
صندوق های طا و گواهی های سپرده، زیرساختی مطمئن برای 
سرمایه گذاری در طا فراهم کرده است. در مقابل، پلتفرم های 
آناین با وجود جذابیت هایی همچون معامات ۲۴ ساعته و 

دسترسی آسان، فاقد شفافیت و نظارت کافی هستند.
برای توسعه پایدار و کاهش ریسک ها، اقدامات زیر ضروری است:

• ایجاد رگولاتور مشخص برای نظارت بر پلتفرم های آناین.
• الزام پلتفرم ها به احراز هویت کامل )KYC( کاربران مشابه بازار 

رسمی.
• افزایش ساعات معامات در بورس کالا به منظور همگرایی با 

پلتفرم ها و افزایش نقدشوندگی.

• شفاف سازی و حسابرسی دوره ای پلتفرم ها به منظور جلوگیری از 
سوء استفاده و خالی فروشی.

• تداوم معافیت های مالیاتی برای ابزارهای بورسی به عنوان مشوق 
سرمایه گذاری در بازار رسمی.

با اجرای این اصاحات، می توان انتظار داشت که بازار طا در ایران 
به سمت یک بازار شفاف، کارآمد و پایدار حرکت کند که هم منافع 
سرمایه گذاران را حفظ کرده و هم به توسعه بازار سرمایه کمک کند. 
همچنین پیشنهاد می شود با توجه به اینکه بازار سرمایه امتحان 
خود را در خصوص جمع آوری منابع از سرمایه گذاران در حجم 
گسترده بخوبی انجام داده است می تواند به عنوان قابل تأمل ترین 

رگولاتور درخصوص پلتفرم ها مطرح شود.

ـــرش بـ



تعرفه پلکانی واردات خودرو پابرجاستتعرفه پلکانی واردات خودرو پابرجاست
عضو کمیسیون صنایع مجلس در گفت و گو با »ایران« :

خودرو10
چهار شنبه   2 مهر 1404  شماره 8842

 H عرضه مکسوس استار 
با قیمت قطعی و تحویل ۹۰ روزه

 H شرایط فروش پیکاپ دو دیفرانسیل مکسوس استار
با قیمت قطعی و موعد تحویل ۹۰ روز کاری اعلام 
شد. این پیکاپ با قیمت قطعی ۳۰.۹۸۰ میلیارد 

ریال به بازار عرضه می شود. 
متقاضیان باید در زمان ثبت نام مبلغ ۱۷ میلیارد 
ریال پرداخت کنند و مابقی در زمان دریافت 
دعوتنامه تسویه می شود. تحویل خودرو طی ۹۰ روز 
کاری انجام خواهد شد و شرکت فروشنده جریمه 

تأخیر ماهانه ۲.۵ درصد را در نظر گرفته است. 
همچنین امکان استفاده از تسهیلات بانکی در زمان 

صدور دعوتنامه فراهم شده است.
خودرو در رنگ های سفید، مشکی، خاکستری و قرمز 
عرضه می شود. قلب تپنده این پیکاپ یک موتور ۲ 
لیتری توربوشارژ با سوخت رسانی مستقیم است که 
توان ۲۶۰ اسب بخار و گشتاور ۴۱۰ نیوتن متر تولید 

 . می کند
قابلیت های آفرودی و عملکرد جاده ای این خودرو در 

سطح قابل توجهی قرار دارد.

»نامه اخیر هیأت تطبیق مقررات مجلس 
به معاونت حقوقی ریاست جمهوری صرفاً 
یک نامه داخلی است و بر اساس سؤالات 
و ابهاماتی مطرح شده است که در مورد 
اصلاحیه تعرفه واردات خودرو وجود داشت. 
این نامه به هیچ وجه به معنی رد آیین نامه 
دوم واردات خودرو که با توافق مجلس، 
دولت و دیوان عدالت اداری تنظیم شده، 
نیست.« این چند خط، ضرب اتفاقات 
چند روز گذشته تعرفه واردات خودرو را 
گرفت. احسان قاضی زاده هاشمی، عضو 
کمیسیون صنایع مجلس شورای اسلامی، 
در گفت وگوی اختصاصی با »ایران« درباره 
لازم الاجرا بودن آیین نامه اصلاحی دولت 
درباره تعرفه واردات می گوید: »آیین نامه 
دوم اصلاحی، که تعرفه واردات را کاهش داده 
و توسط دیوان عدالت اداری و بانک مرکزی 
هم تأیید شده، کاملاً قانونی و لازم الاجراست. 
تا وقتی هیأت تطبیق مقررات مغایرت را به 
تصویب رسمی نرسانده و به امضای رئیس 
مجلس نرساند، این آیین نامه معتبر و 

لازم الاجراست.«

پاسخ به ادعای غیرقانونی بودن 
تعرفه پلکانی

در حال حاضر سرنوشت واردات خودرو در 
بلاتکلیفی مطلق به سر می برد و همه تأکید 
بر غیرقانونی بودن تعرفه پلکانی دارند، 
اما قاضی زاده هاشمی می گوید: »چنین 
موضوعی یعنی غیرقانونی بودن تعرفه پلکانی 
در مجلس فعلاً مطرح نیست و اگر قرار 
باشد تغییری رخ دهد باید با امضای رئیس 
و نمایندگان مجلس همراه باشد. نامه اخیر 
هیأت تطبیق صرفاً یک مکاتبه داخلی است. 
کلیت نمایندگان مجلس همواره با کاهش 
تعرفه واردات و اعمال تعرفه پلکانی موافق 
بوده اند. سیاست مجلس همیشه تسهیل 

واردات و توازن بازار خودرو است.«
 

آیین نامه واردات خودرو قانونی و 
لازم الاجراست

براساس قانون بودجه سال ۱۴۰۴ کشور، 

تبصره )۱( بند »ر« ماده واحده، بانک مرکزی 
را موظف کرده است، حداقل دو میلیارد 
یورو از محل منابع مشخص برای واردات 
خودروهای سواری نو و کارکرده )حداکثر 
پنج سال ساخت( اختصاص دهد. عضو 
کمیسیون صنایع مجلس درباره  بند »ر« 
قانون بودجه ۱۴۰۴ که تخصیص ارز به واردات 
خودرو را مشخص کرده، نیز اضافه می کند: 
»یکی از نمایندگان پیگیر این بند، خود من 
بودم. آیین نامه دوم اصلاحی دولت نیز بر 
اساس این بند تدوین شده است و مشکلی 
از نظر قانونی ندارد. اکنون بحث اصلی 
تأمین اعتبار و تسهیل روند واردات توسط 

وزارت صمت و بانک مرکزی است.«
قاضی زاده با تأکید بر ضرورت اجرای 
آیین نامه می گوید: »از وزیر صمت در 
مجلس خواهیم پرسید که چه میزان 
این آیین نامه اجرایی شده و چه مقدار ارز 
به واردات خودرو اختصاص یافته است. 
سیاست مجلس تسهیل واردات و ایجاد 
توازن بازار است و انتظار داریم همه 
دستگاه ها همکاری کنند تا این قانون 

به سرعت اجرا شود.«
 

مخالفت با تعرفه 100 درصدی
نایب رئیس  حسینی کیا،  جواد  سید 
مجلس،  معادن  و  صنایع  کمیسیون 
درباره وضعیت فعلی بازار خودرو به 
»ایران« می گوید: »یکی از مشکلات اصلی، 
ناهماهنگی های قانونی و اجرایی در حوزه 
واردات است. توقف واردات به  دلیل 
مشکلات ارزی و اختلاف تعرفه ها، تعادل 
بازار را بر هم زده و باعث افزایش قیمت ها 
شده است.« او درباره اختلاف کنونی تعرفه 
واردات توضیح می دهد: »در لایحه بودجه 
۱۴۰۴ تعرفه واردات ۱۰۰ درصد تصویب شده، 
اما دولت آن را به صورت پلکانی تغییر داده و 
این اختلاف موجب سردرگمی واردکنندگان 
شده است. ما نیز با تعرفه ۱۰۰ درصدی برای 
همه خودروها مخالفیم، به خصوص برای 
خودروهای برقی و کم مصرف که مزایای 
زیست محیطی و اقتصادی دارند و افزایش 
تعرفه باعث می شود دسترسی مردم به 

آنها محدود شود.«
حسینی کیا از برگزاری جلسات متعدد برای 
حل این اختلاف حقوقی خبر می دهد: 
»جلساتی با هیأت تطبیق مقررات مجلس 
در جریان است تا مغایرت ها برطرف شود. 
در کمیسیون صنایع هم به دنبال رسیدن به 

RZ 300e لکسوس 
شاسی بلند برقی لوکس ژاپنی در ایران

لکسوسRZ 300e جدیدترین شاسی بلند برقی 
این برند ژاپنی است که حالا به بازار ایران وارد 

شده است. 
لکسوس RZ 300e با سیستم محرکه دیفرانسیل 
جلو )FWD( و وزن ۲۰۶۵ کیلوگرم، توان تولید ۲۰۴ 
اسب بخار و گشتاور ۲۶۶ نیوتن متر دارد. باتری 
۷۱.۴ کیلووات ساعتی این خودرو، امکان پیمایش 

تا حدود ۶۱۵ کیلومتر را فراهم می کند. 
شتاب صفر تا صد این کراس اوور لوکس برابر ۸ 
ثانیه است و حداکثر سرعت آن ۱۶۰ کیلومتر بر 

ساعت محدود شده است. 
کابین این خودرو با طراحی مینیمالیستی و امکاناتی 
چون نمایشگر ۱۴ اینچی لمسی، صفحه کیلومتر 
دیجیتال ۷ اینچی و سانروف پانورامیک، فضایی 

لوکس و مدرن ایجاد کرده است. 
نسخه پایه »Vertical« امکاناتی مانند گرم کن 
صندلی های جلو و سیستم صوتی ۱۰ بلندگو دارد 
 ،HUD با نمایشگر »Enjoyment« و نسخه فول
و   Mark  Levinson پریمیوم  صوتی  سیستم 
نورپردازی داخلی چندرنگ، سطح رفاه بالاتری را 
ارائه می کند. قیمت پایه لکسوس RZ 300e در بازار 

آمریکا ۴۴ هزار دلار اعلام شده است. 
خ فعلی دلار و قوانین واردات،  نر به  با توجه 
پیش بینی می شود این خودرو با احتساب مالیات 
و عوارض گمرکی، برای مشتری ایرانی بین ۶.۵ تا ۷ 

میلیارد تومان تمام شود.

بازار خودرو در موج نوسان و بلاتکلیفی
بازار خودرو این روزها در شرایطی پرتلاطم و ناپایدار 

به سر می برد. 
بررسی های پلتفرم های خرید و فروش نشان 
می دهد که طی هفته گذشته، قیمت ها روندی 
افزایشی به خود گرفته اند. این افزایش قیمت ها 
در کنار رکود معاملات، مشتریان و فعالان بازار را به 

سردرگمی کشانده است.
 آریزو 8 اکسلنت در ۱ مهرماه، ۳ میلیارد و ۴۰۰ میلیون 
تومان قیمت خورد. این درحالی بود که ۳۱ شهریور 
۳ میلیارد و ۲۰۰ میلیون تومان تعیین قیمت شده 

بود؛ یعنی ۲۰۰ میلیون افزایش قیمت ظرف ۱ روز!
ام جی 4 نیز ۶۰ میلیون تومان گران تر شد و به ۲ 

میلیارد و ۵۴۰ میلیون تومان رسید.
FX پریمیوم نیز ۵۰ میلیون تومان افزایش قیمت 

داشت و به ۲ میلیارد و ۹۰۰ میلیون تومان رسید.
در مقابل، تویوتا bz4X با کاهش ۵۰ میلیون تومانی، 
قیمت خود را به ۴ میلیارد و ۷۰۰ میلیون تومان 

. رساند
در بازار خودروهای داخلی، سهند S دنده ای بنزینی 
با ۵ میلیون تومان افزایش به ۶۵۵ میلیون تومان 

. رسید
پژو ۲۰۷ دنده ای TU5 نیز دوباره گران شد و در ۱ 
مهرماه به قیمت ۹۲۰ میلیون تومان معامله شد. 

شرایط فروش

ماشین وارداتی

بازار خودرو

اجماع درباره چهارچوب تعرفه ها هستیم. 
تعرفه واردات باید بر اساس معیارهای فنی، 
میزان مصرف سوخت و سطح آلایندگی 
ن  کمیسیو ئیس  یب ر نا » . شود تعیین 
صنایع و معادن مجلس در ادامه با تأکید 
بر لزوم باز بودن جریان واردات خودرو، 
می گوید: »مسیر واردات باید باز شود 
تا بازار خودرو به تعادل برسد و مردم 
بتوانند به خودروهای باکیفیت و اقتصادی 
دسترسی داشته باشند. توقف واردات 
باعث افزایش قیمت ها و محدود شدن 
دسترسی شده است.« او همچنین از 
بررسی دقیق موضوع قیمت گذاری خودرو 
در جلسات آتی کمیسیون صنایع خبر 
می دهد و تأکید می کند: »در جلسات آینده 
بحث قیمت گذاری خودرو و راهکارهای 
کاهش التهاب بازار به طور جدی مطرح 

خواهد شد.«
 

ماجرای تعرفه واردات خودرو چه 
بود؟

این روزها بازار خودرو بیش از هر زمان 
دیگری در وضعیت بلاتکلیفی به سر می برد؛ 
بلاتکلیفی ای که ریشه در اختلاف نظر 
نهادهای مختلف بر سر تعرفه واردات 
خودرو دارد و می تواند تبعات جدی برای 
مصرف کنندگان، واردکنندگان و دولت به 
همراه داشته باشد. اختلافی که میان 
تصمیمات دولت، مجلس و دیوان عدالت 

اداری شکل گرفته و همچنان بی پاسخ 
مانده است.

 
هشدار درباره افزایش قیمت 

خودروهای اقتصادی
اواسط مردادماه امسال، ماجرا بر سر تعرفه 
واردات خودرو به اوج خود رسید؛ پس 
از شکایت رسمی یک شهروند به دیوان 
عدالت اداری درباره مصوبه هیأت وزیران، 
این دیوان دستور توقف موقت اجرای 
آیین نامه جدید را صادر و تأکید کرد تا 
تعیین تکلیف نهایی، تعرفه واردات خودرو 
باید به ۱۰۰ درصد بازگردد. این تصمیم، عملاً 
تمام تلاش ها و هشدارهای دولت برای 
کاهش تعرفه ۱۰۰ درصدی را به نقطه صفر 
بازگرداند و بازار خودرو را در شرایطی پرابهام 
و بلاتکلیف قرار داد. در همین میان، سید 
محمد اتابک، وزیر صنعت، معدن و تجارت، 
در نامه ای به معاون حقوقی رئیس جمهور با 
تأکید بر اجرای مصوبه سال ۱۴۰۴، هشدار 
داد که ادامه روند فعلی در گمرک، قیمت 
خودروهای اقتصادی را چند برابر خواهد 
کرد و لازم است تعرفه ها مطابق قانون 
اعمال شود. دولت اما دست از تلاش 
نکشید و در اواخر مردادماه، اصلاحیه ای 
برای آیین نامه واردات خودرو تدوین و پس 
از بررسی در هیأت وزیران در روزهای ۲۲ و 
۲۶ مرداد، نهایتاً ۲۸ مرداد با ابلاغ معاون 
اول رئیس جمهور، اجرا شد. این اصلاحیه 

ساختار پلکانی تعرفه ها را حفظ کرد، اما 
برخی تعرفه ها را کاهش داد تا مسیر واردات 
خودرو تسهیل شود. هرچند این پایان 
ماجرا نبود؛ چرا که هیأت تطبیق مقررات 
مجلس، مصوبه دولت را مغایر قانون بودجه 
۱۴۰۴ دانست و خواستار تعیین تعرفه ۱۰۰ 
درصدی برای واردات خودرو شده است. 
این اختلاف نظر موجب ایجاد بلاتکلیفی در 
بازار خودرو شده است. اختلاف نظرهای 
این چنینی، بار دیگر بازار خودرو را در شرایط 
بلاتکلیف و سردرگم قرار داده و چشم انداز 
روشنی برای آینده واردات خودرو باقی 

نگذاشته است. 
بازار خودرو حالا در میانه کشمکش قانونی 
و اجرایی میان نهادهای مختلف، در انتظار 
تصمیمی است که بتواند هم ثبات را به بازار 
بازگرداند و هم راه را برای ورود خودروهای 

جدید به کشور هموار کند.
برای حل این بحران، راه حل روشن است: 
تعامل سه جانبه و جدی میان دولت، 
مجلس و نهادهای نظارتی ضروری است تا با 
تعیین تعرفه های منصفانه و سازگار با شرایط 
اقتصادی و زیست محیطی، اطمینان حاصل 
شود که سیاست گذاری ها از شفافیت و 
ثبات برخوردار باشند. در غیر این صورت، 
بی ثباتی در تعرفه ها به ضرر همه فعالان 
بازار خودرو خواهد بود و بخش قابل توجهی 
از مردم از دسترسی به خودروهای باکیفیت 

محروم خواهند ماند.

یاسمن صادق شیرازی
گروه خودرو

گزارش

چری آریزو  FL  5T    یکی از تازه واردهای بازار خودرو ایران است که با ظاهر 
اسپرت، خیلی زود دل علاقه مندان خودروهای شهری و اقتصادی را به دست 
آورده است. این خودرو با یک موتور ۱.۵ لیتری توربوشارژر، قدرتی حدود ۱۴۷ 
اسب بخار تولید می کند که در کنار گشتاور ۲۱۰ نیوتن متر، شتاب قابل 
قبولی برای رانندگی در شهر و حتی سفرهای کوتاه فراهم می کند. این 
موتور به کمک سیستم تزریق مستقیم سوخت، مصرف سوخت مناسبی هم دارد که برای 
  FL  راننده هایی که دغدغه اقتصادی دارند، نکته مهمی است. از نظر امکانات، چری آریزو
5T  اسپرت شما را ناامید نمی کند؛ صفحه نمایش لمسی بزرگ، سیستم تهویه خودکار، 
کروز کنترل و امکانات ایمنی مثل ترمز ABS و سیستم های کمکی راننده، همه در این 
خودرو جمع شده اند.درحال حاضر قیمت چری آریزو  FL  5T  در نمایندگی یک میلیارد 

و ۴۰۰ میلیون تومان و در بازار آزاد یک میلیارد و ۷۰۰ میلیون تومان تعیین شده است. 

 چری آریزو FL 5T تازه واردی 
برای عاشقان خودروهای اسپرت

 پیشنهاد
خودرو

به نظر می رسد جنسیس در حال بررسی 
ساخت یک خودروی پرچمدار آفرود است 
که رقیبی مستقیم برای مرسدس G کلاس 
 G محسوب می شود. مرسدس بنز کلاس
به دلایل زیادی بیش از ۵۰ سال است که 
محبوب و پرطرفدار باقی مانده؛ خودرویی 
شیک، لوکس و مهم تر از همه، بسیار 
توانمند در مسیرهای سخت. حالا بعد از 
ب ام و که علاقه اش برای ساخت رقیبی 
برای کلاس G را اعلام کرده، جنسیس هم 

ظاهراً می خواهد وارد این رقابت شود.
به گزارش سایت موتور وان، »خوزه مونوز«، 
مدیرعامل جنسیس در روز سرمایه گذاران 
۲۰۲۵ گروه هیوندای در نیویورک، اعلام کرد 
که این برند به دنبال توسعه »خودروهای 
پرچمدار جدید« است که یکی از آنها 
می تواند یک آفرودر سطح بالا باشد. 
شایعات از ماه ها قبل حکایت از آن دارد 
که جنسیس ممکن است کانسپت 
ایکس گرن اکواتور را که برای اولین بار 
در نمایشگاه نیویورک معرفی شد به تولید 
برساند. اگرچه در آن زمان اعلام شد تولید 
این خودرو قطعی نیست، اما اظهارات اخیر 
مونوز نشان می دهد که این آفرودر لوکس 
به احتمال زیاد به مرحله تولید خواهد 

رسید یا حداقل خودرویی با الهام از آن 
ساخته خواهد شد.

جنسیس اطلاعات کمی درباره کانسپت 
اصلی منتشر کرده؛ از جمله چرخ های 
۲۴ اینچی بیدلاک، ارتفاع سواری افزایش 
یافته و ریل های سقفی. چرخ های بیدلاک 
)Beadlock( نوع خاصی از رینگ است که 
لاستیک را به صورت محکم تر و امن تر روی 
چرخ نگه می دارد، مخصوص رانندگی آفرود 
و شرایط سخت. نسخه ای تمام الکتریکی 
احتمالاً ساخته نخواهد شد و احتمالاً 
مدل تولیدی از موتور V۶  سه و نیم لیتری 
فعلی جنسیس استفاده خواهد کرد، شاید 
همراه با یک سیستم هیبریدی. علاوه بر 

رقابت با مرسدس بنز کلاس G، جنسیس 
به پروژه های هیجان انگیز دیگری نیز 
اشاره کرده است؛ مانند احتمال ساخت 
یک کوپه جی۹۰ بر اساس کانسپت ایکس 
گرن کوپه و یک سدان برقی با عملکرد بالا 
که مستقیماً رقیب پورشه تایکان خواهد 
بود و بیش از ۱۰۰۰ اسب بخار قدرت خواهد 
داشت. با این حال، هنوز مشخص نیست 
کدام یک از این کانسپت های جاه طلبانه 
به مرحله تولید خواهند رسید. هنوز باید 
منتظر ماند و دید، اما به نظر می رسد 
جنسیس در حال آماده شدن برای ورود 
به بازارهای جدید و رقابت با خودروهای 

لوکس و قدرتمند است.

جنسیس به دنبال ساخت رقیبی برای مرسدس G کلاس

ترجمه

گروه خودرو

جیلی تصاویر رسمی نسل پنجم امگرند 
را منتشر کرد؛ خودرویی که نسبت به 
نسل قبلی با ابعاد بزرگ تر و طراحی 
تازه به بازار عرضه می شود. به گزارش 
سایت carnewschina، طول خودرو 
به ۴.۸۱۵ متر رسیده که نسبت به 
مدل قبلی )۴.۶۳۸ متر( افزایش قابل 
توجهی داشته است. همچنین، فاصله 
محوری با ۲۷۵۵ میلی متر، فضای 
داخلی جادارتری برای سرنشینان 
پنجره  جلو  . ست ا ه  کرد هم  ا فر
چندضلعی و چراغ های جدید با برد 
نوردهی بیش از ۱۷۰ متر، نمای جلو را 
مدرن تر و جذاب تر کرده اند. در عقب، 
چراغ های باریک و کشیده همراه با 
لوگوی »GEELY« زیبایی و هماهنگی 

خاصی ایجاد کرده اند.
مهم ترین نقطه قوت نسل جدید، 
موتور ۱.۵ لیتری توربوشارژ با توان 
۱۷۸ اسب بخار و گشتاور ۲۹۰ نیوتن متر 
است؛ این در حالی است که مدل 
قبلی به موتور ۱.۵ لیتری با قدرت ۱۱۸ 
اسب بخار مجهز بود. حداکثر سرعت 
۲۰۰ کیلومتر بر ساعت نیز نشان دهنده 
پیشرفت قابل توجه در عملکرد این 

سدان اقتصادی است.
درون کابین، فرمان چندکاره با طراحی 
کف تخت، صفحه نمایش دیجیتال 
پشت آمپر و نمایشگر لمسی ۱۴.۶ 
 Flyme اینچی مرکزی با سیستم 
Auto، تجربه ای مدرن و کاربرپسند را 

 Flyme فراهم کرده است. سیستم
Auto، پلتفرم هوشمند و یکپارچه 

جیلی برای اتصال خودرو به اینترنت 
و دستگاه های هوشمند است که 
امکاناتی مانند کنترل صوتی، ناوبری 
پیشرفته، به روزرسانی نرم افزاری آنلاین 
و مدیریت هوشمند خودرو را ارائه 
می دهد. حضور کروم کاری های ظریف 

در سراسر کابین و شارژر بی سیم ۵۰ 
وات از امکانات رفاهی شاخص نسل 
پنجم امگرند است. علاوه بر این، 
تعدادی دکمه فیزیکی برای سهولت 
کاربری حفظ شده و دسته دنده نیز 

طراحی جدیدی یافته است.
امگرند تابستان امسال به رکورد 
۴ میلیون دستگاه رسید؛  فروش 
موفقیتی که پس از نزدیک به ۱۵ سال 
از زمان عرضه نسل اول در سال ۲۰۰۹، 
برای این مدل ارزشمند رقم خورده 
است. تولید اصلی این خودرو در 
استان ژجیانگ چین انجام می شود و 
خط مونتاژ آن در مصر نیز فعال است.

نسل پنجم جیلی امگرند رونمایی شد

ترجمه

گروه خودرو

سید جواد 
حسینی کیا، 
نایب رئیس 

کمیسیون صنایع 
و معادن مجلس: 
جلساتی با هیأت 

تطبیق مقررات 
مجلس در جریان 
است تا مغایرت ها 

برطرف شود. در 
کمیسیون صنایع 

هم به دنبال 
رسیدن به اجماع 
درباره چهارچوب 
تعرفه ها هستیم. 

تعرفه واردات 
باید بر اساس 

معیارهای فنی، 
میزان مصرف 

سوخت و سطح 
آلایندگی تعیین 

شود

احسان قاضی زاده 
هاشمی، عضو 

کمیسیون صنایع: 
نامه اخیر هیأت 
تطبیق مقررات 

مجلس به 
معاونت حقوقی 
ریاست جمهوری 

صرفاً یک نامه 
داخلی است و بر 
اساس سؤالات و 

ح  ابهاماتی مطر
شده است که در 

مورد اصلاحیه 
تعرفه واردات 
خودرو وجود 

داشت. این نامه به 
هیچ وجه به معنی 

رد آیین نامه دوم 
واردات خودرو که 
با توافق مجلس، 

دولت و دیوان 
عدالت تنظیم 

شده، نیست
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از گوشه و کنار ایران

حوادث جهان

شکارچی رانندگان اسنپ به دام افتاد
مسافر قلابی که با سیم کارت های سرقتی تاکسی اینترنتی می گرفت و از رانندگان 

سرقت می کرد از سوی پلیس ملارد دستگیر شد.
 سرهنگ کیانوش نورمحمدی فرمانده انتظامی ملارد، در تشریح این حادثه به 
خبرنگاران گفت: »به دنبال وقوع سرقت از رانندگان تاکسی اینترنتی توسط یک 
مسافر در ملارد و مراجعه برخی شاکی ها به پلیس، بررسی موضوع به صورت جدی 

در دستور کار مأموران انتظامی قرار گرفت.«
مأموران انتظامی ملارد در پی گشتزنی های هدفمند در سطح شهر و انجام اقدامات 
فنی و اطلاعاتی، به فردی مشکوک شدند که متهم پس از مشاهده مأموران اقدام 
به فرار کرد. با تداوم عملیات پلیس، متهم در یکی از محلات ملارد دستگیر شد و 
در بازجویی های پلیس به ۴۰ فقره سرقت از رانندگان اسنپ اعتراف کرده و اذعان 
کرد با خطوط شماره تلفن های سرقتی، درخواست خودرو می کرده و با استفاده از 

سلاح سرد، گوشی تلفن همراه رانندگان را به سرقت می برده است.
 

دستگیری متهم یک ساعت بعد از جنایت
درگیری دو پسر جوان در یکی از خیابان های شهر محمدیه قزوین منجر به قتل 

یکی از پسرها و دستگیری قاتل شد.
سرهنگ مهرداد درخشان مهر مسئول انتظامی شهرستان البرز در تشریح این خبر 
اظهار کرد: »در پی اعلام مرکز فوریت های پلیسی ۱۱۰ مبنی بر درگیری در یکی از 
محله های شهر محمدیه این شهرستان و قتل یک نفر، بررسی موضوع در دستور 
کار مأموران پلیس آگاهی این شهرستان قرار گرفت. مأموران در بررسی های اولیه 
دریافتند یکی از اراذل و اوباش سطح ۲ که دارای سوابق متعددی از جمله نزاع و 
درگیری بود، بر اثر اختلاف شخصی و با هدف قدرتنمایی با یکی از اوباش دیگر 

درگیر و همدیگر را با سلاح سرد مجروح کرده اند.«
سرهنگ درخشان مهر با اشاره به اینکه یکی از این افراد بر اثر شدت خونریزی در 
محل به قتل رسیده است، اظهار کرد:» قاتل در کمتر از یک ساعت دستگیر شد.«

 
مرگ تعمیرکار داخل تانکر سوخت

 انفجار یک دستگاه تانکر حمل سوخت در مریوان منجر به مرگ 
تعمیرکار شد. یک 

بابک هدایی رئیس مرکز اورژانس پیش بیمارستانی و 
مدیریت حوادث دانشگاه علوم پزشکی کردستان، گفت: 

»ساعت ۹:۵۸ صبح سه شنبه به دنبال انفجار یک تانکر 
سوخت در تعمیرگاهی در شهر مریوان، یک نفر کشته 

و یک نفر نیز مصدوم شد.«
وی افزود: »به محض دریافت تماس، ۲ دستگاه 
آمبولانس اورژانس ۱۱۵ به محل حادثه اعزام شدند و 

با وجود حضور سریع تیم های اورژانس، یک تعمیرکار 
که هنگام وقوع انفجار داخل تانکر مشغول کار بود، پیش 

از رسیدن پرسنل جان خود را از دست داد. تعمیرکار دوم 
نیز بر اثر شدت موج انفجار و خونریزی گسترده بشدت آسیب 

دید که پس از انجام اقدامات درمانی اولیه در محل، برای ادامه مداوا 
به بیمارستان بوعلی مریوان منتقل شد. هنوز علت وقوع انفجار تانکر حمل 

سوخت مشخص نیست.«
 

کشف 3 کیلو هروئین از معده 2 مسافر
دو مسافر فرودگاه مشهد که سه کیلو هروئین در معده 
خود جاساز کرده بودند با هوشیاری مأموران 

فرودگاه، دستگیر شدند.
 سرهنگ علیرضا تیرماهی فرمانده پلیس 
در  خراسان رضوی  استان  ودگاه های  فر
کرد: این خبر، اظهار   بیان جزئیات 
»مأموران پلیس فرودگاه بین المللی شهید 
هاشمی نژاد مشهدمقدس حین کنترل و 
چهره زنی مسافران به دو نفر از مسافران 
مشکوک شدند که بررسی های اولیه حکایت 
از احتمال حمل مواد مخدر به روش بلع 
و انباری داشت. پس از انجام آزمایش ها و 
مراقبت های پزشکی، از این دو نفر در مدت زمان 
۲۴ ساعت، مقدار ۳۰۰۰ گرم مواد مخدر نیمه صنعتی 
از نوع هروئین کشف و ضبط شد. در این رابطه پرونده قضایی 
تشکیل و اقدامات تکمیلی برای شناسایی و دستگیری عوامل اصلی این پرونده 

در دست پیگیری است.«

به گزارش خبرنگار حوادث »ایران«، 
یکسال قبل مرگ مشکوک دختر 
از  نام مریم در یکی  به  جوانی 
بیمارستان های جنوب تهران به 
پلیس اعلام شد. مأموران پس 
و  بیمارستان  محل  در  حضور  از 
بررسی های اولیه دریافتند که آثار 
ضرب و شتم روی صورت و بدن 
دختر جوان وجود دارد. در ادامه 
۵ پسر و دختر جوان که او را به 
بودند  کرده  بیمارستان منتقل 
شناسایی شدند. جسد نیز با دستور 
قضایی به پزشکی قانونی منتقل و 
تحقیقات برای روشن شدن ابعاد 

ماجرا آغاز شد.
در اولین گام پلیس به بازجویی و 

تحقیق از ۵ دختر و پسری پرداخت 
که مریم را به بیمارستان منتقل 

کرده بودند.
آنها در پاسخ به سؤالات مأموران 
درباره مرگ دوستشان مدعی شدند: 
»ما یک اکیپ دوستانه بودیم و باهم 
به میهمانی می رفتیم. بعد از مدتی 
متوجه شدیم در هر میهمانی یکی 
از وسایل ما سرقت می شود وقتی 
دقت کردیم همه شواهد علیه مریم 
بود اما نمی توانستیم آن را ثابت 
کنیم. تا اینکه دو هفته پیش از 
حادثه ما به جشن تولد دوستمان 
بابک رفته بودیم و بعد از مراسم 
تلفن همراه بابک گم شد. از آنجا 
که مریم سابقه خوبی در این باره 

نداشت ما همگی فکر کردیم که 
گم شدن گوشی کار اوست. پس از 
آن بابک از ما خواست تا مریم را به 
خانه اش دعوت کنیم و هرطور شده 

تلفنش را از او بگیریم.«
آنها افزودند: »بعد به بهانه ای مریم 
را به خانه بابک کشاندیم البته وقتی 
مریم به خانه آمد بابک نبود. ما 
دقایقی بعد سعی کردیم او را به زور 
وادار کنیم تا بگوید با گوشی چه 
کرده که به یکباره حالش بد شد و 
خودمان  او را به بیمارستان رساندیم 
اما فوت کرد.« در این میان پزشکی 
قانونی در گزارش علت تامه مرگ 
را ضرب و جرح خشن و شوک قلبی 

اعلام کرد.

با تکمیل تحقیقات برای دو پسر و 
یک دختر اتهام مباشرت در قتل 
عمدی و برای بابک که این حادثه در 
خانه او رخ داده بود و یکی ازبستگان 
مقتول که در ماجرا نقش داشت 
معاونت در قتل صادر و پرونده برای 
رسیدگی به شعبه ۱۰ دادگاه کیفری 

یک استان تهران فرستاده شد.
 

 در دادگاه چه گذشت؟
در ابتدای این جلسه اولیای دم 
درخواست قصاص کردند و گفتند: 
»دختر ما بی گناه کشته شد و ما 
به هیچ عنوان حاضر به مصالحه و 
گذشت نیستیم و خواستار قصاص و 
اشد مجازات برای متهمان هستیم.«

پس از آن متهمان یک به یک به 
جایگاه رفتند و با رد اتهامشان مدعی 
شدند نقشی در قتل دختر جوان 

. ند شته ا ا ند
متهمان گفتند ما فکر می کردیم که 
او گوشی بابک را برداشته به همین 
خاطر آن روز با او برخورد کردیم تا 
گوشی را پس بدهد اما حالش بد 
شد و ما از ترس برایش اکسیژن 
آوردیم اما وقتی دیدیم از حال رفته و 
بلند نمی شود فوراً او را به بیمارستان 
رساندیم. اگر ما می خواستیم او را 
بکشیم نه اکسیژن می آوردیم و نه او 

را به بیمارستان می رساندیم.
با پایان جلسه رسیدگی، قضات برای 

صدور رأی وارد شور شدند.

گروه حوادث: مرضیه همایونی/ پسر عاشق 
پیشه وقتی به خاطر شکست عشقی معتاد 
شد از آنجا که خانواده اش را عامل این اتفاقات 
می دانست در یک درگیری باعث مرگ پدرش 

. شد
به گزارش »ایران«، ساعت ۹ شب سی و یکم 
شهریور مأموران بیمارستانی در پایتخت در 
تماس با بازپرس محسن اختیاری اعلام کردند: 
لحظاتی قبل مرد ۹۰ ساله ای به بیمارستان 
منتقل شد که طبق گفته خانواده اش هنگام 
خوردن غذا حالش بد شده و او را به بیمارستان 
منتقل کرده اند. اما آثار کبودی و شکستگی 
روی سر و بدن پیرمرد دیده می شود و موضوع 

مشکوک به نظر می رسد. 
با تماس مأموران بیمارستان، تیم جنایی 
راهی محل شدند. یکی از پسرهای پیرمرد در 
تحقیقات گفت: »سه هفته قبل پدرم با برادرم 
دعوایش شد و برادرم او را مورد ضرب و جرح 
قرار داد. پدرم را به بیمارستان منتقل کردیم 
و یک هفته هم در بیمارستان بستری بود اما 
مرخص شد. با گذشت سه هفته از ماجرا از 
آنجایی که برادرم کوروش هم قهر کرده بود 
و شب ها به خانه نمی آمد تصمیم گرفتیم که 
او را با پدرم آشتی دهیم. به همین دلیل شب 
حادثه همه خانواده به خانه پدری رفتیم و موقع 
شام ناگهان حال پدرم بد شد و او را بلافاصله 

به بیمارستان منتقل کردیم.«
به دنبال اظهارات خانواده پیرمرد، بازپرس 
جنایی دستور بازداشت پسر ۴۱ ساله را صادر 
کرد و کارآگاهان اداره دهم پلیس آگاهی راهی 
خانه پیرمرد شده و کوروش را بازداشت کردند.

شکست عشقی
پسر جوان درباره این حادثه گفت: »من عاشق 
یکی از دختران فامیل بودم و قصد ازدواج 
داشتم اما خانواده ام با اینکه از این موضوع با 
خبر بودند سر موضوعی با خانواده آن دختر 
دعوا کردند و وقتی من به خواستگاری او رفتم 
آنها پاسخ منفی دادند. بعد از این حادثه خیلی 
حالم بود اما ۶ ماه قبل که شنیدم دختر 
مورد علاقه ام با فرد دیگری ازدواج کرد تمام 

کاخ آرزوهایم فرو ریخت. 
به قدری حالم بد بود 

که نمی دانستم باید 
چکار کنم و چطور 
این درد کنار  با 

» . یم بیا
به همین خاطر 

معتاد شدی؟
حالم  که  دوستانم 

را دیدند به من پیشنهاد 
مصرف مواد مخدر دادند. 
می گفتند اگر شیشه مصرف 
کنم غم عشق را فراموش 
می کنم. با پیشنهاد آنها 
به مواد روی آوردم. اما کم 
کم معتاد شدم و مشکلاتم 
نه تنها حل نشد بلکه 
بیکار شدم  هم  کار  از 
هزینه  تأمین  برای  و 

موادم مجبور بودم که از 
خانواده ام پول بگیرم اما 

بعد از مدتی آنها که از 

دستم خسته شده بودند از پرداخت پول 
خودداری کردند.

شب حادثه چه اتفاقی افتاد؟
سه هفته قبل بود که بر سر هزینه مواد با پدرم 
دعوایم شد و از آنجایی که از او کینه هم به دل 
داشتم او را مورد ضرب و جرح قرار دادم. او را به 
بیمارستان بردند و من هم قهر کردم و برادر ها 
و خواهرهایم پادرمیانی کردند و شب حادثه به 
خانه مادرم آمدم اما ناگهان حال پدرم بد شد. 
من نمی خواستم او را به قتل برسانم و پشیمان 

. هستم

باردار وقتی فهمید  گروه حوادث: زن 
شوهرش یک گوشی تلفن همراه مخفی 
دارد برای جدایی به دادگاه خانواده رفت.
چند روز قبل زوج جوانی در یکی از شعبه های 
دادگاه خانواده حاضر شدند تا با دریافت 
حکم طلاق از یکدیگر جدا شوند. وقتی 
قاضی شعبه از آنها خواست درباره علت این 
تصمیم صحبت کنند، زن جوان گفت: »دو 
سال قبل با این آقا آشنا شدم، فروشگاه لوازم 
اکسسوری و بدلیجات دارد و طبیعی است که 
مشتری هایش اغلب زنان و دختران هستند. 
هرچند با این موضوع مشکل داشتم اما 
اعتماد کردم و همسرش شدم. البته وقتی 
نامزد بودیم متوجه تماس ها و پیام های 
زنان و دختران به او می شدم اما می گفت 
مشتری هایم هستند و برای سفارش زنگ 
می زنند. با این حال به خودم گفتم وقتی 
او مرا برای ازدواج انتخاب کرده یعنی به 
من علاقه داشته و من هم باید به او 
اعتماد کنم. او حتی برای جلب اعتماد 
من صفحه اینستاگرام خصوصی اش را 

پاک کرده بود.
زن جوان که باردار بود در حالی که 
دستانش می لرزید، گفت: »جناب قاضی 
ای کاش به بابک اعتماد نمی کردم، 
من تاوان سادگی خودم را می دهم 

ولی خدا با من بود که دست او برایم رو 
شد. هفته پیش او از من خواست یکی دو 
ساعتی در مغازه جای او بایستم تا به کارهای 
بانکی اش برسد، من هم قبول کردم. اما در 
کمال ناباوری صدای زنگ یک تلفن همراه 
از داخل کشوی میز کارش بلند شد و وقتی 
آن را باز کردم، دیدم گوشی تلفن همراهی 
است که من تا حالا ندیده بودم. گوشی را 
جواب دادم، صدای دختر جوانی را شنیدم 
او که انگار درست صدای مرا نشنیده بود به 
تصور اینکه من بابک هستم با لحنی صمیمانه 
احوالپرسی کرد و گفت، »یادت نره شب 
بیا خونه منتظرتم« از شنیدن این جملات 
به قدری حالم بد شد که نتوانستم روی 
پاهایم بایستم. دقایقی بعد که حالم بهتر 
شد با همان شماره تماس گرفتم و فهمیدم 
او نمی دانسته بابک زن دارد چون او خودش 
را مجرد معرفی کرده بود. حالا هم دیگر 

نمی خواهم با یک مرد خائن زندگی کنم.
قاضی رو به مرد کرد و گفت: »حرف های 

همسرت را قبول داری؟«
مرد جوان گفت: »هرگز قبول ندارم، او به 
خاطر بارداری اش حال روحی خوبی ندارد و 
به من مشکوک است. آن خانم فقط مشتری 

مغازه است و من با او ارتباطی ندارم.«
در این هنگام همسرش گفت: »اگر خیانت 
نمی کنی چرا دو تا گوشی  داری و از من مخفی 

کرده بودی؟ اگر آن خانم را نمی شناسی 
چرا اسمش را روی گوشی ات ذخیره کرده 
بودی؟ چرا به من گفتی روی گوشی ات هیچ 
شبکه اجتماعی شخصی نداری و بعد داخل 
گوشی دومت همه شبکه های اجتماعی را 
داری؟ چرا رمز گوشی اولت را مدام عوض 

» ؟ می کنی
بابک در واکنش به این حرف ها گفت: 
»من مرد هستم داخل گوشیم چیزهایی 
هست که نمی خوام همسرم از آن مطلع 

باشد، اینکه دلیل خیانت نیست.«
زن جوان با گریه گفت: »مردی که 
پنهانکاری کند؛ چه مالی، چه اخلاقی، 
چه کاری به درد زندگی نمی خورد، با 
اینکه باردار هستم و هزار و یک نقشه 
برای زندگی و آینده بچه ام داشتم اما 
ترجیح می دهم خودم تنها بچه را بزرگ 
کنم تا زیر دست پدری دروغگو مثل تو. 
آقای قاضی من مهریه ام را که ۴۰۰ سکه 
طلاست می خواهم و باید تا آخرین 

سکه را بپردازد.« 
قاضی گفت: »دخترم عجله نکن 
شما  هست،  وقت  طلاق  برای 
بچه ای دارید که هنوز پا به این دنیا 
نگذاشته، عجله نکنید بهتر است ۲ 
ماه به کلاس های مشاوره بروید اگر 
مشکلتان حل نشد آن وقت حکم 

طلاق را صادر می کنم.«

مرد  جسد  شدن  پیدا  راز  حوادث:  گروه 
ناشناس در زباله های کنار خیابان با اعترافات 

همولایتی اش فاش شد.
به گزارش خبرنگار حوادث »ایران«، ساعت ۶ 
صبح ۲۸ شهریور گزارش کشف جسد سوخته 
مردی در دپوی زباله ها توسط مرد زباله گردی 

به بازپرس موسی رضازاده اعلام شد. 
با گزارش این خبر تیم جنایی راهی محل شده 
و در تحقیقات میدانی ردپای مردی به نام مراد 

در این پرونده کشف شد. 
کارآگاهان اداره دهم به سراغ مراد رفته و با 
اظهارات ضدونقیض او مواجه شدند. بدین 
ترتیب به دستور بازپرس جنایی وی بازداشت 
شد و به قتل هم ولایتی اش اعتراف کرد: »سال 
گذشته از افغانستان به ایران آمدم و نظیف هم 
همزمان با من به اینجا آمده بود. هر دو در کار 
جمع آوری ضایعات بودیم و یک شب که به خانه 
نظیف رفتم پس از صرف غذا بی هوش شدم و 
به هوش که آمدم متوجه شدم که نظیف از من 

فیلم سیاه تهیه کرده است.«
او ادامه داد: »بعد از آن مدام از من اخاذی 
می کرد. شب حادثه به سراغم آمد تا پول بگیرد 
اما من که از دست اخاذی های او  خسته شده 
بودم با چاقویی که به همراه داشتم او را به قتل 

رسانده و جسدش را سوزاندم.«
به دستور بازپرس شعبه دوم دادسرای امور 
جنایی پایتخت متهم برای ادامه تحقیقات در 
اختیار کارآگاهان اداره دهم پلیس آگاهی قرار 

. فت گر

اکوادور
شورش مرگبار در زندان

رئیس پلیس محلی اکوادور اعلام کرد شورش در زندانی در جنوب این کشور به 
دلیل درگیری باندهای تبهکار رخ داد و ۱۴ کشته و ۱۴ زخمی برجا گذاشت.

به گزارش رویترز، ویلیام کاله، رئیس پلیس محلی گفت: »زندانیان در شهر بندری 
»ماچالا« با مأموران درگیر شدند، یک نگهبان را کشتند و تعدادی را ربودند. آنها از 
داخل تیراندازی می کردند و بمب و نارنجک هم پرتاب می کردند. برخی از زندانیان 
فرار کرده اند و تاکنون ۱۳ نفر دوباره دستگیر شده اند. به گفته کاله، پس از حدود 
۴۰ دقیقه، مقامات توانستند کنترل زندان را دوباره به دست بگیرند.   اکوادور در 
سال های اخیر درگیر شورش های زندان بوده و صدها زندانی کشته شده اند. 

دولت این درگیری ها را به باندهایی نسبت می دهد که با هم رقابت می کنند.
 

ترکیه
سیل پل تاریخی را خراب کرد

پل تاریخی چند صد ساله روی نهر آکسو 
که از منطقه بورچکا در آرتوین ترکیه عبور 
می کند، پس از آنکه نتوانست در برابر 

سیل مقاومت کند، فرو ریخت.
فروپاشی این پل سه قوسی و سنگی 
که دسترسی وسایل نقلیه و عابران 
پیاده را در مرکز منطقه فراهم می کند 
دارد  فرهنگی  اهمیت  مدت هاست  و 
و به تازگی مرمت شده است، توسط 

دوربین های امنیتی ثبت شده است.

آمریکا
قتل مدیر هتل با ساتور

یک مرد ۳۷ ساله در دالاس به اتهام قتل عمد بازداشت شد؛ او متهم است با ساتور 
به مدیر ۵۰ ساله یک هتل حمله برده، سر او را از بدن جدا کرده و در سطل زباله 
انداخته است.   به گفته پلیس، مظنون به نام یوردانیس کوبوس-مارتینز، تبعه 
کوبایى و مهاجر غیرقانونی، هنگام دستگیری در خون غرق بود و ساتور و وسایل 
شخصی قربانی، از جمله کارت کلید و تلفن همراهش را در اختیار داشت. او در 
بازجویی به قتل اعتراف کرده است. این حادثه زمانی رخ داد که چاندرا ناگامالایا، 
مدیر هتل به این مرد گفت از ماشین لباسشویی خراب استفاده نکند. ناگامالایا 
مستقیم با او صحبت نکرد و از زنی برای ترجمه کمک گرفت. همین موضوع متهم 

را خشمگین نمود و او ناگهان به مدیر هتل حمله کرد.

متهمان در دادگاه منکر قتل شدند

 مرگ هولناک دختر جوان 
زیر شکنجه  دوستانش

گروه حوادث: کامران علمدهی / 3 پسر و دو دختر جوان که متهم اند با شکنجه و ضرب 
و شتم دوستشان را به قتل رسانده اند در دادگاه منکر اتهام شان شدند.

 مرگ هولناک دختر جوان 
زیر شکنجه  دوستانش

 قتل آتشین مرد زباله گرد
به خاطر اخاذی

امیرحسین صفدری، 
کارشناس حقوقی

متأسفانه این روزها اصلی ترین 
دلیل ایجاد تنش بین زوجین 
جوان؛ نبود شناخت کافی، 
مسئولیت پذیری، دروغگویی، 
ی  ر نگا ه ا د سا و  ی  ر نکا پنها
روابط آزاد با دیگران در فضای 
مجازی و واقعی است که آنها 
 را دچار مشکلات زیادی کرده

 است.
مشاهده می کنید که در این 
پرونده بابک با مخفی کاری و 
ارتباط داشتن با دیگر دختران 
و ساده انگاری این مسأله مهم، 
اعتماد را که پایه اصلی زندگی 
مشترک سالم و موفق است 
از زندگی خودش سلب کرده و 
باعث ایجاد طلاق عاطفی شده 
که در نهایت آنها را به طلاق 
قانونی می رساند. زوج های جوان 
باید برای حل مشکلات خود راه 
گفت و گوی منطقی را باز کنند 
نه اینکه با بحث و جدل اوضاع 
را پیچیده تر کنند. بابک باید با 
شفاف سازی درباره روابط خود و 
مسائل کاری اش، حس اعتماد را 
در همسرش تقویت و به عنوان یک 
همسر و پدر، مسئولیت پذیری و 
تعهد و وفاداری را در زندگی مشترک 

پررنگ تر کند.

کینه  پسر معتاد  منجر  به  مرگ پدر شد

دادگاه خانواده
جدایی به خاطر گوشی مخفی شوهر



گروه ورزشی/  حضور دوومیدانی کاران اردونشین در بازی های کشورهای اسامی 
شرط دارد.

در حالی که ۱۵ دوومیدانی کار پنج روزی است که تمرین جدی برای بازی های 
کشورهای اسامی را شروع کرده اند، اما قرار نیست همه آنها مسافر ریاض شوند، 
مگر به یک شرط؛ رکورد قابل توجه در سه مرحله لیگ و رفتار حرفه ای در اردوی 
متمرکز. صحبت ها و شروط فدراسیونی ها نشان می دهد، احسان حدادی بعد 

از اتفاق تلخ کره جنوبی، دیگر نمی خواهد نقره داغ شود.
هاشم صیامی نایب رئیس و سخنگوی فدراسیون دوومیدانی با تأیید این قضیه 
به »ایران« می گوید: »درست است که ما لانگ لیست را ۱۵-۱0 نفره داده ایم و ۱۵ 
دوومیدانی کار را به اردو دعوت کرده ایم اما دیگر نمی خواهیم چوب اشتباه خود 
را بخوریم، به همین خاطر مسافران ریاض با ارزیابی نتایج آنها در سه مرحله 
لیگ دوومیدانی و رفتار حرفه ای در اردوی متمرکز انتخاب می شوند. دلیلی ندارد 
کسی که انگیزه کسب مدال و آمادگی ندارد، اعزام شود. به همین خاطر این 
بار خبری از رکوردگیری نیست و مبنا نتایج ورزشکاران در سه مرحله لیگ و البته 

رفتار حرفه ای آنها در اردوست.«
اما دوومیدانی ایران در بازی های کشورهای اسامی ریاض غایبان بزرگی مثل 
فرزانه فصیحی و حسن تفتیان دارد. هرچند در دوره قبل به میزبانی قونیه 
احسان حدادی پرتابگر دیسک ایران مدال نگرفت، اما در ریاض، ایران اصاً 

پرتابگر دیسک ندارد.
دوومیدانی دوره قبل بازی ها در قونیه یک مدال نقره و یک برنز گرفت اما نایب 
رئیس فدراسیون دوومیدانی ترجیح می دهد قولی در مورد تعداد و رنگ مدال ها 
ندهد: »ما حالا نمی توانیم بگوییم چند مدال در ریاض می گیریم. اما امیدواریم 

که مدال های بیشتری نسبت به دوره قبل بگیریم.«

مهری رنجبر/  تیم ملی والیبال 
؛  ن بستا صر ف  حذ با  ن  یرا ا
غول کش اروپایی، به جمع هشت 
تیم اول رقابت های قهرمانی جهان 
رسید و حریف جمهوری چک شد. 
این برد با نتیجه 3-2 و امتیازات 23-
2۵، 2۵-۱9، 24-26، 2۵- 22 و 9-۱۵ 
رقم خورد.  ظاهراً چالش شروع 
بد و پایان خوش شاگردان روبرتو 
پیاتزا تمامی ندارد. تیم ملی والیبال 
ایران قرعه آسان دور مقدماتی را به 
سختی با دو پیروزی و یک باخت 
پشت سرگذاشت و به مرحله یک 
هشتم نهایی قهرمانی جهان پا 
گذاشت. هرچند همه توقع داشتند 
ملی پوشان دور دوم متفاوت از دور 
مقدماتی باشند، اما نشد. تیم ملی 
والیبال دیروز در آخرین بازی مرحله 
یک هشتم نهایی قهرمانی جهان، 

دوئل سنگینی را مقابل صربستانی داشت که با حذف برزیل پرافتخارترین تیم دنیا، 
غول کش لقب گرفت. شاگردان پیاتزا ست اول را مثل چند بازی قبل با اشتباهات زیاد 
و باخت شروع کردند اما کم کم بعد از برد ست دوم با خودباوری، همان ایران جنگنده 
همیشگی شدند. هرچند ست سوم را هم با چند اشتباه از دست دادند، اما ست چهارم 
و پنجم ست ایران بود. آنها هم خوب سرویس زدند، هم دریافت اول به خوبی به پاسور 
رسید و هم خط حمله امتیاز گرفت و در نهایت ایران در ست پنجم هم با نمایشی بدون 
نقص، صربستان را وادار به تسلیم کرد. ایران با این پیروزی و صعود به مرحله یک هشتم 
برای والیبال آسیا آبروداری کرد. صعودی که خاطرات قهرمانی جهان 20۱4 را تداعی کرد 
و باعث شد رویای قهرمانی در رقابت های این دوره همچنان برای ایران زنده بماند. 
تیم ملی والیبال در حالی با صعود به جمع هشت تیم اول شامل آمریکا، ترکیه، ایتالیا، 
جمهوری چک، بلغارستان، لهستان و بلژیک در رقابت های قهرمانی جهان رسید که در 
نظرسنجی سایت »والیبال ورلد« برد صربستان بیش از 80 درصد رأی آورده بود و به این 
ترتیب تیم جوان ایران هم به جمع شگفتی سازان جهانی اضافه شد. رقابت های مرحله 

یک هشتم نهایی امروز و فردا برگزار می شود.

محمدرضا رحیمی پور/ میزبانی دیدار پرسپولیس و چادرملو در ورزشگاه تختی تهران، 
بار دیگر ضعف های ساختاری این ورزشگاه را نمایان کرد. عدم وجود ورزشگاه 
مناسب در یزد باعث شد این مسابقه در تختی تهران برگزار شود اما شرایط حاکم 
نشان داد چرا استقال و پرسپولیس حاضر به پذیرش میزبانی در این ورزشگاه 

. نیستند
مهم ترین مشکل، بی نظمی شدید در برگزاری بازی بود. حضور افراد متفرقه کنار 
زمین، ضعف تدابیر امنیتی و امکان ورود آسان هواداران به داخل زمین، امنیت 
بازی را به شدت تحت تأثیر قرار داد. همچنین قطعی برق در زمان نشست خبری 

سرمربیان، چهره ای ناپسند از میزبانی تختی به نمایش گذاشت.
از سوی دیگر، وضعیت نامناسب چمن این ورزشگاه نیز انتقادات زیادی را برانگیخت. 
زمین ناهموار و بی کیفیت، عماً اجازه فوتبال روان به تیم ها نمی داد. با وجود 
چنین شرایطی، این پرسش جدی مطرح است که چرا فدراسیون فوتبال پیش از 
برگزاری مسابقه، مجوز میزبانی به تختی داده است و چرا باید پس از وقوع مشکات، 

تازه نهادهای نظارتی وارد عمل شوند؟
با توجه به مشکات ورزشگاه تختی و تعطیلی آزادی، محل برگزاری دربی پایتخت 
همچنان مبهم است. ورزشگاه شهدای شهر قدس به دلیل ظرفیت و ترافیک، 
مناسب تشخیص داده نمی شود. بنابراین احتمال دارد مانند فصل گذشته، دربی 
تهران به اراک منتقل شود. ورزشگاه امام خمینی)ره( اراک پیش تر تجربه میزبانی 
این بازی بزرگ را داشته و اکنون محتمل ترین گزینه به شمار می رود. این در حالی 
است که نقش جهان اصفهان و پارس شیراز نیز از چرخه میزبانی خارج شده اند.
مشکل مزمن ورزشگاه ها بار دیگر فوتبال ایران را با بحرانی جدی مواجه کرده است؛ 
بحرانی که نشان می دهد لیگ برتر کشور همچنان فاصله زیادی با استانداردهای 

حرفه ای دارد. 

شرط فدراسیون برای صدور بلیت ریاض  دوومیدانی کاران
ثبت رکورد و رفتار حرفه ای

بحران میزبانی در فوتبال تهران
 اراک میزبان دربی می شود؟ 

ورزشی12
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 توپ طلا به خانه برگشت
بازگشت رویایی دمبله به قله فوتبال

فرخ حسابی/ در مراسم باشکوه توپ طای 202۵ که 
در تئاتر دو شاتله پاریس برگزار شد، عثمان دمبله به 
عنوان فاتح بزرگ این جایزه معتبر معرفی شد و تبدیل 
به اولین بازیکن فرانسوی شاغل در لیگ فرانسه شد 
که از سال ۱99۱ )پس از ژان پیر پاپن( موفق به کسب 
توپ طا شده است. این موفقیت تاریخی، نه تنها 
نقطه عطفی در کارنامه دمبله بلکه یک جشن بزرگ 
برای هواداران پاری سن ژرمن بود که در هوای بارانی 
بیرون از محل مراسم، با سر دادن شعارهایی برای او 
شادی کردند. دمبله که پس از دوران پر افت  و خیزش 
در بارسلونا به پاریس پیوست و با تاش و درخشش، 
دوباره خود را به اوج رساند، در سخنرانی احساسی 
خود، این افتخار را به مادرش تقدیم کرد. حضور 
پرشور هواداران و هم تیمی های دمبله، فضای مراسم 
را بشدت تحت تأثیر قرار داد و نشان داد که او چگونه 
به قهرمان محبوب پایتخت فرانسه تبدیل شده است. 
جالب است که دمبله در حین مراسم، نگران نتیجه 

بازی تیمش برابر مارسی بود و با استفاده از گوشی 
تلفن همراه، جریان بازی را دنبال می کرد؛ چرا که 

این بازی به دلیل شرایط جوی به تعویق افتاده 
بود و دوشنبه شب برگزار می شد، دیداری که 

در نهایت با شکست پی.اس.جی همراه شد. 
این نکته، نمایانگر تعهد و دلبستگی دمبله به 

تیم و هم تیمی هایش بود.
در بخش زنان، آیتانا بونماتی از بارسلونا نیز برای 
سومین سال متوالی توپ طای زنان را کسب کرد و 
با این رکورد، تنها بازیکن زن و در مجموع زنان و مردان 
همراه لیونل مسی و میشل پاتینی تنها کسانی هستند 
که سه بار پیاپی این جایزه را برده اند. در مراسم توپ 
طای 202۵ همچنین به یاد دیوگو ژوتا ستاره فقید 
لیورپول و برادرش آندره سیلوا ادای احترام شد و در 
یک بخش ویژه گل های درخشان ژوتا برای لیورپول 
پخش شد که موجب بروز احساسات عمیق در میان 
حاضرین شد. در کنار این ها، سرینا ویگمان، مربی 
تیم ملی زنان انگلیس، با سخنرانی پرشور خود درباره 
اهمیت حذف تبعیض های جنسی و نژادی در فوتبال، 
توجه ها را جلب کرد. رود گولیت، اسطوره هلندی که 
اجرای مراسم را برعهده داشت، از ویگمان خواست به 
هلند بازگردد، اما او پاسخ داد که تا چند سال آینده در 

انگلیس خواهد ماند.
در نهایت، این شب به یادماندنی نه تنها موفقیت 
فردی دمبله، بلکه قدرت باشگاه پاری سن ژرمن و 
فوتبال فرانسه را به رخ کشید و ثابت کرد که استعداد 
و تاش می تواند مسیر بازیکنی را از فراز و نشیب ها 
به افتخارات بزرگ برساند. پاری سن ژرمن به عنوان 
بهترین باشگاه و لوئیس انریکه نیز به عنوان بهترین 

مربی جهان انتخاب شدند.

 شوک اول سرمربی جدید 
به تیم ملی تیراندازی تفنگ

 زائررضایی: 
شاید به قهرمانی جهان نرویم

گروه ورزشی/محمد زائررضایی، سرمربی جدید 
تیم های ملی تفنگ جوانان و نوجوانان هنوز نیامده 
بعید نیست، شاگردان خود را شوکه کند آن  هم با 
لغو حضور در قهرمانی جهان مصر. او بعد از تجربه 
سه ساله سرمربیگری در تیم ملی بنگادش و اولین 
حضور در المپیک، دیروز حکمش را گرفت و شنبه 

هفته آینده کارش را شروع می کند.
زائررضایی با اینکه فرصت زیادی ندارد، اما برایش 
حضور ملی پوشان با آمادگی کامل در مسابقات، 
مهم است و بعید نیست اولین شوک را به تیراندازان 
تفنگ برای قهرمانی جهان مصر وارد کند: »اگر بچه ها 
آماده نباشند، شاید حضور تیم ملی تفنگ در قهرمانی 
جهان مصر لغو شود. ما برای سفر به مصر نمی رویم، 
قرار است بچه ها در مسابقه با تیراندازان برتر دنیا 
رقابت کنند، وقتی آماده نباشند رفتن به قهرمانی 
جهان معنا ندارد.« زائررضایی می داند در شرایطی 
سخت تیم ملی تیراندازی تفنگ را دست گرفته 
است: »می خواهم هرچه زودتر و احتمالاً از شنبه 
هفته آینده کار را شروع کنم تا دلیل افت رکوردهای 
ملی پوشان را متوجه شوم. با آسیب شناسی، 
راحت تر و بهتر می توانم تصمیم بگیرم. تیم ملی 
باید برای قهرمانی جهان و بازی های کشورهای 

اسامی آماده شود.« 
سرمربی جدید تیم ملی تفنگ اما بدون هیچ وعده 
و وعیدی برای کسب مدال در بازی های آسیایی 
به رئیس فدراسیون، حکمش را گرفته است: »نه 
پیش بینی می کنم و نه قول مدال می دهم. فقط 
این نیست که دل ما بخواهد و اتفاق خوب رقم 
بخورد، تاش لازم است. من هیچ قولی برای کسب 
مدال به رئیس فدراسیون نداده ام و فقط گفتم از 

جان و دل برای آن تاش می کنیم.«

 فوتبال اروپا

قهرمانی کشتی قهرمانی کشتی چقدر آب خورد؟چقدر آب خورد؟
پاداش میلیاردی که باید علیرضا دبیر پرداخت کند

 

مسابقات  در  فرنگی  و  آزاد  کشتی 
قهرمانی جهان  قهرمان شدند؛ دو 
قهرمانی همزمان برای اولین بار در 
تاریخ کشتی ایران. اتفاقی که  ایران 
را بعد از روسیه به دومین کشور از 
کرد.  تبدیل  جهان  در  نظر  این 
اما  این قهرمانی برای فدراسیون 
 کشتی 33 میلیارد تومان آب خورد.  
علیرضا دبیر پیش از حضور در این 
مسابقات وعده داده بود که برای مدال 
طا؛ 3 میلیارد تومان پاداش نقدی 

به اضافه ۱00 میلیون حقوق ماهیانه 
به مدت یک سال، برای مدال نقره 
۷00 میلیون تومان پاداش نقدی به 
اضافه حقوق ماهیانه 30 میلیونی به 
مدت یک سال و برای مدال برنز هم 
۵00 میلیون تومان پاداش نقدی و 
20 میلیون حقوق ماهیانه به مدت 

یک سال در نظر گرفته است.
حالا تیم ملی کشتی آزاد در زاگرب دو 
مدال طا، دو نقره و سه برنز به دست 
آورده است که این مدال ها 8 میلیارد و 
900 میلیون تومان آب می خورد. با توجه 
به پرداخت حقوق ماهیانه این رقم به 
۱2 میلیارد و ۷40 میلیون تومان می رسد. 
این رقم در کشتی فرنگی افزایش 
بیشتری هم پیدا کرد. فرنگی کاران در 
مسابقات قهرمانی جهان صاحب چهار 
مدال طا، دو نقره و دو برنز شدند. به 

این ترتیب پاداش نقدی مدال طای 
فرنگی کاران ۱2 میلیارد تومان می شود. 
فدراسیون کشتی باید یک میلیارد 
و 400 میلیون تومان به مدال نقره و 
یک میلیارد تومان بابت مدال برنز 
پرداخت کند که جمع پاداش نقدی 
به ۱4 میلیارد و 400 میلیون تومان هم 

. سد می ر
این رقم هم با توجه به حقوق ماهیانه 
که باید فدراسیون کشتی پرداخت کند 
تا 20 میلیارد و ۱60 میلیون تومان افزایش 
پیدا می کند. بنابراین فدراسیون کشتی 
باید 32 میلیارد و 900 میلیون تومان 
پاداش بدهد. رقمی که در ورزش امروز 
اصاً رقم زیادی محسوب نمی شود. 
یعنی اگر با فوتبال و هزینه هایی که 
در بخش ملی یا باشگاهی می شود، 
مقایسه کنیم، این رقم شاید به اندازه 

نصف قرار داد یک بازیکن معمولی و 
درجه دو هم در رده باشگاهی نیست 
اما در عین حال نزدیک به بودجه 
سالانه برخی از فدراسیون هاست. 
به طور مثال بودجه فدراسیون های 
موتورسواری، گلف و بدمینتون در سال 
۱404 نزدیک به ۵0 میلیارد تومان است 
که فدراسیون کشتی نزدیک به ۷0 
درصد بودجه آنها را برای مسابقات 
قهرمانی جهان به کشتی گیرانش 

پاداش می دهد.
این آمار از یک سو توانمندی بالای 
فدراسیون کشتی در جذب منابع 
مالی را نشان می دهد و از سوی دیگر 
نشان دهنده تفاوت عجیب و غریب 
مدال آورترین و پرافتخارترین فدراسیون 
ورزشی کشور در قیاس با باشگاهای 

فوتبال است.

گروه ورزشی/   حضور سجاد گنج زاده، سرمربی جدید تیم ملی کاراته در اردو، معمای پیچیده ای شده است. 
فدراسیون کاراته بعد از قطع همکاری با شهرام هروی، سرمربی تاریخ ساز خود، سجاد گنج زاده را به عنوان 
سرمربی جدید مدنظر قرار داد و امیر مهدی زاده و ابراهیم حسن بیگی هم مربیانی هستند که در تیم با او 
همکاری می کنند؛ انتخابی که انتقادات زیادی را متوجه مسعود رهنما، رئیس جدید فدراسیون کاراته کرد. 

حتی بعضی از مربیان معتقدند رئیس فدراسیون با این انتخاب، گنج زاده را می سوزاند و شاید هم مربی 
بدون رزومه را انتخاب کرده تا در صورت عملکرد ناموفق در بازی های کشورهای اسامی و قهرمانی جهان، 

خودش برای بازی های آسیایی 2026 ناگویا سرمربی شود. با اینکه اردوی تیم ملی برای بازی های 
کشورهای اسامی و قهرمانی جهان چهار روزی است شروع شده اما فعاً سرمربی، غایب بزرگ اردو 
است و اردونشینان بدون سرمربی زیر نظر دو مربی تمرین می کنند. این طور که شنیده می شود، 
هنوز صاحیت سجاد گنج زاده، قهرمان المپیک توکیو برای سرمربیگری تأیید نشده است، آن هم 44 روز 

مانده به افتتاح بازی های کشورهای اسامی و دو ماه مانده به قهرمانی جهانی مصر. البته فدراسیون همچنان 
پیگیر کار او است. سجاد گنج زاده این روزها گاهی به اردو سر می زند و تمرین کاراته کاها را تماشا می کند. او 
درباره حضور در اردوی تیم ملی به خبرنگار »ایران« می گوید: »فدراسیون پیگیر کارهای اداری است تا من 
هر چه زودتر سر تمرین تیم برگردم. البته حالا هم به اردو سر می زنم، اما مربیان با بچه ها کار می کنند.«

»سرمربی«، غایب بزرگ اردوی تیم ملی کاراته!
گنج زاده همچنان در انتظار

شرایط نگران کننده کاپیتان تیم ملی فوتبال
تابستان هم تمام شد؛ چه خبر از تیم جدید؟

ایلیا بهزاد اول/ در حالی که تمام بازیکنان مطرح فوتبال ایران تیم جدید خود را مشخص کرده اند، هنوز خبری 
از تیم جدید علیرضا جهانبخش نیست. کاپیتان تیم ملی ایران با جدایی از هیرنفین به عنوان بازیکن 
آزاد، مذاکراتی را با چندین باشگاه در اروپا و آسیا از جمله راپید وین اتریش انجام داد و برخی رسانه های 
هلندی نیز از تمایل باشگاه توئنته هلند به جذب او خبر دادند اما تا این لحظه که نزدیک به یک ماه 
از پایان پنجره نقل و انتقالات تابستانی فوتبال اروپا می گذرد، خبری از تیم جدید این بازیکن باتجربه 
نیست. برخی رسانه ها از مذاکره مستقیم جهانبخش با الوحده و الوصل امارات خبر داده اند اما 
مصاحبه های اخیر جهانبخش نشان می دهد او همچنان تمایل دارد در فوتبال اروپا به کار خود ادامه 
دهد و تاکنون هیچ گونه توافقی برای ادامه دوران حضور او در فوتبال اروپا با باشگاه های معتبر انجام 
نشده است. جهانبخش در ابتدای فصل گذشته نیز شرایط مشابهی داشت و پس از مدت ها وقفه، 
راهی هیرنفین شد و در این تیم تقریباً نقشی کلیدی ایفا کرد. با این حال دعوت او به اردوی تیم ملی 
بدون اینکه در تیمی عضویت داشته باشد، انتقاداتی جدی را متوجه کادر فنی تیم ملی کرد و این شرایط، 
همچنان در خصوص جهانبخش ادامه دارد. او بدون اینکه در تیمی عضویت داشته باشد، در تورنمنت کافا 
به تیم ملی فوتبال ایران کمک کرد. این وضعیت برای کاپیتان تیم ملی ایران نگران کننده است و باید 

دید جهانبخش بالاخره در چه زمانی از تیم جدید خود رونمایی می کند.

محسن وظیفه
گروه ورزشی

گزارش

غول کش اسیر پسران پارسی شد

رویای قهرمانی ادامه دارد

15 مدال 
رنگارنگ 

کشتی گیران 
در قهرمانی 
جهان  برای 

فدراسیون 
کشتی 33 

میلیارد تومان 
آب خورد

سوژه

قهرمانان در قبال قهرمانی در رقابت های جهانی، 
بازی های آسیایی و المپیک از فدراسیون، وزارت 
ورزش و کمیته ملی المپیک پاداش می گیرند؛ 
پاداشی که برای ورزشکاران و تیم های ملی حتی 
تیم ملی فوتبال یکسان  است. اما مقوله فوتبال 
فرق می کند. فوتبالیست ها نه فقط در ایران بلکه 
در لیگ های اروپایی و همه جای جهان درآمدهای 
کانی دارند تا حدی که حتی تیم های اول تا هفتم 
هم پاداشی می گیرند که هزینه ها را هم جبران 
می کند. در واقع باشگاه ها درآمد خود را دارند. 
آنها طبق نیازهایشان به بازار می روند و طبق عرضه و تقاضا هم بازیکن 
می گیرند. بنابراین اشتباه نکنید، بازیکنان از باشگاه دستمزد می گیرند. 
دستمزد با پاداش فرق دارد، ولی فدراسیون و ارگان های ورزشی پاداش 
می دهند. معمولاً وزارت ورزش قبل از حضور تیم ملی در جام جهانی با 
پاداش ملی پوشان را شارژ می کند.  کشتی گیران هم بعد از قهرمانی 
جهان پاداش گرفتند اما برای حضور در لیگ بابت کشتی گرفتن برای 
یک تیم مشخص، با امضای قرارداد دستمزد می گیرند. حتی دستمزد 
فوتبالیست را هم نباید با بقیه ورزشکاران مقایسه کرد. جدای از پاداش، 
این را هم باید گفت که وقتی تیم ملی فوتبال در یک بازی در جام جهانی 
برنده می شود، مردم از شادی به خیابان می ریزند اما بجز فوتبال در 
کدام رشته این اتفاق می افتد؟ درست است که مردم از پیروزی تیم ها 

و ورزشکاران خوشحال می شوند اما آیا به خیابان می ریزند؟

علی کفاشیان
معاونت قهرمانی 

اسبق سازمان 
تربیت بدنی

ت
اش

دد
یا

اشتباه نکنید، دستمزد پاداش نیست

برنامه بازیهای مرحله یک چهارم نهایی 
چهارشنبه 2 مهر

لهستان- ترکیه

ایتالیا- بلژیک

پنج شنبه 3 مهر

 آمریکا- بلغارستان

 جمهوری چک - ایران

                  مدال طلا
کشتی آزاد 3 میلیارد + ۱00 میلیون رحمان عموزاد 

ع  کشتی آزاد 3 میلیارد + ۱00 میلیون امیرحسین زار
کشتی فرنگی 3 میلیارد + ۱00 میلیون محمد هادی ساروی 

کشتی فرنگی 3 میلیارد + ۱00 میلیون سعید اسماعیلی 
کشتی فرنگی 3 میلیارد + ۱00 میلیون امین میرزاده

کشتی فرنگی 3 میلیارد + ۱00 میلیونغامرضا فرخی 

                 مدال نقره
کشتی فرنگی ۷00 میلیون + 30 میلیون پویا احمدی 

کشتی فرنگی ۷00 میلیون + 30 میلیون علیرضا مهمدی 
کشتی آزاد ۷00 میلیون + 30 میلیون احمد جوان 

کشتی آزاد ۷00 میلیون + 30 میلیونامیرعلی آذرپیرا 

                   مدال برنز
کشتی فرنگی ۵00 میلیون + 20 میلیونمحمد مهدی کشتکار 

کشتی فرنگی ۵00 میلیون + 20 میلیون دانیال سهرابی
کشتی آزاد ۵00 میلیون + 20 میلیون محمد نخودی،

کشتی آزاد ۵00 میلیون + 20 میلیون کامران قاسمپور
کشتی آزاد ۵00 میلیون + 20 میلیون امیرحسین فیروزپور
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تمرکز زدایی و کاهش بار جمعیتی 
پایتخت و استان تهران از برنامه های 

دولت چهاردهم اعلام شده و البته 
در دولت های قبل هم در دستور کار 

بوده است. این برنامه در عمل با چه 
چالش هایی مواجه است؟

با  تهران  استان  در  یی  تمرکز زدا
است  مواجه  متعددی  چالش های 
برخی مناطق با وجود آنکه از تهران 
جدا و تبدیل به استان هایی مستقل 
شده اند اما همچنان چسبندگی جدی با 
استان تهران دارند. ساکنان استان های 
همجوار همچنان خدمات خود را از تهران 
می گیرند. 2.5 میلیون تردد روزانه خودرو 

نشان دهنده این چسبندگی است.
البته باید قبول کنیم تهران به عنوان 
پایتخت شرایط ویژه ای دارد. همه 
وزارتخانه ها، اغلب مراکز درمانی، مراکز 
آموزشی، مراکز قضایی، مراکز نظامی و... 
در تهران مستقر هستند و همین تمرکز 
شدید اداری باعث شده روزانه نزدیک به 
4 میلیون جمعیت شناور در استان حضور 

داشته باشند.
اگر بخواهیم دقیق تر صحبت کنیم 
می توان گفت ساکنان ۳۰ استان کشور 
از تهران خدمات می گیرند. عاوه بر آن 
شرایط بین المللی به گونه ای است که 
همه مناسبات ما با کشورهای دیگر به 
دلیل وجود فرودگاه های بین المللی و 
دیگر مراکز به تهران گره خورده است. 
در اصل پردیس حاکمیتی کشور در 
تهران قرار دارد لذا باید نگاه ویژه ای به 

این استان داشته باشیم.
تهران حدود یک درصد مساحت کشور 
را دارد اما جزو ۳ استان پرجمعیت  و پر 
تراکم کشور به حساب می آید. آمارها 
نشان می دهد نزدیک به 2۰ درصد از 
جمعیت کشور در استان تهران متمرکز 
شده اند. بارگذاری ناصحیح جمعیت در 
مناطق مختلف این استان، مشکاتی را 
برای پایتخت ایجاد کرده و اصلی ترین 
چالش ما همین موضوع است زیرا 
امروز شاهد تراکم جمعیتی هستیم که 
2۱ برابر میانگین کشور است. البته این 
مسأله حاصل چند دهه ساخت و ساز 
غیرمجاز بوده و باعث شده ما بیش از 
توان اکولوژیک تهران بارگذاری جمعیتی 
داشته باشیم. در واقع اگر بخواهیم 
کلید واژه حل مسائل تهران را داشته 
باشیم باید به موضوع بارگذاری جمعیت 
نگاه جدی تری در تخصیص امکانات و 

اعتبارات داشته باشیم.

به معضل تمرکز گرایی پایتخت اشاره 
کردید، با توجه به اینکه این واقعیت 

که »همه چیز میل به تهران دارد« 
از بیماری های مزمن نظام اداری و 

بوروکراسی ماست، چه برنامه هایی 
برا ی رفع این معضل یا کاهش آن 

دارید؟
اگه دقت کرده باشید گفتم »جمعیتی 
که ناخواسته بر ما تحمیل شده« یعنی 
جمعیت حاصل برنامه ریزی ما نیست 
اما در یک سال گذشته از ابتدای 
دولت چهاردهم نقشه راهی در این 
زمینه ترسیم کرده ایم و بر اساس آن 
در حرکت هستیم. قانون ساماندهی 
و تمرکززدایی مصوب سال ۱۳۹4 بوده 

اما به اهداف خود نرسیده است. 
شهرداری ها سالانه بیش از ۱۰۰هزار مجوز 
ساخت وساز صادر می کنند که اغلب از 
طریق »تراکم فروشی« انجام می شود و 

مهاجرت را تشدید می کند.
در جلساتی که با وزرا داشته ایم در بحث 
تمرکز زدایی و توجه به تهران به نقاط 
امید بخشی رسیده ایم که امید است 
بزودی این موضوعات به راهکارهای 
عملیاتی برسد. البته راهکارهای متعددی 
برای مدیریت بارگذاری جمعیت از طریق 

ضوابط قانونی وجود دارد. 
متأسفانه در حوزه اقتصادی هم با این 
مشکل روبه رو هستیم و تهران به عنوان 
قطب اول اقتصادی کشور مطرح است و 
ما نمی توانیم بخشی از تراکم جمعیتی را 

کنیم. کنترل 
 

چالش عمده ای که تبدیل به 
دغدغه های شما به عنوان استاندار 

تهران شده است چیست؟
مهمترین مسأله ای که امروز مردم 
استان با آن سروکار دارند بحث آب 
است. تغییرات اقلیمی در سال های 
اخیر باعث کاهش بارندگی  در کل کشور 
و به تبع آن تهران شده است. در حال 
حاضر پنجمین سال خشکسالی را پشت 
سر می گذاریم و امسال تنها ۱56 میلیمتر 
بارندگی داشتیم که نسبت به سال 
گذشته ۳۱ درصد و نسبت به بلندمدت 
هم بیش از 42 درصد کاهش بارندگی 
داشته ایم. همین تغییر در نوع بارش ها 
باعث شده ذخایر برفی ما کاهش پیدا 
کند و در فصول گرم در سر شاخه های 
ارتفاعات منطقه شاهد ذوب شدن 

برف ها باشیم.
 از سوی دیگر سدهای تأمین کننده 
آب تهران به دلیل کاهش ذخایر برفی 
با کاهش حجم قابل توجهی مواجه 
شده اند. آخرین آمار نشان می دهد 
حدود 87 درصد از سدها به غیر از سد 

طالقان خالی است.
 می دانید که آب تهران از 2 بخش تأمین 
می شود، یک بخش آب های سطحی 
است که از طریق سدهای پنجگانه است 
و یکی هم از طریق سفره های زیرزمینی 
است که تقریباً 62 درصد از آب شرب 
تهران از طریق سفره های زیرزمینی و 
۳8 درصد هم از طریق سدهای پنجگانه 
تأمین می شود اما نسبت به ۱۰ سال 
گذشته این رابطه معکوس شده و الان 
به دلیل کمبود بارش ها متأسفانه 
برداشت های نامتعارفی را از سفره های 
زیرزمینی شاهدیم و تبعات زیست 

محیطی، یکی از آن هاست.

آیا در استان تهران هم بخش 
کشاورزی مهم ترین بخش در مصرف 

آب است؟ اصولاً مصرف آب در تهران 
بیشتر در چه بخش هایی است؟

خیر تهران در این زمینه مستثنی است. 
یک چهارم جمعیت کشور در استان 
تهران مستقر هستند و مهم ترین عاملی 
که در تهران باعث وضعیت امروز ما شده 
تراکم جمعیتی است یعنی اگر میانگین 
مصرف از منابع تجدیدپذیر را در نظر 
بگیریم در همه کشور حداکثر 8 درصد 
از منابع آبی در بخش شرب و بهداشتی 

است اما در استان تهران این عدد 42 
درصد بوده که به دلیل تراکم جمعیتی 
است. میانگین تراکم جمعیت در ایران 
4۹ نفر در هر کیلومتر مربع است، 
اما در تهران این رقم از هزار نفر فراتر 
می رود؛ یعنی 2۰ برابر میانگین کشوری، 
در شهرستان بهارستان، با مساحت تنها 
64 کیلومتر مربع، 85۰ هزار نفر زندگی 
می کنند که 8۹ برابر نرُم کشوری است.

یکی از بهترین راهکارها استفاده از 
کاهنده ها و مدیریت درست مصرف 
است. 62 درصد از شهروندان تهرانی تا 
2 برابر نسبت به الگوی مصرف بیشتر 
مصرف می کنند. عدد الگوی مصرف 
ما ۱۳۰ لیتر است اما میانگین مصرف 
روزانه هر شهروند تهرانی به 2۰۰ لیتر هم 
می رسد. 2۰ درصد کاهش مصرف حداقل 
سالانه ۳۰۰ میلیون مترمکعب صرفه جویی 

را به دنبال خواهد داشت.
۳۰ درصد مصرف آب مربوط به استحمام، 
۳۰ درصد مربوط به شست وشو و 4۰ 
درصد هم سایر مصارف است که عمده 
اسراف در این 4۰ درصد است که شامل 
شست وشوی خودرو و حیاط و آبیاری 
باغچه ها و امثال آن است. اگر از این 4۰ 
درصد هدر رفت آب 2۰ درصد را مدیریت 
کنیم، کار بزرگی است. در این زمینه در 
تاشیم با حمایت دولت زمینه تعویض 

کاهنده ها را انجام دهیم.
 

در برنامه های آمایشی استان، چه 
رویکردی برای تأمین آب پایدار در 

نظر گرفته اید؟
ح های  طر بلندمدت  برنامه های  در 
آمایشی در نظر داریم تا باتوجه به 
سیاست های محدودسازی بارگذاری 
جمعیت، آب پایدار و باکیفیت را برای 
سال های آینده تأمین کنیم. جالب است 
که در همه کشور بین 8۰ تا ۹۰ درصد آب 
تجدید پذیر در بخش کشاورزی استفاده 
می شود اما در استان تهران کمترین 
مصرف آب در بخش کشاورزی بوده و 
اولویت ما تقسیم آب آشامیدنی است. 
 حقیقت این است که ما برنامه ای 
جهت مدیریت جمعیت در سطح استان 
نداشته ایم و همین موضوع سبب ایجاد 
شرایط فعلی در حوزه آب و تراکم جمعیت 

است. شده 
  استان تهران از مهم ترین کانون های 
حضور اتباع بیگانه غیر مجاز است و از 
ابتدای طرح تشدید برخورد با اتباع غیر 
مجاز، بیشتر شناسایی ها، دستگیری 
و بازگشت اتباع مربوط به تهران بوده 

. ست ا

 اقداماتی که در این طرح تاکنون 
انجام شده ،چه بوده است؟

 مهاجرت  اتباع بیگانه از مهم ترین 
موضوعاتی بوده که در یک سال گذشته 
به درستی مدیریت شده است. در 
این زمینه در ۱۰ ماه گذشته و از ابتدای 
شروع فاز اول طرد مهاجران غیر قانونی 
توانسته ایم بیش از 45۰ هزار تبعه غیر 
مجاز را شناسایی و از اردوگاه شرق کشور 
و مبادی خروجی، مراحل بازگشت آنها 
به کشور خودشان را انجام دهیم. اگر 
نگاه دقیق تری داشته باشیم متوجه 
می شویم این عدد معادل جمعیت برخی 

از استان هاست.
البته درست است که بخش مهم 
مشکات جمعیتی استان مربوط به 
اتباع است اما باید بپذیریم به دلیل 
جاذبه هایی که در استان تهران ایجاد 
کرده ایم، نمی توانیم از مردم بخواهیم 
از این امکانات استفاده نکنند. در واقع 
تمام مراکز درمانی، مراکز فوق تخصصی، 
بهترین مراکز دانشگاه و... مربوط به 
تهران است. طبیعی است که این تمرکز 

جمعیتی ایجاد شود.
 

یکی از چالش های استان تهران، 
حریم استان و حریم شهرهای 

استان تهران است. در این زمینه چه 
اقداماتی انجام شده است؟

 یکی از موضوعات جدی در استان تهران 
که در سال های اخیر باتکلیف بوده 
،بحث تداخل حریم شهر تهران با 
۳۱ شهر استان بوده که دراین دولت 
تعیین تکلیف شده است. از ابتدای 
دولت چهاردهم، ما در استانداری بر 
این موضوع متمرکز شدیم و با جدیت 
ورود پیدا کردیم. جلسات مشترکی با 
وزارت کشور در حوزه تقسیمات کشوری 
و امور عمرانی، همچنین با وزارت راه و 
شهرسازی و شورای شهر تهران برگزار 
کردیم تا طرحی جامع برای رفع این 
مشکل تهیه شود. طرح پیشنهادی 
استانداری تهران به شورای عالی معماری 
و شهرسازی ارسال شد و خوشبختانه 
هم در کمیته فنی و هم در جلسه 
اصلی این شورا با اکثریت آرا به تصویب 
رسید. مصوبه نهایی توسط شورای عالی 
معماری و شهرسازی اباغ و به فرمانداران 
و دستگاه های مرتبط در استان تهران 

ارسال شد.
اصل طرح بر دو محور استوار است: 
در وهله اول برای اولین بار حریم 
شهر تهران به صورت دقیق مشخص 
شد. مرحله بعد این بود که حریم 
شهرستان های استان هم بر اساس 
ماده دوم قانون تقسیمات کشوری، که 
تأکید دارد حریم باید بر مبنای تقسیمات 
تثبیت شد.  کشوری تعیین شود، 
همچنین، در خصوص حریم مشترک، 
نقش نظارتی و صیانتی استانداری تهران 
به عنوان دستگاه حاکمیتی به طور کامل 

شد. مشخص 
 در این زمینه با پیگیری های انجام شده 
توسط وزارت کشور و سازمان امور 
استخدامی، اداره کل نظارت و صیانت از 
حریم شهر تهران در استانداری تشکیل 
شد تا هماهنگی و نظارت بر حریم به 
درستی و به صورت واحد در کارگروه 
زیربنایی استانداری مطرح و پس از 
تصویب، در شورای برنامه ریزی استان 

بررسی و اباغ شود.
حلقه مفقوده در این فرآیند، نظارت 
حاکمیتی دولت بود که با این اقدام 
این فرآیند،  تکمیل شد. در اصل 
باتکلیفی طولانی مدت در حوزه حریم 
را پایان داد و تداخل ها، موازی کاری ها و 
خلأ های نظارتی را برطرف کرد. استانداری 
تهران به عنوان دستگاه حاکمیتی، 
مسئولیت نظارت بر حریم را برعهده 
گرفته و در چهارچوب قانون، این وظیفه 

را دنبال خواهد کرد.

آیا ورود استانداری تهران به بحث 
حریم ها تعارضی با اختیارات 

شهرداری ها نداردو دخالت در کار 
آنها محسوب نمی شود؟ 

 این صحبت حرف غلطی است ما 
جایگزین هیچ دستگاهی نمی شویم. در 
اصل همه دستگاه ها موظف اند از حریم 
خود دفاع کرده و پاسخگوی اقدامات شان 
باشند. در چهارچوب قانون نمی شود هر 
نهاد به صورت مستقل عمل کند برهمین 
اساس در قانون جدید که اباغ شده، هر 
تصمیمی در حریم ها گرفته شود باید 
در کارگروه زیربنایی استانداری تهران 

شود.  بررسی 
 متأسفانه بارگزاری اشتباه جمعیت 
در شهر تهران باعث شده به قدری 
هزینه های زندگی افزایش یابد که 
شهروندان مشکات را از یک نقطه به 
نقطه دیگر منتقل کنند. ما در تهران 
47 شهر و ۱6 شهرستان داریم به همین 
خاطر اگر بخواهیم واقعاً یک مدیریت 
جامع و کاملی داشته باشیم باید بتوانیم 
حلقه های نظارتی و کنترلی را در تمام 
شهرستان ها به هم متصل کنیم. 
منفصل بودن شهرستان های تهران 
مشکات زیادی ایجاد کرده است. به طور 
مثال بخش حمل و نقل عمومی در 
این زمینه بسیار متضرر شده است. 
در حالی که بیشترین تردد های ما از 
شهرستان های اطراف است اما ما تنها 
شرکت حمل و نقل مترو را در شهر تهران 
داریم و شهرستان ها در این حوزه رها 
شده اند. البته با پیگیری های انجام 
شده به دنبال راه حلی برای حل این 
مشکل و توسعه مترو و تعریف طرح 
جامع ترافیکی در شهرستان های استان 
تهران نیز هستیم. خوشبختانه اخیراً با 
پیگیری هایی که داشته ایم راه اندازی 
شرکت حمل و نقل ریلی استان تهران 
در دستور کار قرار گرفته تا ما بتوانیم 
استفاده از ظرفیت ریل را برای کل استان 

فراهم کنیم. 
در نظر داشته باشید شرکت متروی 
تهران در این حوزه می تواند با تعامل 
با دیگر شهرهای استان، زمینه حضور 
سرمایه گذاران را فراهم کند و این خدمات 

را به کل استان تعمیم دهد.

آیا حضور میدانی شما و 
رئیس جمهوری در شهرستان های 

استان تهران در یک سال 
گذشته، دستاوردهایی در بحث 

تمرکز زدایی و توزیع عادلانه 
امکانات داشته است؟

 در سال گذشته رئیس جمهوری با 
برنامه ای جامع و البته خیلی فشرده در ۱۳ 
شهرستان استان حضور میدانی داشتند 
و هیأت دولت توانست اشراف بسیار 
خوبی نسبت به ظرفیت ها، مشکات و 
مطالبات مردم پیدا کند و برطرف کردن 

آنها را در دستور کار قرار دهد.

توصیه ویژه رئیس جمهوری به شما 
در در خصوص مسائل و اولویت های  

استان چه بوده است؟
یکی از کلید واژه هایی که رئیس  جمهوری 
در رابطه با پایتخت به کار می برند، بحث 

بارگذاری هاست. در واقع ایشان دستورات 
مؤکدی که دارند در بحث بارگذاری 
جمعیت و مدیریت استان تهران است و 
تأکید دارند اولویت دولت و وزارتخانه های 

مختلف باید بر تمرکززدایی باشد.
سفرهای رئیس  جمهوری مصداق عینی 
توجه به مناطق کمتر توسعه  یافته و 
تاش برای رفع محرومیت بوده است. 
 از آنجایی که برخی از شهرستان ها 
زیر  در  تهران  استان  روستا های  و 
سایه نام پایتخت از سطح پایینی از 
امکانات برخوردار هستند و حتی نسبت 
به میانگین کشوری و استانی پایین تر 
هستند، نیاز به تمرکز استانی و ملی 
برای ارتقای سرانه ها در این مناطق وجود 
داشت. از این رو از سال گذشته سفر به 
شهرستان ها و بخش های مختلف استان 
تهران آغاز شد و نگاه ویژه ای به مناطق 
کمتر برخوردار داشته ایم. این سفرها 7۰ 
هزار میلیارد تومان مصوبه برای استان 
تهران به دنبال داشته که ۳5 هزار میلیارد 
تومان آن به پروژه های زیرساختی از 
جمله آب، برق و مدرسه سازی اختصاص 

یافته است.
دراین زمینه اقدامات اقتصادی میدانی، 
بازدید از پروژه ها و گزارش گیری از آخرین 
وضعیت در دستور کار است و تاش 
می کنیم در شهر ها و روستا ها حضور 
یابیم و با رجوع به مردم، مشکات را 
شناسایی کنیم. این اقدامات در شورای 
برنامه ریزی و توسعه استان بررسی و 
پس از اباغ، جنبه قانونی پیدا می کند 
و اجرای آن برای دستگاه های اجرایی 

الزام آور است.
 البته بر اساس تأکید دولت اولویت ما 
تکمیل پروژه های نیمه تمام، از جمله در 
حوزه مدرسه سازی، خانه های بهداشت، 
مراکز جامع سامت، مراکز فرهنگی 
و ورزشی و رفع مشکات زیرساختی 
مانند آب است. در حوزه مدرسه سازی 
نیز با بهره گیری از ظرفیت خیرین، 
مسئولیت اجتماعی و مولدسازی اماک 
مازاد دولتی، برنامه ریزی جامعی برای 
رفع کمبود ۱۳ هزار کاس درس در استان 
صورت گرفته که نیازمند کار جهادی 
است تا تهران از فهرست مناطق محروم 
خارج شود و ۱6 تا 26 پروژه با پیشرفت 
5 تا ۹5 درصد در حال اجرا هستند که 

برخی آماده بهره برداری است.
 همچنین در بخش درمانی نیز 26 پروژه 
با ظرفیت 6 هزار تخت بیمارستانی 
دراین مدت در دستور قرار گرفته که 
بیش از 8۰ درصد این طرح ها مربوط 
به شهرستان های استان تهران است. 
بیمارستان 4۰۰ تختخوابی اسامشهر از 
طرح های شاخص بوده که ظرف چند 
ماه آینده به بهره برداری کامل می رسد. 
این طرح بار اصلی خدمات درمانی 
مردم اسامشهر را که بر عهده تهران 
است برطرف می کند. عاوه بر این 
هزینه های رفت و آمد به مراکز درمانی 
مردم این شهرستان را تا حد زیادی 

می دهد. کاهش 
شهرستان هایی  ما  حاضر  حال  در 
دراستان داریم که معادل یک استان 
جمعیت دارند اما خدمات ارائه شده به 
آنها کافی نیست و همین موضوع باعث 

شده بار آنها بر شهر تهران افزایش یابد 
لذا سیاست ما بر این است که با افزایش 
امکانات در شهرستان ها تردد ها به تهران 

را کاهش دهیم.
در حوزه بازگشت مهاجران غیر قانونی به 
کشورشان تهران جزو استان هایی است 
که کارنامه قابل دفاعی دارد. دراین زمینه 
برای اولین بار در کشور معادل جمعیت 
یک استان از اتباع غیر مجاز در روندی 
کاماً انساندوستانه و با تأکید بر حفظ 
کرامت انسانی به کشورشان بازگشت 
داده شدند. ما حتی در ایام جنگ ۱2 
روزه، یک روز هم طرح ساماندهی اتباع 

را تعطیل نکردیم.
در مجموع اجرای این طرح سبب شد 
6  هزار کاس درس که در اختیار اتباع 
بود، خالی شود و ظرفیت سرانه آموزشی 

استان 7 پله ارتقاع یابد.

در رابطه با توسعه انرژی های تجدید 
پذیر به منظور کاهش ناترازی ها 
بفرمایید دولت چه اقداماتی در 

استان انجام داده است؟
نیروگاه های  توسعه  که  آنجایی  از   
تجدیدپذیر و حرارتی، امنیت برق تهران 
را تضمین می کند، ما نیز در این زمینه 
اقدامات مثمر ثمری داشته ایم. با توجه 
به ناترازی انرژی در سال های اخیر، توجه 
به توسعه نیروگاه های تجدیدپذیر به یک 
ضرورت تبدیل شده است. می دانید که 
سال جاری از نظر خشکسالی و تأمین آب 
و برق، یکی از سخت ترین سال ها برای 
کشور و استان تهران بود اما با تاش 
شبانه روزی دست اندرکاران این حوزه، 

شرایط سخت را پشت سر گذاشتیم.
تاکنون حدود ۱۰ هزار مگاوات پروانه 
احداث نیروگاه های تجدیدپذیر صادر 
شده و بیش از یک هزار مگاوات آن وارد 
فاز اجرایی شده است، همچنین در 
روزهای آینده عملیات اجرایی بیش از 
2 هزار مگاوات دیگر آغاز خواهد شد. 
در زمینه توسعه نیروگاه های حرارتی 
کوچک مقیاس نیز با همکاری شرکت 
گاز، توانیر و برق حرارتی، بخشی از برق 
مورد نیاز پایتخت از طریق این نیروگاه ها 
تأمین خواهد شد تا پایداری شبکه و 

امنیت انرژی تهران ارتقا یابد.
تهران یکی از استان هایی است که 
بیشترین تعداد روزهای آفتابی را در 
سال دارد؛ به طور متوسط بیش از ۳۰۰ 
روز آفتابی، که ظرفیت بسیار مناسبی 
برای توسعه انرژی خورشیدی محسوب 
می شود. از این رو توسعه نیروگاه های 
خورشیدی در دستور قرار دارد. البته در 
برنامه هفتم توسعه، ایجاد سالانه ۱۰ هزار 
مگاوات انرژی تجدیدپذیر در کل کشور 
تکلیف شده و اگر استان تهران بتواند 
سهم خود را عملیاتی کند، گام مؤثری در 
تحقق این هدف برداشته خواهد شد.

چه آموخته هایی از جنگ 12 روزه 
برای مدیریت بحران استان تهران 

داشتید؟
تهران، به عنوان پایتخت با جمعیتی 
حدود ۱2 میلیون نفر، در اولین روز 
حمات هوایی در چندین نقطه هدف 
قرار گرفت و مردم با شدت تقاضای 
خروج از شهر مواجه شدند. در این 
شرایط که مردم بشدت به سوخت، 
نان و مایحتاج ضروری نیاز داشتند، 
کنترل امنیتی، انتظامی و تأمین مالی 
بسیار دشوار بود. با این حال، همراهی 
و همکاری مردم فوق العاده بود. حتی 
در این شرایط سخت، جرایم عمومی 
کاهش یافت و مردم با فرهنگ و تمدنی 
که دارند، در کنار هم ایستادند. این 
موضوع نشان داد در تهدیدات خارجی، 
مردم توانمندی و همبستگی قابل توجهی 

دارند.
برخی  که  شرایطی  در  نان  تأمین 
نانوایی ها تعطیل شده بودند و جمعیت 
زیادی تقاضا داشت، چالش بزرگی بود. 
اما با مدیریت ستاد تنظیم بازار، دادن 
سهمیه ها به نانوایان معتمد و ایجاد 
نانوایی های سیار، شرایط کنترل شد. 
در تأمین سوخت هم به دلیل بمباران 
مخازن و افزایش مصرف تا 28 میلیون 
لیتر در روز، مشکات زیادی پیش آمد، 
اما با هماهنگی با استان های مختلف 
مثل اراک، مازندران و سمنان، بنزین 
به تهران رسانده شد. حتی در شرایطی 
که مخازن بمباران شده بود و رانندگان 
خصوصی ترس داشتند، نیروهای مسلح 
کمک کردند تا این چرخه سوخت رسانی 

تداوم یابد.
 با وجود 6۳ حوزه برق در شهر تهران، 
آسیب دیدگی شبکه برق فقط یک ساعت 
بود و اکیپ های عملیاتی به سرعت 
جایگزینی را انجام دادند. شبکه های آب 
آشامیدنی و اینترنت نیز به سرعت ترمیم 
و تأمین شدند. اورژانس تهران توانست 
در کمتر از ۱۰ دقیقه خدمات رسانی کند. 
اما در کل، با توجه به تراکم جمعیتی 
تهران، نیاز به تقویت مجموعه های 
امدادرسان، اورژانس و آتش نشانی وجود 
دارد تا در حوادث غیرمترقبه بهتر عمل 

. د شو
در واقع دشمن بیشترین تمرکز خود را بر 
تهران به عنوان پایتخت کشور قرار داده 
بود و با حمات هوایی و بمباران ها، سعی 
در ایجاد اختال در زیرساخت ها داشت، 
اما با هوشیاری مردم و مدیریت جهادی، 

این تهدیدات خنثی شد.

محمدصادق معتمدیان استاندار، راهکارها و اقدامات انجام شده برای عبور از چالش ها را تشریح کرد 

بار یک »ایران« بر دوش »تهران«

»یک درصد مساحت کل کشور و 21 برابر میانگین تراکم  
جمعیت کشور در هر کیلومتر مربع«؛ این توصیف کمی 
از جمعیت استان تهران، پاسخ به همه پرسش ها 
درباره معضلات و مشکلات ناتمام استان تهران است؛ 

از تأمین آب گرفته تا هوای سالم، ترافیک و حمل و نقل 
شهری، مسکن و...  در دولت چهاردهم، بازتعریف نقش 
تهران به عنوان پایتخت و تمرکززدایی از بار جمعیتی 
و خدماتی آن، به یکی از مهم ترین اولویت های 
برنامه ریزی تبدیل شده است. در یک سال اخیر، با 
حضور میدانی رئیس جمهوری و جلسات متعددی 
که با مسئولان استان تهران برگزار شد، اقدامات 
گسترده ای برای مدیریت بهتر بارگذاری جمعیت، 
توسعه زیرساخت های حیاتی، تأمین پایدار آب و 
ارتقای کیفیت زندگی در شهرستان های اطراف تهران 

آغاز و پیگیری شده است. محمد صادق معتمدیان 
استاندار تهران در گفت وگوبا »ایران«، ضمن اشاره 
به طرح های کلان دولت برای کنترل و ساماندهی 
مهاجرت و بازگشت اتباع غیرمجاز، تأکید کرد که اجرای 
این برنامه ها نه تنها فشار بر تهران را کاهش داده، 
بلکه زمینه ساز توسعه متوازن و پایدار استان خواهد 
بود. این تلاش ها در کنار سیاست های مقابله با 
تداخل حریم ها و تقویت زیرساخت های حمل ونقل، 
نشان دهنده اراده قوی دولت برای ساختن آینده ای 

متعادل تر و عادلانه تر در استان تهران است.

گفت و گو

 محمد رضا عزیزی- شیما جهانبخش 
گروه ایران زمین

‌آغاز‌نهضت‌مدرسه‌سازی‌در‌استان‌تهران
یکی از مهم ترین اولویت های دولت در استان تهران رفع محرومیت 
آموزشی است. در ابتدای دولت چهاردهم، تهران رتبه 28 را از نظر 
فضای آموزشی داشت و جزو 4 استان کم برخوردار در این حوزه بود 
اما با حمایت های دولت، مشارکت خیران و پیگیری های انجام شده، 
نهضت مدرسه سازی در یک سال گذشته در این استان شکل گرفته و 
سرانه فضا های آموزشی ما 7 پله ارتقا داشته است. در یک سال گذشته 
ساخت ۳ هزار و 5۰۰ کاس درس در استان آغاز شده و در سال تحصیلی 
جدید این کاس ها وارد چرخه آموزش می شوند. البته تا ابتدای سال 
تحصیلی جدید یکهزار و 2۰۰ کاس دیگر نیز به بهره برداری می رسد. 
همچنین جلسات هفتگی نهضت مدرسه سازی به طور مستمر برگزار 

می شود تا روند احداث فضا های آموزشی شتاب بگیرد.
همچنین با ادامه اقدامات انجام شده در حوزه نوسازی و توسعه مدارس 
این خبر را به مردم می دهم تا قبل از پایان دولت چهاردهم تهران 
از محرومیت آموزشی خارج شود و جلوتر از برنامه هفتم توسعه به 
شاخص 6.۱ متر مربع سرانه آموزشی دست یابد. در اصل پیش بینی 
می شود تهران از استانی محروم در حوزه فضای آموزشی به جمع 
استان های برخوردار بپیوندد. مقاوم سازی و نوسازی مدارس از دیگر 
ضرورت های استان است. در حوزه بازسازی مدارس نیز براساس آمار 
حدود 8۰۰ مدرسه در استان نیاز به نو سازی و برخی مدارس نیاز به 
بازسازی دارند. البته در نظر داشته باشید این موضوع به جد در حال 
پیگیری است به طوری که در کمتر از ۱۰ ماه گذشته یکهزار و 2۰۰ کاس 

درس در استان تکمیل و بهره برداری شده است.
 برای رسیدن استان به سرانه فضای آموزشی کشور نیازمند ۱۳ هزار 
کاس درس هستیم، بر اساس آمار ها در سال گذشته بیش از 6 هزار 
کاس درس استان ما در اختیار دانش آموزان اتباع که اغلب غیرقانونی 
بوده اند، قرار داشته است. البته در چند ماه گذشته با اجرای طرح 
ساماندهی اتباع غیر مجاز موفق شده ایم 2 هزار و 7۰۰ کاس آموزشی 
را برای سال تحصیلی خالی کنیم و در اختیار دانش آموزان بگذاریم. در 
نظر داشته باشید اجرای این طرح تأثیرات مثبتی داشته است. در اصل 
برای اولین بار در کشور معادل جمعیت یک استان، اتباع غیر مجاز 

از استان خارج شده اند.

برش

تقریباً 62 
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شرب تهران 
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تمرکز زدایی از پایتخت،تأکید ویژه رئیس جمهوری است



بیل ریدینگز 
در کتاب 

»زوال 
دانشگاه« 

می گوید ایده 
کلاسیک 

دانشگاه به 
مثابه »نهادی 
که حقیقت را 

جست وجو« 
می کند 

یا منافع 
دولت-ملت 

را پیگیری 
می کند به 

پایان رسیده 
و دانشگاه 

امروز، نه 
حامل 

معناست 
و نه پیگیر 

حقیقت؛ بلکه 
تنها داده ها 

و شاخص ها 
را مدیریت 

می کند 
و جایی 

برای صدور 
گواهینامه 

شده است نه 
اندیشیدن

دکتر حسین مصباحیان
استاد فلسفه غرب

فلسفه

موضوع این گفتار »دانشگاه به مثابه یک پروبلماتیک فلسفی« است. واژه »پروبلماتیک« 
در فارسی معادل دقیقی ندارد و در فلسفه، به یک چهارچوب نظری گفته می شود که در 
ح پرسش  و تولید معنا ممکن می شود. فهم پروبلماتیک، ابزار انتقادی  آن اندیشیدن، طر
نیرومندی برای گشودن امکان های تازه اندیشیدن است و به ما می آموزد بسیاری از بدیهیات 
زاییده پیش فرض های پنهان است. بنابراین »پروبلماتیک« به معنای یک مسأله قابل  حل با 
یک پاسخ واحد نیست؛ بلکه یک گره گاه بنیادین و اغلب متناقض است که هستی یک پدیده 
را تعریف می کند؛ نوعی تنش درونی و پایداری که نمی توان بطور کامل آن را حل کرد بلکه باید 

مدام با آن درگیر شد و آن را مورد تأمل قرار داد و در فضای آن زیست.

دانشگاه؛ ضامن »آزادی گفتار« و 
»نگاهبان عقل«

فیلسوفان بسیاری درباره دانشگاه 
تیک  بلما و پر به  و  ند  ه ا یشید ند ا
چیستی دانشگاه پاسخ گفته اند. یکی 
از مشهورترین آنان ایمانوئل کانت 
است. او دانشگاه را به مثابه »وجدان 
اخلاقی« تعریف کرده است و در رساله 
»نزاع دانشکده ها« دانشگاه را به دو 
قلمرو تقسیم می کند: »دانشکده های 
فرادست« که دانشکده حقوق و پزشکی 
و الهیات را زیرمجموعه آن می داند و 
آنها را تحت سلطه بیرونی می خواند 
و »دانشگاه فلسفی« که در نسبت با 
عقل بطور مستقل عمل می کند. از نظر 
کانت »دانشگاه های تخصصی« به دلیل 
وابستگی  به منافع سیاسی و دینی، در 
معرض فساد، تعصب یا ابزارشدگی 
قرار دارند و تنها »دانشکده فلسفه« 
است که به »عقل خودمختار« مجال 
داوری می دهد و می تواند مشروعیت 
معرفت دانشکده های فرادست را هم 
به نقد بکشد. بنابراین کانت دانشگاه را 
ضامن »آزادی گفتار« و »نگاهبان عقل« 
در برابر سلطه غیرعقلانی می خواند. 
در این چهارچوب، دانشگاه بدون 
قوه نقاد درونی به یک نهاد صرفاً 
کارکردی و ابزاری بدل می شود. آنچه 
که دانشگاه را دانشگاه می کند فقط 
آموزش حرفه ای نیست بلکه حضور 
یک نیروی درونی است که همواره 
نقد می کند؛ نیرویی که کانت به آن 
»فلسفه« می گوید و نقش  آن را همسان 

»وجدان« می شمارد.
 

دانشگاه کارخانه تولید متخصص 
نیست

ویلهلم فون هومبولت، بنیانگذار 
دانشگاه برلین، دانشگاه را به مثابه 
»فضای پرورش روح« می خواند و در 
واکنش به آموزش های سودمحور 

قرن هجدهم و در چهارچوب پروژه 
روشنگری، مدل دانشگاهی را پیشنهاد 
می  دهد که بنیادش بر اتحاد »آموزش« 
و »پژوهش« است و فضایی است که 
در آن فرد از طرق مواجهه با دانش، 
فقط مهارت یاد نمی گیرد بلکه سوژگی 
فلسفی و توانایی اندیشیدن را هم 
آموزش می بیند و در این مدل، دانشگاه 
کارخانه ای برای تولید متخصص نیست 
همچنان که ابزاری برای دولت-ملت 
مدرن هم نیست؛ بلکه دانشگاه »نهاد 
رشد آزادانه عقل و شخصیت انسانی« 

. ست ا
 

دانشگاه ابزاری برای تولید 
نیروهای بازار کار نیست

و  فیلسوف  نیومن،  هنری  جان 
الهیات دان انگلیسی، دانشگاه را به 
مثابه یک »کلیت معنوی« تعریف 
می کند. او در کتاب »ایده دانشگاه« از 
آموزش لیبرال دفاعی پرشور می کند 
که غایتش تنها کارآیی نیست بلکه 
فهم وحدت درونی دانش است. او 
دانشگاه را مکانی می داند که در آن امر 
»سکولار و الهیاتی« و »علم و اخلاق« در 
یک گفت وگوی مستمر قرار می گیرند 
و به یک انسجام معنوی می رسند. 
نیومن می گوید اگر دانشگاه به سمت 
مهارت گرایی صرف برود از مسئولیت 
خود در قبال پرورش ذهن و شکل 
دادن شخصیت اخلاقی انسان غافل 
می شود. بنابراین دانشگاه جایی است 
که فرد، یاد می گیرد »چگونه فکر کند 
و نه اینکه فقط چه چیزی بداند«. 
بنابراین دانشگاه به مثابه نهادی برای 
اندیشیدن است و نه ابزاری برای تولید 

نیروهای بازار.

 رهایی دانشگاه از مناسبات قدرت
کارل یاسپرس، فیلسوف آلمانی، در 
کتاب »ایده دانشگاه«، دانشگاه را به 

مثابه »فضای وجودی حقیقت« تعریف 
می کند و آن را »نهاد خودآگاهی انسان« 
می شمارد؛ جایی برای پرسش از معنای 
هستی و امکان پذیر ساختن گفت وگوی 
عقلانی آزاد و مسئولانه. او بر استقلال 
دانشگاه از دولت و بازار تأکید می گذارد 
و می گوید دانشگاه تنها زمانی می تواند 
مکان حقیقت باشد که از منطق قدرت 
رها شود؛ آنگاه دانشگاه به فضایی 
بدل می شود که در آن انسان به مثابه 
»سوژه پرسشگر« )و نه صرفاً دانشجو 
یا پژوهشگر( ظهور پیدا می کند؛ 
فردی که خود و جهان را در پرتو تفکر 
وجودی می شناسد. بنابراین دانشگاه 
عملاً به جایی برای »شدن« و نه صرفاً 

»دانستن« بدل می شود.
 
 

زوال دانشگاه
بیل ریدینگز، فیلسوف کانادایی، در 
کتاب »زوال دانشگاه« نوامیدانه دانشگاه 
را پایان معنا می داند. او می گوید ایده 
کلاسیک دانشگاه به مثابه »نهادی 
که حقیقت را جست وجو« می کند یا 
منافع دولت-ملت را پیگیری می کند 
به پایان رسیده و دانشگاه امروز یک 
نهاد پساملی و پسامتافیزیکی است که 
نه حامل معناست و نه پیگیر حقیقت؛ 
بلکه تنها داده ها و شاخص ها را مدیریت 
می کند. او معتقد است دانشگاه امروز 
یک فرآیند اداری است؛ جایی برای 
صدور گواهینامه نه برای اندیشیدن. 
دیدگاه ریدینگز تلخ و پایان انگارانه 
است ولی باز هم در دل خود حامل 
دعوتی برای بازتعریف دانشگاه در جهان 

امروز است.
 

تن دادن دانشگاه به »سکوت 
تکنیکی«

مارتا نوسباوم، فیلسوف آمریکایی، در 
کتاب »چرا دموکراسی به علوم انسانی 

نیاز دارد؟« نسبت به تعدیل فزاینده 
علوم انسانی  حذف  و  بازارمحوری 
از دانشگاه هشدار می دهد. از نظر 
نوسباوم »چیستی دانشگاه« در قرن 21 
با فقدان علوم انسانی تعریف می شود 
و این امر باعث می شود »تفکر نقاد« از 
دست برود و حتی دموکراسی از درون 
فروبپاشد و هیچ گفت وگوی نظری 
صورت نگیرد و به یک »سکوت تکنیکی« 
تن داده  شود و مسئولیت اجتماعی-

فرهنگی دانشگاه به حاشیه رود.
 

تمایز دانشگاه با سایر نهادهای 
آموزشی

دانشگاه همواره در دل تنش های 
ساختاری و تفکرآفرین همچون تنش 
بین عقل و قدرت، دانش و بازار، 
فرد و نهاد، آزادی و کارکرد، شکل 
گرفته است. آنچه دانشگاه را از سایر 
نهادهای آموزشی متمایز می کند 
امکان درگیری با این تنش ها و 
خوداندیشی درون ماندگار آنهاست؛ 
یعنی اگر دانشگاه صرفاً ابزاری برای 
مهارت افزایی یا تولید سرمایه انسانی 
باشد دیگر نیاز به »فلسفه«، »تفکر 
نقاد« و »وجدان« نخواهد داشت. اما 
اگر بخواهیم دانشگاه را نهاد تفکر، 
نهاد امکان گفتار و نهاد جست وجوی 
حقیقت بدانیم ناگزیر باید آن را در افق 

فلسفه، بازاندیشی کنیم.

 از بلونیا تا آکسفورد
برخی نهادهای دانشگاهی »چیستی« 
کرده اند؛  تعریف  چنین  را  خود 
»دانشگاه بلونیا« در ایتالیا، پروبلماتیک 
چیستی خود را »عدالت آکادمیک« 
و »استقلال مدنی« توصیف کرده 
است. »دانشگاه پاریس« پروبلماتیک 
چیستی خود را »خادم ایمان و عقل 
اسکولاستیکی« تعریف می کند. یعنی 
رسالت اصلی  خود را پاسداری از معرفت 
الهیاتی در چهارچوب ایمان مسیحی 
می داند و عقل را در خدمت تبیین، 
تدقیق و دفاع از آموزه های دینی 
قرار می دهد. »دانشگاه آکسفورد« 
خود را دانشگاهی تعریف می کند که 
یک سنت آزاد و تعالی جو را پیگیری 
می کند. در اسناد رسمی آکسفورد 
بر سه اصل بنیادین »جست وجوی 
حقیقت« و »آزادی آکادمیک« و »تعالی 
فکری« تأکید شده است و دانشگاه را 
مکانی می داند که در آن حقیقت حتی 
اگر دور از دسترس باشد ارزش پیگیری 

بی پایان را دارد.
 

*مکتوب حاضر، گزیده  ویرایش شده 
»ایران« از سخنرانی دکتر مصباحیان 
با موضوع »مسائل فلسفی دانشگاه« 
است که به صورت برخط در »کانون 
جهان ایرانی دانشگاه تهران« ارائه 

شده است.

 از نهادِ حقیقت جویی 
تا بنگاه صدور مدرک

 »چیستی دانشگاه« به روایت فیلسوفان

آیا به عصر »زوال دانشگاه« نزدیک شده ایم؟

ـــرش بـ

دانشگاه؛ پناهگاه سخن ممنوعه
ژاک دریدا، فیلسوف فرانسوی، دانشگاه را به مثابه مکانی برای 
»امکان گفتارهای ناممکن« می خواند و در کتاب »دانشگاه بدون 
شروط« دانشگاه را »مکانی برای امکان گفتن هر آنچه در جای 
دیگر ممنوع است« تعریف می کند. بنابراین استقلال دانشگاه برای 
دریدا یک امر نهادی نیست بلکه یک امکان هستی شناسانه گفتار 
رادیکال است؛ سخن گفتن از هر آنچه که دولت، دین یا بازار آن را 
تهدید تلقی می کند؛ و این حق گفتار باید بدون هیچ پیش شرطی 

ممکن شود چنانکه نه تابع قراردادهای 
سیاسی و نه تابع نگره های ایدئولوژیک 

و دینی باشد. به این اعتبار، دریدا 
دانشگاه را بازمانده ای متزلزل از آرمان 

روشنگری می داند؛ مکانی که در آن 
هنوز شعله ضعیف تفکر آزاد روشن 
است. از نظر دریدا، در جهان امروز 
این شعله در حال خاموشی است 

مگر اینکه ما از نو بر »حق گفتن 
آنچه نباید گفت« پافشاری 

. کنیم
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ادبیات دفاع مقدس در ایران، بویژه طی سه دهه 
اخیر، بخش مهمی از حافظه  تاریخی و فرهنگی 
جامعه را شکل داده است. در میان آثار متعدد این 
حوزه، مجموعه  »قصه  فرماندهان« انتشارات سوره 
مهر جایگاهی ویژه یافته است؛ مجموعه ای که نه 
تنها روایتگر زندگی و رشادت های فرماندهان بزرگ 
روزهای پر التهاب جنگ تحمیلی است، بلکه با 
نگاهی تازه و زبانی ساده و روان، پلی میان نسل 

امروز و قهرمانان دیروز برقرار کرده است.
این مجموعه به طور خاص برای نوجوانان نوشته 
شده و هدف آن انتقال ارزش های ایثار، مقاومت 
و مسئولیت پذیری در قالب داستان هایی کوتاه و 
گیراست. نویسندگان هر جلد تلاش کرده اند تا از 
خلال روایت های مستند و خاطرات واقعی، چهره ای 
انسانی، ملموس و نزدیک از فرماندهان جنگ به 
تصویر بکشند؛ چهره هایی که در عین قهرمانی، از 
زندگی روزمره، دغدغه ها و احساسات انسانی خود 

نیز جدا نبودند.
تاکنون بیش از پنجاه جلد از مجموعه »قصه  
فرماندهان« منتشر شده و به دلیل استقبال 
گسترده  مخاطبان، بارها به تجدید چاپ رسیده 
است. این مجموعه توانسته با زبانی داستانی اما 
مستند، تاریخ شفاهی دفاع مقدس را در قالبی 
جذاب برای نسل جوان بازگو کند؛ نسلی که شاید 
فاصله زمانی و مکانی زیادی با دوران جنگ داشته 
باشد، اما همچنان نیازمند الگوهایی الهام بخش 
و ارزشمند برای شکل دهی به هویت فردی و 

اجتماعی خود است.
انتشارات سوره مهر، به عنوان یکی از ناشران 
شاخص در حوزه  ادبیات انقلاب و دفاع مقدس، با 
انتشار این مجموعه بار دیگر نشان داد که می توان 
مخاطبان نوجوان و جوان را نه با شعار و کلیشه، 
بلکه با روایت های صمیمی و صادقانه جذب کرد. 
از این رو »قصه فرماندهان« نه تنها یک مجموعه 

ادبی، بلکه پروژه ای فرهنگی و تربیتی محسوب 
می شود که می کوشد نام و یاد فرماندهان شهید 

را در ذهن و زبان نسل های آینده زنده نگه دارد.
 

عارف لشکر انصارالحسین
در تاریخ دفاع مقدس، نام هایی درخشیدند که 
شاید کمتر بر زبان ها جاری شد، اما ردی عمیق 
بر جان رزمندگان و آیندگان گذاشتند. یکی از این 
چهره ها، حسن ترُک است؛ فرمانده ۲۳ ساله لشکر 
انصارالحسین که به »عارف لشکر« شهرت یافت. 
او نه تنها فرمانده ای نظامی که معلم علوم قرآنی 
بود و با تلفیق رزم و سلوک عرفانی، الگویی شد 
برای زندگی، جنگیدن و زیستن. شهیدانی بزرگ 
همچون حاج حسین همدانی، علی چیت سازیان، 
علی خوش لفظ و میرزامحمد سلگی، حسن ترُک 
را »آینه تمام نمای جهاد« می دانستند. همین 
جایگاه بود که باعث شد حاج حسین همدانی در 
وصیت نامه اش بنویسد: »پس از شهادت، مرا در 

کنار مزار حسن ترُک به خاک بسپارید.«
حسن تـُــرک در لشکر ۲۷ محمد رسول الله 
فرماندهی گردان را بر عهده داشت و بعدها 
به عنوان فرمانده طرح عملیات در لشکر 
و  زندگی  کرد.  فعالیت  انصارالحسین   ۳۲
یادداشت های روزانه او، تصویری زنده از تاریخ 
دفاع مقدس این دو لشکر را در برابر مخاطب 
می گذارد. اما آنچه او را متفاوت می کرد، نه 
فقط تاکتیک های نظامی که ریشه های عرفانی 
حماسه هایش بود؛ عرفانی که در خانقاه بازی دراز 
معنا می یافت. عملیات های فتح المبین، 
والفجر مقدماتی، مسلم ابن عقیل و پدافندی 
سومار صحنه هایی بودند که حسن ترک بارها 
در آنها مجروح شد. سرانجام در والفجر ۸، 
پس از چند شبانه روز نبرد بی امان، هدف تیر 
تک تیرانداز دشمن قرار گرفت و به آرزویش 
رسید. یادداشت های پایانی اش حکایت از 
رسیدن به یقین داشت؛ یقینی که شهادت را 
پایان راه نمی دانست، بلکه آغازی تازه تلقی 
می کرد. زندگی حسن ترک، روایت سه دوست 
بود که قول داده بودند هیچ گاه دوری یکدیگر را 
تاب نیاورند و به وعده گاه شهادت با هم بروند: 
حسن ترک، سیدجعفر حجازی و سعید تابلویی. 

آنها نمونه ای بودند از همان صادق الوعدانی که در 
فرهنگ عاشورایی از آن یاد شده است.

کتاب »فانوسی که افسانه نبود« به قلم حمید 
حسام، با روایتی بدیع و مستند، زندگی شهید 
حسن تـُــرک را به زبان خود او و با زاویه دید اول 
شخص بازآفرینی می کند. اثری که بر پایه گفته های 
۸۵ راوی و چهار دفترچه یادداشت روزانه شهید ترک 

نوشته شده است.
بریده ای از کتاب نشان می دهد چگونه حسام 
توانسته است با زبان ادبی، لحظه های ناب 
و پراضطراب جبهه را در ذهن مخاطب زنده 
کند: »سی چهل نفریم، اما خدا با ماست. سه 
شبانه روز است که نخوابیده ام... پشت این خاکریز 
نصفه نیمه فقط شهدا خوابیده اند. بهشت باز 
شده و دارم بچه ها رو یکی یکی می فرستم تو«. 
این روایت، بیش از آنکه صرفاً بازتاب جنگ باشد، 
جلوه ای است از عرفان و ایمان در دل میدان نبرد. 
»فانوسی که افسانه نبود« نه فقط روایتی از یک 
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کتاب »مثل یک فرمانده لشکر« نوشته  علی علویان، 
روایتی خواندنی و مستند از زندگی و رشادت های شهید 
مهدی طیاری است؛ فرمانده ای که نامش با بزرگ ترین 
عملیات های دوران دفاع مقدس پیوند خورده و بسیاری 
او را نه در اندازه  یک فرمانده گردان، بلکه در قامت 
یک فرمانده لشکر می شناختند. او در سخت ترین 
میدان های نبرد، امید لشکر ۴۱ ثارالله بود و هر بار با 
تصمیم های جسورانه و روحیه ای خستگی ناپذیر، ورق 

عملیات را برمی گرداند.
شهید مهدی طیاری، سوم فروردین ۱۳۳۸ در روستای 
طوهان از توابع جیرفت متولد شد. کودکی اش در دل 
طبیعت جنوب کرمان سپری شد و تحصیلات ابتدایی 
را در دبستان عنبرآباد به پایان رساند، سپس وارد 
هنرستان کشاورزی جیرفت شد؛ جایی که تلاشگری و 
روحیه پرتکاپویش بیش از پیش نمایان شد. همان جا 
بود که رگه های اولین از انضباط، پشتکار و روحیه  کار 
گروهی در او شکل گرفت. با آغاز جنگ تحمیلی، طیاری 
همچون بسیاری از جوانان هم نسل خود، درس و زندگی 
شخصی را رها کرد و راهی جبهه ها شد. او خیلی زود 
به دلیل توانایی های نظامی، شجاعت فردی و قدرت 
مدیریت، به جایگاه فرماندهی رسید. نام طیاری با 
مجموعه ای از عملیات های مهم و سرنوشت ساز دفاع 

مقدس گره خورده است: 
 کربلای ۱ و فتح ارتفاعات استراتژیک قلاویزان

 کربلای ۵ و تصرف کانال ماهی
 والفجر ۸ و تسخیر پادگان نیروی دریایی عراق موسوم 

»قشله« به 
 والفجر ۱۰ و آزادسازی ارتفاعات خورنوازان. 

هر کدام از این عملیات ها در روند جنگ اثری 
تعیین کننده داشتند. طیاری در همه این مأموریت ها 
حضوری کلیدی داشت و آن گونه که روایت ها نشان 
می دهد، گاهی سرنوشت عملیات در گرو تصمیم های 
او بود. فرماندهی که در میدان نبرد همچون کوه 
استوار می ایستاد، در سال ۱۳۶۷ و در جریان عملیات 
بیت المقدس، با اصابت گلوله خمپاره به شهادت 
رسید. او در آن زمان تنها ۲۹ سال داشت. شهادتش 
نه تنها خانواده و همرزمانش را در سوگ فرو برد، بلکه 
برای لشکر ۴۱ ثارالله از دست دادن یکی از ستون های 
اصلی بود. لشکر ۴۱ ثارالله، سال ۱۳۵۹ در قالب یک 
گردان از نیروهای سپاه پاسداران استان کرمان به 
فرماندهی حاج قاسم سلیمانی شکل گرفت، سال ۱۳۶۰ 
به تیپ ارتقا پیدا کرد و از سال ۱۳۶۱ با گسترش سازمان 
آن به ۳ تیپ و یک گردان زرهی، به عنوان لشکر ۴۱ ثارالله 

به فعالیت ادامه داد.
علی علویان در کتاب »مثل یک فرمانده لشکر« با دقت 
و نگاهی روایی، زندگی شهید را از کودکی تا شهادت 

بازآفرینی کرده است. این کتاب در ۱۲ فصل و دو بخش 
پایانی با عنوان های »حرف آخر« و »عکس ها« تنظیم 
شده است. نویسنده در نگارش کتاب از خاطرات 
همرزمان، دوستان و نزدیکان شهید بهره گرفته و 
تصویری چندبعدی از او ارائه داده است؛ تصویری که 
هم رشادت های او را نشان می دهد و هم مهربانی ها، 

دغدغه های انسانی و سادگی های روزمره اش را.

سخن حاج  قاسم
نام کتاب »مثل یک فرمانده لشکر« برگرفته از سخن 
تاریخی سردار شهید حاج  قاسم سلیمانی است. او درباره 
طیاری گفته بود: »طیاری نه تنها از دست ما، بلکه از 

دست انقلاب رفت. او فقط فرمانده گردان ۴۱۹ نبود؛ او 
واقعاً مثل یک فرمانده لشکر در میدان جنگ نیروها 
را هدایت می کرد. او امید لشکر ۴۱ ثارالله بود و حالا ما 
همه امیدمان را از دست داده بودیم«. این جمله به خوبی 
جایگاه شهید طیاری را در میان فرماندهان نشان می دهد، 
فرمانده ای که فراتر از درجه و مسئولیت رسمی خود عمل 
می کرد و در میدان، نقش رهبری بزرگ را بر عهده داشت.
در بخشی از کتاب، خاطره ای از حاج  قاسم سلیمانی 
آمده که اهمیت بسیاری دارد. حاج قاسم می گوید: 
»»وقتی طیاری پشت بی سیم به من گفت کانال ماهی 
را تصرف کردیم، من بلافاصله این خبر مهم را به حاج 
محسن )فرمانده کل سپاه( رساندم. در همان لحظه 
آقای هاشمی رفسنجانی )فرمانده جنگ( هم در حال 
شنیدن مکالمه بود. هیچ کدام باور نمی کردند چنین 
اتفاقی افتاده باشد. حاج محسن از فرط خوشحالی 
طیاری و نیروهایش را تشویق کرد. واقعاً طیاری به 
دشمن بی اعتنا بود و اگر من او را متوقف نمی کردم، 
قطعاً تا هر کجا که بردش می رسید پیشروی می کرد 
و شاید ما به دروازه بصره می رسیدیم. او ناجی عملیات 
کربلای ۵ بود؛ عملیاتی که در سرنوشت کل جنگ تأثیر 
عمیقی داشت«. این روایت نشان می دهد که طیاری 
تنها یک فرمانده جسور نبود؛ او یک استراتژیست 
میدانی بود که توانست معادلات جنگ را در مقاطع 

حساس تغییر دهد.
یکی از ویژگی های بارز کتاب، پرداختن به جنبه های 
انسانی و شخصی شهید طیاری است. نویسنده 
تلاش کرده است تا تصویر او را فقط در قامت 
یک فرمانده نظامی نشان ندهد، بلکه زندگی 
روزمره، شوخ طبعی ها، دغدغه های خانوادگی و 
صمیمیت هایش را نیز بازگو کند. این نگاه انسانی، 
کتاب را برای نوجوانان و نسل جدید جذاب تر می کند؛ 
چرا که قهرمانان جنگ را از قاب دور و دست نیافتنی 
بیرون می آورد و آنها را به انسان هایی نزدیک و ملموس 
تبدیل می سازد. این کتاب در نهایت تنها یک زندگینامه 
نیست، بلکه سندی تاریخی و ادبی است که روایت گر 
بخشی از تاریخ معاصر ایران است. شهید مهدی 
طیاری به واسطه  روحیه فرماندهی، شجاعت و ایمان 
عمیق، در حافظه  تاریخی جنگ ماندگار شده است. 
اثر علی علویان نیز با روایت صمیمی و مستند خود، 
این نام را برای نسل های آینده زنده نگه می دارد. علی 
علویان که در گردان ۴۱۹ علی  بن ابی طالب لشکر ۴۱ 
ثارالله، از نیروهای شهید طیاری بود در یک گفت وگوی 
تلویزیونی گفته: »سال آخر جنگ من آچارفرانسه 
ایشان در گردان ۴۱۹ بودم؛ این اصطلاحی بود که خود 
ایشان به کار می برد. شهید طیاری در جلوی سنگر 

حاج قاسم و در کنار من به شهادت رسید.«

در میان فرماندهان جنگ تحمیلی، 
نام سرتیپ شهید حسن آب شناسان 
با ویژگی هایی شناخته می شود 
می توان  دیگران  در  کمتر  که 
یافت: نظامی حرفه ای، کوهنوردی 
برجسته، اندیشمندی عارف مسلک 
و فرمانده ای که جنگ برایش فقط 
میدان نبرد نبود؛ بلکه عرصه ای 
برای نشان دادن مرام انسانی و نگاه 
عاشورایی بود. کتاب »او نگاهش 
را به ارث گذاشت« نوشته گلستان 

جعفریان که به عنوان بیست و هشتمین جلد از مجموعه »قصه 
فرماندهان« برای کودکان و نوجوانان منتشر شده، تلاش دارد همین 
سیمای متفاوت را به نسل تازه معرفی کند؛ نسلی که شاید دیگر 
جنگ و روزهای سخت دفاع مقدس را به چشم ندیده باشد، اما 
نیازمند شناخت قهرمانانی است که نگاه و اندیشه شان هنوز چراغ 

راه امروز است.
 

نامه به صدام
در روزگاری که صدام حسین با موشک باران شهرهای بی دفاع، مردم 
را به خاک و خون می کشید، حسن آب شناسان نامه ای خطاب به او 
نوشت. لحنی چالش برانگیز داشت: »اگر جناب صدام حسین، امیر 
جنگی است و فنون نظامی را خوب می داند و نظریه پرداز جنگی 

است، پس به راحتی می تواند در دشت عباس 
با من و دوستان جنگاورم دیدار کند و با هر 
شیوه ای که می پسندد، بجنگد، نه اینکه با 
بمب افکن های اهدایی شوروی محله های 
مسکونی و بی دفاع را بمباران کند و مردم 
را به خاک و خون بکشد«. پاسخ صدام، 
اعزام سرلشکر عبدالحمید، فرمانده مشهور 
بعثی بود؛ همان کسی که سال ها پیش در 
اسکاتلند، در مسابقات کوهنوردی ارتش های 
جهان، از حسن شکست خورده بود. این بار 
در میدان جنگ نیز سرنوشت همان را تکرار 
کرد: لشکر عراقی شکست خورد و عبدالحمید 

شد. اسیر 
 

فرماندهی در غرب
سال ۱۳۶۲، آب شناسان به فرماندهی قرارگاه 
حمزه سیدالشهدا در غرب کشور منصوب 
شد. در کنار محمد بروجردی، ناصر کاظمی 
و کاوه، نقش مهمی در سازماندهی نیروهای 
مشترک ارتش و سپاه ایفا کرد. عملیات های 
سرکوب ضدانقلاب در کردستان و بعدها 
آموزش نیروهای تکاور در دانشکده فرماندهی 
او  فعالیت های  از  دیگری  بخش  ارتش، 

بود. از نظر نظامی، آب شناسان اعتقاد 
راسخ به جنگ های چریکی و نامنظم 
داشت و همین تفکر باعث شد در دوران 
فرماندهی صیاد شیرازی، مسئولیت های 
کلیدی همچون فرماندهی تیپ نوهد و 
لشکر ۲۳ تکاور را برعهده گیرد. حسن 
آب شناسان اولین نظامی بود که در 
جبهه ها از موتورسیکلت تیزرو برای حمله 
و عملیات های ویژه استفاده کرد. او با 
تشکیل گروهی که بعدها به »گروه ویژه 
اسب آهنی« شهرت یافت، نیروهایش را با 
سرعت و تحرکی متفاوت به قلب مواضع دشمن می فرستاد. این ابتکار، 
نشان از نگاه خلاقانه و نامتقارن او به جنگ داشت؛ نگاهی که بعدها 
به پایه ای برای عملیات های چریکی و نامنظم در ارتش تبدیل شد.
سرانجام در ۸ مهرماه ۱۳۶۴، همزمان با عملیات قادر که اولین 
عملیات مستقل ارتش بعد از عملیات بدر بود، در منطقه سرسول، با 
تیر مستقیم دشمن سرلشکر آب شناسان به شهادت رسید. شهادتش 
چهار روز پس از عاشورا رقم خورد؛ گویی خون او ادامه ای بر سنت 
عاشورایی جبهه ها بود. رادیو عراق خبر شهادتش را با مارش پیروزی، 
پخش کرد، اما در جبهه ایران، این خبر تنها عزم رزمندگان را استوارتر 
کرد. در عملیات قادر، ارتفاعات حصاروست، بربزین روست، کارگزین، 
لولان، گردشوان و باشکین تا عمق ۳۵ کیلومتری خاک عراق تصرف 
شد و مناطق وسیعی از شهرهای سیدکان و دیانا و بیش از ده روستا 
و شهرک زیر دید و تیر رزمندگان ایران قرار 

گرفت، اما مواضع تصرفی تثبیت نشد.
شهید آب شناسان چیزی از مال دنیا برای 
خانواده اش باقی نگذاشت جز چهار هزار 
جلد کتاب و انبوهی یادداشت های عرفانی. 
او در وصیتی به پسرش افشین نوشت: 
»پسرم، من برای تو پول، ملک و فرش به 
ارث نگذاشته ام. من در زندگی به دنبال 
بهتر کردن منزل، وسایل زندگی یا پس انداز 
پول هایم در بانک نبوده ام. من در زندگی به 
دنبال ساختن شخصیت خودم بودم. به 
دنبال شکل گرفتن نگاه و دیدگاهم به دنیا 
و مسائل جاری در آن، امیدوارم آنچه در من 
نسبت به دین، اعتقادات و حس بندگی و 
تسلیم در مقابل پروردگارم محقق شده، 
برای شما هم توشه ای باشد و چراغ راهی!« 
این وصیت که در کتاب آمده است، نشان 
می دهد شهید آب شناسان به جای ارث 
مادی، ارث معنوی برای فرزندش گذاشت. 
او می خواست نگاه و اندیشه اش را منتقل 
کند، نه خانه و ثروت. این انتخاب، بازتابی 
است از روحیه نسلی که دفاع مقدس را 

رقم زد.

مرد شماره یک عملیات کرکوک
»والعصر بخوان« چهل وهشتمین جلد از مجموعه  
»قصه فرماندهان« است که به زندگی سردار شهید 
اکبر آقابابایی اختصاص دارد. این اثر به قلم الهام 
طاوسی داستان هایی کوتاه و خواندنی از زندگی 
این فرمانده شاخص سپاه پاسداران ارائه می کند. 
شهید آقابابایی که در عملیات کرکوک به عنوان 
فرمانده برجسته شناخته می شد، سال ۱۳۷۵ 
به دلیل عوارض ناشی از گازهای شیمیایی جنگ 
تحمیلی به کاروان شهدای دفاع مقدس پیوست. 
دوستان و همرزمانش او را اعجوبه ای می دانستند که 
در قلب کردستان فرماندهی می کرد و تصمیم های 
کلیدی در مسیر عملیات های حساس می گرفت. 
شهید آقابابایی نه تنها یک فرمانده نظامی توانا 
بود، بلکه شخصیتی با صلابت، باهوش و دارای 
خلاقیت ویژه در میدان جنگ  بود. هم رزمانش 
او را کسی می دانستند که در لحظات بحرانی، 
با تصمیم گیری های سریع و هوشمندانه، جان 
نیروهای خود و موفقیت مأموریت ها را تضمین 
می کرد. این ویژگی ها باعث شد او به مرد شماره 
یک عملیات کرکوک تبدیل شود و در طول سال ها، 
نقش بی بدیلی در موفقیت مأموریت های حساس 
سپاه ایفا کند. شهید آقابابایی در جنوب شهر 
اصفهان قد کشید؛ محله ای که شاید به ظاهر 
ساده و معمولی بود، اما فضای تربیتی خانوادگی و 
محله ای او را برای مواجهه با چالش های بزرگ آماده 
کرده بود. از همان کودکی، نشانه های جسارت، 
هوش، پشتکار و وفاداری به ارزش ها در او آشکار 
بود. این ویژگی ها، در کنار آموزش ها و دوره های 
سپاه، باعث شد او یکی از بهترین طراحان جنگ در 
تاریخ دفاع مقدس شود؛ کسی که تمام دوره های 
نظامی و غیرنظامی سپاه را پشت سر گذاشته بود، 
جز دوره خلبانی، و در همه میدان ها سرآمد بود.

یکی از امتیازات برجسته کتاب »والعصر بخوان«، 
روایت های زندگی شخصی و خانوادگی شهید 
است. بسیاری از این روایت ها از خاطراتی بکر و 
تازه برگرفته شده اند که تا پیش از این در هیچ 
کتاب یا مصاحبه ای منتشر نشده بودند. الهام 
طاوسی، نویسنده کتاب، با جمع آوری مصاحبه ها 
از دوستان، همرزمان و نزدیکان شهید، توانسته 
چهره ای چندبعدی از او ارائه دهد: انسانی که در 
جنگ همانند یک فرمانده جسور عمل می کرد و در 
زندگی روزمره، همسری مهربان و دوستی وفادار بود.
یکی از صحنه های تکان دهنده کتاب، دلواپسی های 
همسر شهید را در زمان مأموریت های خطیر 
او نشان می دهد: »چند روزی که از او بی خبر 
می شدم، دلم مثل سیر و سرکه می جوشید، اما 
می دانستم باید طاقت بیاورم. هزار فکر ناجور به 
ذهنم می آمد؛ هر چه سعی می کردم این فکرها را 
از ذهنم دور کنم، باز دل شوره به جانم می افتاد. 
تماس تلفنی دشوار بود و به سختی می شد ارتباط 
برقرار کرد. هر بار که صدای اکبر را می شنیدم تا 
بار دیگر که تماس بگیرد و از سلامتی اش مطمئن 
شوم، دلواپسی رهایم نمی کرد. بی سیم اکبر 
روی خط خانه وصل شده بود و گهگاهی تماس 
می گرفت و فقط می گفت: »سلام، من خوبم، 
هنوز زنده ام و خداحافظ.« این روایت کوتاه، 
گوشه ای از ایستادگی و فداکاری شهید در میدان 
جنگ و همچنین فشارهای روحی خانواده او را 

آشکار می کند.
نویسنده با بهره گیری از سبک داستانی کوتاه 
تا خاطرات جنگ،  و جذاب، موفق شده 

تصمیم گیری های سخت و لحظات انسانی شهید 
آقابابایی را برای نوجوانان و مخاطبان جوان قابل 
فهم و جذاب کند. این سبک باعث می شود 
خواننده با فرماندهی شجاع، اما انسانی فروتن 
روبه رو شود؛ کسی که در سخت ترین شرایط 
هم شجاعتش را از دست نمی دهد و هم دغدغه 
انسان ها و اطرافیان خود را دارد. کتاب »والعصر 
بخوان« مکمل دیگر جلدهای مجموعه »قصه 
فرماندهان« است و نشان می دهد که قهرمانان 
دفاع مقدس، تنها فرماندهان نظامی نبودند، بلکه 
انسان هایی واقعی با زندگی روزمره و دغدغه های 
شخصی بودند که با ایثار خود مسیر تاریخ را 

شکل دادند.
 

مطالعه و بازخوانی زندگی فرماندهان و شهدای 
دفاع مقدس، بیش از آنکه صرفاً مرور تاریخ باشد، 
فرصتی برای درک عمیق مفاهیم ایثار، شجاعت و 
مسئولیت پذیری است. این آثار نشان می دهند 
که دفاع از سرزمین، امنیت و هویت ملی تنها 
محدود به میدان جنگ نیست؛ بلکه هر لحظه از 
زندگی فرماندهان و رزمندگان، از تصمیم گیری های 
دشوار در عملیات ها تا مراقبت های روزمره و تعامل 
با خانواده و همرزمان، نمود عینی از تعهد و وفاداری 

به جامعه و کشور است.
روایت زندگی شهیدانی مانند حسن ترُک، مهدی 
طیاری، حسن آبشناسان و اکبر آقابابایی نشان 
می دهد که قهرمانی و شجاعت واقعی، تنها در 
عملیات های نظامی و نبرد با دشمن متجلی 
نمی شود، بلکه در پایداری در برابر مشکلات، 
صداقت، ایثار، عشق به میهن و مراقبت از همرزمان 
و خانواده نیز نمایان است. این فرماندهان، 
نمونه هایی بی بدیل از هماهنگی میان تدبیر، 
شجاعت و اخلاق انسانی بودند؛ مردانی که هم 
در میدان جنگ و هم در زندگی روزمره، الگویی 
ارزشمند برای نسل های بعدی به جای گذاشتند.
علاوه بر این، روایت های داستانی دفاع مقدس 
به حفظ حافظه تاریخی و فرهنگی جامعه کمک 
می کنند و امکان می دهند که نسل امروز، با 
فاصله زمانی و مکانی از دوران جنگ، با وقایع و 
شخصیت های تاریخ خود پیوند برقرار کند. این 
پیوند نه تنها یادآور فداکاری ها و ایثارهای گذشته 
است، بلکه نسل های جوان را با الگوهای عملی 
و اخلاقی فرماندهان شهید آشنا می کند و مسیر 
شکل گیری هویت ملی و جمعی آنان را هموار 

. زد می سا
مجموعه هایی مانند »قصه فرماندهان« بیش از 
یک روایت تاریخی صرف هستند؛ آنها پروژه هایی 
تربیتی و فرهنگی اند که تلاش می کنند ارزش های 
بنیادین دفاع، شجاعت، مسئولیت پذیری و وفاداری 
به کشور را در قالب داستان هایی ملموس، انسانی 
و الهام بخش به مخاطب منتقل کنند. این آثار 
یادآوری می کنند که حفاظت از سرزمین، مردم و 
ارزش های ملی، سرمایه ای گران بها است که هر 

نسل موظف به پاسداری از آن است.
به این ترتیب، بازخوانی زندگی فرماندهان دفاع 
مقدس نه تنها تقدیر از گذشته و گرامیداشت یاد 
شهداست، بلکه چراغ راهی است برای نسل امروز 
و فردا؛ نسلی که می تواند با الهام از رشادت ها 
و زندگی انسانی قهرمانان دیروز، برای ساختن 
آینده ای مسئولانه، اخلاق مدار و الهام بخش گام 
بردارد و ارزش هایی را که دفاع از سرزمین مادری 

تجسم آن هاست، پاس بدارد.

زندگی، بلکه چراغی است برای امروز. شهید 
حسن ترُک، با عمر کوتاه اما پرثمرش، نشان داد 
که عرفان و عمل می توانند دوشادوش هم قرار 
گیرند؛ همان گونه که جهاد در میدان جنگ و 
جهاد در میدان اخلاق دو چهره از یک حقیقت اند. 
این کتاب در حقیقت یادآور می شود که شهیدان، 
تنها بخشی از تاریخ نیستند؛ بلکه چراغ هایی برای 

مسیر فردای ما هستند.
حمید حسام، نویسنده کتاب، متولد ۱۳۴۰ در 
همدان است. او کارشناسی ارشد ادبیات فارسی را 
از دانشگاه تهران گرفت و جوانی خود را در جبهه ها 
گذراند. همین تجربه زیسته باعث شد که دفاع 
مقدس به محور اصلی قلم او تبدیل شود. حسام 
که اکنون معاون ادبیات و انتشارات بنیاد حفظ آثار 
و نشر ارزش های دفاع مقدس است، کارنامه ای 
پربار دارد: از مجموعه داستان کوتاه »دهلیز انتظار« 
تا کتاب های خاطره نگاری چون »غواص ها بوی 
نعنا می دهند« و »دلیل« و رمان »راز نگین سرخ«. 

 قهرمانانی
برای همیشه

مجموعه قصه  فرماندهان تلاش دارد 
 نام و یاد فرماندهان شهید را در ذهن
و زبان نسل های جدید زنده نگه دارد

دفاع مقدس

طه حسین فراهانی
روزنامه نگار

  نویسنده: حمید حسام
  انتشارات:  سوره مهر

  تعداد صفحه: ۵۲۴ صفحه
   قیمت:  ۵۲۵۰۰۰ تومان

  نویسنده: الهام طاوسی
  انتشارات:  سوره مهر

  تعداد صفحه: ۱۰۰ صفحه
   قیمت:  ۹۰۰۰۰ تومان

فانوسی که افسانه نبود

او نگاهش را به ارث گذاشتمثل یک فرمانده لشکر

والعصر بخوان
خاطرات سردار شهید حسن تُرک

 خاطرات زندگی
سردار شهید حاج مهدی طیاری

 براساس زندگی سرلشکر
 شهید حسن آب شناسان

بر اساس زندگی سردار شهید اکبر آقا بابایی

شهید حسن ترُک 
در بین همرزمانش

نگاه به ارث ماندهامید لشکر

شهید مهدی طیاری و شهید حاج قاسم سلیمانی

  نویسنده: علی علویان
  انتشارات:  سوره مهر

  تعداد صفحه: ۲۹۲ صفحه
   قیمت:  ۲۵۵۰۰۰ تومان

  نویسنده: گلستان جعفریان
  انتشارات:  سوره مهر

  تعداد صفحه: ۱۴۰ صفحه
   قیمت:  ۶۵۰۰۰ تومان



تأسیس نیروی دریایی سپاه پاسداران در سال ۱۳۶۴، 
نقطه عطفی در تاریخ دفاع مقدس و تکامل توان 
نظامی ایران بود. این تصمیم، که با دستور مستقیم 
امام خمینی)ره( و در پاسخ به نیازهای فزاینده جنگ 
تحمیلی گرفته شد، نشان  دهنده درک عمیق رهبری 
انقلاب از ضرورت توسعه سازمانی و خودکفایی نظامی 
بود. در شرایطی که ارتش رژیم بعث عراق با حمایت 
قدرت های جهانی به طور مداوم تقویت می شد، نیروی دریایی سپاه پاسداران نه به 
عنوان رقیب، بلکه به عنوان مکملی هوشمند برای نیروی دریایی ارتش جمهوری اسلامی 
ایران طراحی شد. این تمایز استراتژیک، که بر اساس عدم موازی کاری و تمرکز بر نیازهای 
عملیاتی خلیج فارس شکل گرفت، به ایران امکان داد تا با منابع محدود، حداکثر تأثیر 
را در میدان نبرد دریایی ایجاد کند. در همین رابطه، انتخاب قایق های تندرو، تصمیمی 
مبتکرانه بود که ریشه در تحلیل دقیق شرایط جغرافیایی و نظامی خلیج فارس داشت. 
این شناورها نه تنها امکان حمله سریع و فرار ایمن را فراهم می کنند، بلکه با بدنه کوچک 
خود، شناسایی توسط رادارهای دشمن را دشوار می سازند. این رویکرد، که از تاکتیک های 
جنگ نامتقارن الهام گرفته بود، شباهت هایی با استراتژی های نیروهای ویت کنگ 
در جنگ ویتنام داشت، اما به طور خاص برای محیط خلیج فارس و نیازهای ایران 
بومی سازی شد. تشکیل یگان های موشکی ساحل به دریا، توپخانه ساحلی و واحدهای 
ضدمین نیز نشان دهنده دیدگاهی آینده نگر بود که توان دفاعی ایران را از وابستگی به 
تجهیزات گران قیمت خارجی رها کرد و به ظرفیت های داخلی متکی ساخت. متن پیش رو، 
گفت و گوی »ایران« با سردار حسین علایی، اولین فرمانده نیروی دریایی سپاه پاسداران 
است. سردار علایی در این گفت و گو به چگونگی شکل گیری نیروی دریایی سپاه در سال 
۱۳۶۴ می پردازد و از استراتژی های نوآورانه ای می گوید که سنگ بنای قایق های تندرو و 
چابک سپاه را در خلیج فارس گذاشت؛ شناورهایی که با اتکا به جنگ نامتقارن و تجهیزات 

بومی، امروز به نمادی از اقتدار دریایی ایران تبدیل شده اند.

تجربیات اولیه تان در انقلاب اسلامی 
و جنگ تحمیلی قبل از تأسیس رسمی 

نیروی دریایی سپاه چه بود؟
مدتی پس از پیروزی انقاب اسامی 
و در زمانی که آقای عباس دوزدوزانی 
فرمانده کل سپاه بود، من فرمانده سپاه 
آذربایجان شرقی شدم. در آن زمان 
حزب دموکرات با عملیات مسلحانه به 
دنبال خودمختاری و در واقع در تاش 
برای تجزیه کردستان ایران بود. شهر 
شاهین دژ از شهرهای آذربایجان بود که 
حزب دموکرات به آن حمله کرد. من 
هم شهید محمد سلمانی از دانشجویان 
دانشگاه تبریز را به همراه تعدادی از 
پاسداران سپاه تبریز به آنجا اعزام کردم 
و آنها شهر را نجات دادند. چند روز بعد 
خودم هم به شاهین دژ رفتم و سپاه 
آن شهر را در محل ساختمان سازمان 
جوانان هال احمر که خالی بود، 
تشکیل دادم. آقای جال رسولی یکی 
از دانشجویان رشته داروسازی را نیز که 
اهل میاندوآب بود به فرماندهی سپاه 
شاهین دژ و محمد سلمانی را به عنوان 
فرمانده عملیات سپاه شاهین دژ معرفی 
کردم. اما قبل از شروع جنگ فرمانده 
بسیج آذربایجان شرقی شدم. در آن زمان 
بسیج مستضعفان تحت نظر بنی صدر 
رئیس جمهوری بود و حجت الاسام 
مجد، فرماندهی آن را برعهده داشت، 
حجت الاسام والمسلمین  مرا  ولی 
سیدحسین موسوی تبریزی رئیس 
دادگاه های انقاب به این سمت منصوب 
کرد. ما هم ساختمان کاخ جوانان تبریز 
واقع در خیابان دانشسرا را به مرکز بسیج 
تبدیل و شروع به فعالیت کردیم. قبل از 
شروع جنگ و در شهریور سال 1359، ما 
دست اندرکار برنامه ریزی و آماده شدن 
برای آغاز سال تحصیلی بودیم. با جمعی 
از دوستان انقابی تصمیم گرفتیم به 
مناسبت آغاز سال تحصیلی جدید، 
عده ای از شخصیت های انقاب را برای 
سخنرانی به دانشگاه تبریز دعوت کنیم. 
افراد زیادی از جمله مرحوم آیت الله علی 
مشکینی، آیت الله حسین نوری  همدانی 
و آقای مهندس میرحسین موسوی را 
که آن موقع سردبیر روزنامه جمهوری 
اسامی بود، دعوت کردیم تا در دانشگاه 
تبریز سخنرانی کنند. آقایان مشکینی و 
نوری همدانی سخنرانی های خود را انجام 
داده بودند و با استقبال خوبی مواجه 
شدند. روز 31 شهریور نوبت سخنرانی 
آقای مهندس میرحسین موسوی بود. 
من با آقای علی قیامتیون به فرودگاه 
تبریز رفتیم تا ایشان را که با هواپیمای 
شرکت هما از تهران می آمد، به محل 
سخنرانی در دانشگاه بیاوریم. قبل از 
ساعت دو بعدازظهر ما جلوی درِ اصلی 
فرودگاه با یک خودروی ژیان منتظر 
ورود ایشان بودیم. در همین احوال 
بود که متوجه سمت جنوب فرودگاه 
شدم و دیدم دو هواپیمای میگ عراقی 
)البته الان می گویم میگ، ولی آن زمان 
نمی دانستم نوع آن هواپیما چیست؟( در 
ارتفاع پایین به سمت فرودگاه می آیند. 
هواپیماهای جنگی عراق که به رنگ 
مشکی بودند از بالای سر ما گذشتند و 
وارد فضای فرودگاه شدند. چند دقیقه 
بعد دو هواپیمای دیگر آمدند و بعد از 

چند دقیقه از بالای سرِ ما عبور کردند 
و به سوی پایگاه نیروی هوایی ارتش 
رفتند. دو هواپیمای اول، باند مسافری 
فرودگاه تبریز و هواپیماهای دوم، باند 
پایگاه شکاری نیروی هوایی را بمباران 
کردند. بمب ها با چترهایی فرود 
می آمدند تا دقت لازم را برای اصابت 
قرار دادن باند و غیرعملیاتی کردن 
پروازهای ایران بویژه جنگنده ها داشته 
باشند. در حالی که مسافرین و مردم 
وحشت زده و سراسیمه از سمت سالن 
فرودگاه در حال فرار بودند، ما به سمت 
پایانه مسافری حرکت کردیم. من از یکی 
از پاسبان ها پرسیدم چه اتفاقی افتاده؟ 
او گفت باند فرودگاه بمباران شده است. 
پاسبان ها کنترل پایانه مسافربری را 
رها کرده بودند و مانعی برای رفتن ما 
به سمت باند پروازی نبود. به سمت 
باند رفتیم تا ببینیم چه اتفاقی رخ داده 
است. به باند فرودگاه که رسیدیم، دیدم 
بر اثر پرتاب راکت از سوی جنگنده های 
عراقی، روی باند حفره هایی به قطر 
حدود یک و نیم متر ایجاد شده است 
و دیگر امکان فرود و برخاست هواپیما 
وجود ندارد. یک هواپیمای مسافربری 
هم که ظاهراً از مشهد آمده و تازه به 
زمین نشسته بود، پله های اضطراری اش 
را باز کرده بود و مسافران با عجله و 
سُـــر خوردن از پله ها در حال تخلیه 
هواپیما بودند. این اولین بار بود که 
چنین وضعیتی را می دیدم. هواپیمای 
مسافربری احتمالاً از نوع بوئینگ 727 
و متعلق به شرکت هما بود. آن قدر با 
جنگ بیگانه بودیم و بی تجربه، که وقتی 
این اتفاق افتاد، باز هم منتظر نشستن 
هواپیمای سخنرانمان بودیم که قرار بود 
از تهران بیاید. در واقع بیشتر از مسأله 
آغاز جنگ، نگران بر هم خوردن مراسم 
خود بودیم. به داخل سالن فرودگاه 
بازگشتیم. در آن شرایط نابسامان و به 
 هم  ریخته، یکی از مسئولان فرودگاه را 
پیدا کردیم و پرسیدیم تکلیف هواپیمایی 
که قرار بود از تهران بیاید چه می شود؟ 
آن شخص با نگرانی گفت: »جنگ شروع 
شده و عراق به ایران حمله کرده است 
و آن هواپیما هم از آسمان به تهران 
بازگشته است. ما آن زمان متوجه شدیم 
که یک جنگ واقعی و گسترده بین عراق 

و ایران آغاز شده است.«
بافاصله به دانشگاه برگشتیم و مراسمی 
را که برای روز اول مهر در دانشگاه 
سازماندهی کرده بودیم، تبدیل به 
اجتماع ضد جنگ و آمادگی برای دفاع 
از کشور کردیم. عاوه بر دانشجویان، 
جمعیت عظیمی از مردم تبریز نیز به 
دانشگاه آمدند. در این مراسم من و 
آیت الله مدنی سخنرانی کردیم و اعام 
کردیم که در برابر ارتش متجاوز عراق 
می ایستیم و اجازه اشغال هیچ بخشی 
از خاک وطن را نمی دهیم. وقتی حضور 
انبوه مردم را در دانشگاه تبریز دیدم، 
حس کردم که اگر افراد داوطلب از بین 
این جمعیتِ عظیم، سازماندهی شوند و 
آموزش ببینند و به جبهه ها اعزام شوند، 
بعید است که ارتش متخاصم عراق 
بتواند به پیشروی در خاک ایران ادامه 
دهد و به اهداف خود در تحمیلِ جنگ بر 
ایران برسد. از این زمان بود که به تدریج 

 امام  خمینی)ره( 
کاملاً به  این  

نتیجه  رسیده  
بودند که  ایران 

زمانی  می تواند  در 
مقابله با ارتش 
متجاوز صدام، 
گام  های بلندی 

بردارد  که در 
جبهه های  جنگ ، 

توان دفاعی 
خود را افزایش 

دهد و توسعه 
عظیم  سازمانی  

بدهد  و بتواند  
از ظرفیت های  

موجود در کشور 
به صورت سازمان  

یافته  استفاده  
نماید

ما تلاش کردیم 
یک نیروی 

دریایی چابک و 
با قدرت اما کم 

هزینه را برای 
کشور ایجاد کنیم 

و ظرفیت های 
داخلی را برای 
تجهیز نیروی 
دریایی سپاه 

به کار گیریم. 
بر همین 

اساس تولید 
انواع شناورها 

و قایق های 
تندرو در کشور 
راه اندازی شد 
و سازمان های 
صنایع دفاع و 

صنایع سپاه هم 
اقدام به ساخت 
برخی تجهیزات 

و تسلیحات و 
مهمات دریایی 
کردند که بسیار 

ارزشمند بود
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گفت وگو

علی عوض خواه
گروه سیاسی

داستان میدان داری قایق های تندرو در خلیج فارس
حسین علایی اولین فرمانده نیروی دریایی سپاه پاسداران، چرایی و اهداف راه اندازی این نیرو را شرح می دهد

برش

با مسائل جنگ آشنا شدم. سعی کردم 
استراتژی های جنگی، طرح ریزی های 
عملیاتی و تاکتیک های نظامی را بفهمم 
و یاد بگیرم و در دفاع از کشور نیز حاضر 

باشم و تاش کنم.
دانشگاه  مراسم  از  بعد  بافاصله 
به بسیج مستضعفان رفتم و برای 
حضور مردم داوطلب به جبهه ها 
فراخوان دادم. در همان  روزهای  اول  
جنگ ، اولین گروه از افراد داوطلب 
را از بسیج تبریز و از طریق راه آهن 
تبریز به خوزستان اعزام  کردم . یکی  
از طلبه های  جوان تبریز به نام  آقای 
حسین  توانا که از طلبه های جوان و 
فعال تبریز بود را با آقای حکیمی با 
استفاده از قطار به جبهه اهواز اعزام 
کردیم. روز بعد آقای  حکیمی  از اهواز 
تماس  گرفت  و گفت  که ما را به  جبهه  
راه  نمی دهند و دژبان ارتش   همه  جا 
را بسته  و می گوید شما حق  ورود به  
جبهه  را ندارید. استدلال ارتش  این  
بود که  نمی شود منطقه را همین طور  
رها کرد که  هر کسی  می خواهد به 
جبهه برود، باید راه ها و جاده ها را 
کنترل  کنیم تا مردم آسیب نبینند.  
مشکل  دوم  بسیجیان اعزام شده این  
بود که  کسی در جبهه به  آنان ساح، 
تجهیزات  و امکانات  نمی داد. برای آنان 

ساح گرفتم. تاش بسیاری کردم 
که به اینها از طریق  فرمانده کل قوا 
بنی صدر و اداره چهارم  ارتش ساح های 
»ام یک « از رده  خارج  را که در  انبارهای  
ارتش  موجود بود بدهیم  . ارتش تعداد 
زیادی تفنگ های قدیمی  »ام یک « و 
»برنو« داشت  که  از رده  خارج  شده  بود، 
ولی  در انبارها موجود بودند. در نهایت 
موفق نشدیم این ساح ها را از ارتش 
بگیریم. بچه های اعزامی گفتند که ما 
چه کار کنیم ؟ گفتیم  شما هر طور که  
می توانید وارد جبهه  شوید، ارتش در 
جاده های اصلی دژبان  گذاشته بود، 
اما  مسیرهای  فرعی و بیابان ها باز 
است  و ارتش  عراق هم  دارد از همین 
مسیرها به داخل خاک ایران می آید، 
شما هم به طریقی  به سمت آنها بروید 
و از خوزستان دفاع  کنید. در مورد ساح  
هم گفتم  که خودتان یک  فکری  بکنید 
و سعی کنید در جبهه و با کمین زدن به 

قوای دشمن، ساح  را بگیرید.
به هر حال افراد اعزام شده از تبریز 
همگی به تدریج به جبهه سوسنگرد 
رفتند و فداکاری های بزرگی در دفاع از 
این شهر و بازپس گیری آن از ارتش عراق 
پس از اشغال اولیه انجام دادند. آنان 
به طور مرتب با آیت الله مدنی در تماس 
بودند و گزارش وضعیت سوسنگرد را 

به ایشان می دادند. آیت الله مدنی هم 
به طور مرتب امام خمینی)ره( را در 
جریان اوضاع سوسنگرد قرار می داد. 
مدتی پس از شروع جنگ فرمانده 
سپاه آذربایجان غربی شدم. در حدود 
یک سالی که در ارومیه بودم، موفق 
شدیم تا شهر اشنویه را از تصرف حزب 
دموکرات تخلیه کنیم و سپاه اشنویه 
را به فرماندهی آقای قاسم حقیقت 
نیکو تشکیل دهیم. سپس به همراه 
شهید مهدی باکری به جبهه جنوب 
رفتیم. ابتدا جانشین آقارحیم صفوی 
در واحد طرح و عملیات ستاد مرکزی 
سپاه شدم ولی در کنار وی در منطقه 
عملیاتی مستقر شدم. از بهمن ماه 
سال 1360 هم با خواست آقای محسن 
رضایی فرمانده کل سپاه، رئیس ستاد 
قرارگاه مرکزی کربا شدم و برای اولین 
بار قرارگاه مشترک سپاه با ارتش را 
تشکیل دادم. تا پایان عملیات بیت 
المقدس رئیس ستاد قرارگاه مرکزی 
کربا بودم ولی با مجروح شدن در 
این عملیات به خارج از منطقه منتقل 
شدم. پس از بهبودی قرارگاه نوح را 
تشکیل دادم و به عنوان فرمانده آن، 
یگان های وابسته به هفت استان 
جنوبی کشور مثل لشکرهای ثارالله، 
فجر، المهدی و چند تیپ را اداره کردم.

فرآیند تأسیس نیروی دریایی سپاه 
در ابتدا چگونه بود؟ اساساً چه عاملی 
باعث شد تا این نیرو به مجموعه سپاه 

اضافه شود؟
در اواسط جنگ و پس از عملیات بدر 
و در اوایل سال 1364امام  خمینی)ره( 
به  این  نتیجه  رسیدند که سپاه  برای  
جنگیدن، نیاز به  توسعه سازمان  و تأمین 
تجهیزات  و تسلیحات مناسب  دارد و نباید 
فقط به  توانمندی های  موجود در داخل  
ارتش  اکتفا کرد. چون قدرت های  بزرگ  
جهانی، ارتش  صدام  را به طور مرتب 
کمک  می کردند و ارتش عراق هم دائم  
رو به  گسترش و توسعه  بود . بنابراین 
جمهوری اسامی ایران هم  باید برای 

جنگیدن و دفاع توسعه  پیدا می کرد.
فکر می کنم امام  خمینی)ره( به  این  
نتیجه  رسیده  بودند که  توسعه  توان 
رزمی کشور در سپاه  می تواند اتفاق 
بیفتد، چون سپاه قابلیت  نیروی  انسانی  
و فکری  این  کار را داشت و از همه  مهم تر، 
انگیزه  جنگیدن و قوی شدن در بین 
پاسداران وجود داشت. در آن زمان بدون  
اینکه  کسی  از سپاه  خواسته  باشد، سپاه 
بنا بر  احساس نیاز جبهه ها، خودش  
یگان های دریایی  و هوایی را نیز در کنار 
یگان های زمینی درست  کرده  بود. در 
شهریور ماه سال 1364 یک  روز  حاج  

احمدآقا فرزند امام با آقای  محسن 
رضایی  فرمانده کل سپاه تماس  گرفته 
و می گویند که  امام  می خواهند دستور 
تشکیل نیروهای سه گانه را در سپاه صادر 
کنند، لذا شما یک  نامه ای  خدمت  امام  
بنویسید و از رهبری درخواست  کنید تا 
ایشان  اجازه  بدهند شما نیروهای سه 
گانه را در سپاه  راه  بیندازید. آقای  رضایی  
می گفت  من  جرأت نکردم  در نامه 
تقدیمی اسم  سه نیرو را بنویسم، چون  
احساس  می کردم  که تشکیل یک نیرو 
 که ایجاد یک  سازمان بسیار عظیم  و 
گسترده ای است، ممکن است باعث 
حساسیت در نیروهای ارتش شود.  
بنابراین آقای  محسن رضایی درخواست 
مجوز تشکیل  واحدهای  دریایی ، زمینی  
و هوایی را از امام کرده بود. ولی امام  
خمینی)ره( 26 شهریور ماه سال 1364 
در پاسخ  به نامه ایشان، نوشتند که شما 
به سرعت سپاه  را به سه نیروی  دریایی ، 
هوایی  و زمینی  قوی ، مجهز کنید. بنابراین 
 امام  خمینی)ره( کاماً به  این  نتیجه  
رسیده  بودند که  ایران زمانی  می تواند  
در مقابله با ارتش متجاوز صدام، 
گام  های بلندی بردارد  که در جبهه های  
جنگ ، توان دفاعی خود را افزایش دهد 
و توسعه عظیم  سازمانی  بدهد  و بتواند  از 
ظرفیت های  موجود در کشور به صورت 

سازمان  یافته  استفاده  نماید. 
 

در ابتدای شکل گیری نیروی دریایی، 
چگونه فعالیت های نیروی دریایی 

سپاه از نیروی دریایی ارتش متمایز شد 
و چه استراتژی هایی برای توسعه آن 

اتخاذ کردید؟
استراتژی ما برای تشکیل نیروی 
کاری  موازی  عدم  سپاه،  دریایی 
با نیروی دریایی ارتش و ایجاد یک 
نیرویی مکمل جهت توسعه قدرت 
دریایی کشور بود. بر همین اساس 
به دنبال خرید ناوهای جنگی نرفتیم 
و بر اساس نیاز مأموریت ها در خلیج 
فارس برای تجهیز نیروی دریایی سپاه 
اقدام کردیم. با چنین سیاستی بود 
که به دنبال قایق های تندرو رفتیم و با 
ساح های ابتکاری آن ها را تجهیز کردیم. 
سپس توپخانه ساحلی را تشکیل دادیم 
و واحدهای مقابله با جنگ مین را بنیان 
گذاشتیم و راه اندازی کردیم. همچنین به 
تشکیل یگان موشکی ساحل به دریا برای 
اولین بار در ایران اقدام کردیم. از طرفی 
از تاکتیک جنگ نامتقارن برای مقابله با 
تجاوزات عراق و آمریکا در خلیج فارس 

استفاده کردیم.
 

نقش نیروی دریایی سپاه در حفاظت 
از جزایر خلیج فارس )مانند ابوموسی، 

تنب ها( در اوایل دهه ۱۳۶۰ چه بود؟ 
آیا عملیات خاصی هست که به عنوان 

نقطه عطف بدانید؟
در دوره جنگ تحمیلی، نیروی دریایی سپاه 
در اکثر جزایر خلیج فارس حضور داشت. 
اما برای جلوگیری از موازی کاری در بعضی 
از جزایری که نیروی دریایی ارتش در آنها 
حضور فیزیکی نداشت، پایگاه دریایی 
احداث کرد. برای مثال نیروی دریایی 
سپاه یک پایگاه مهم دریایی در جزیره 
فارسی احداث کرد و در جزایری مانند 
لارک و هرمز و قشم در دهانه تنگه هرمز 
مستقر شد. عاوه بر آنها پایگاه هایی را 
نیز در جزایر بوموسی، تنب بزرگ و تنب 
کوچک برپا کرد که نقش مهم و زیادی در 
حفاظت از مسیر کشتیرانی بین المللی در 

خلیج فارس ایفا کردند.

تجربیات تان از تعامل با نیروی دریایی 
ارتش در دوران جنگ چگونه بود؟ آیا 

هماهنگی های مشترکی وجود داشت 
که نتایج مثبتی به همراه داشته باشد؟

سعی ما همیشه بر آن بود تا با نیروی 
دریایی ارتش همکاری و تعامل سازنده 
داشته باشیم. در اتاق جنگ منطقه 
دوم دریایی ارتش نیروهای ما حضور 
داشتند و هماهنگی های لازم در آنجا 
انجام می شد. از طرفی در عملیات 
اسکورت کاروان ها که از بوشهر به 
سمت بندر امام خمینی انجام می شد 
نیز واحدهای نیروی دریایی سپاه 
حضور داشتند و ملوان های سپاه برای 
راهنمایی کشتی ها در خورموسی فعالانه 

شرکت می کردند.

بزرگ ترین چالش های لجستیکی 
و تجهیزاتی نیروی دریایی سپاه در 
سال های اولیه چه بود و چگونه با 

کمبود منابع مقابله کردید؟
برای خرید  در دوره جنگ ارز کافی 
تجهیزات دریایی پیشرفته از خارج از کشور 
وجود نداشت. ولی در عین حال نیروی 
دریایی سپاه توانست پیشرفته ترین 
رادارهای تجاری دریایی را خریداری نماید 
و از آنها بخوبی بهره برداری کند. ما 
تاش کردیم یک نیروی دریایی چابک 
و با قدرت اما کم هزینه را برای کشور 
ایجاد کنیم و ظرفیت های داخلی را برای 
تجهیز نیروی دریایی سپاه به کار گیریم. 
بر همین اساس تولید انواع شناورها و 
قایق های تندرو در کشور راه اندازی شد و 
سازمان های صنایع دفاع و صنایع سپاه 
هم اقدام به ساخت برخی تجهیزات و 
تسلیحات و مهمات دریایی کردند که 

بسیار ارزشمند بود.

از دیدگاه شما، چه عواملی باعث شد نیروی دریایی سپاه به سرعت به یک 
نیروی عملیاتی قدرتمند تبدیل شود؟ آیا درس هایی از تجربیات جهانی 

)مانند نیروهای دریایی دیگر کشورها( در این فرآیند وجود داشت؟
نیروی دریایی سپاه بنا بر نیاز جنگ وارد عملیات در خلیج فارس شد. 
در آن زمان نیروی هوایی عراق به کشتی های عازم بنادر ایران در خلیج 
فارس حمله می کرد و مسیر دریانوردی را برای نفتکش های حامل نفت 
ایران نا امن کرده بود. به جزیره خارک و سایر جزایر نفتی هم حمله 
می کرد. بنابراین برای مقابله با حمات ارتش عراق باید به کمک 
نیروهای دریایی و هوایی ارتش می رفتیم تا آسیب های ایران کمتر شود.
در تشکیل نیروی دریایی سپاه به  این  نتیجه  رسیدیم  که  اگر بخواهیم  یک  
توان  دریایی  فعال و عملیاتی ایجاد کنیم  به  دو امکان  عمده نیاز  داریم  
تا بتوانیم  در برابر نیروی هوایی و دریایی عراق در خلیج فارس قدرتی  
از خودمان  نشان  دهیم. یکی اینکه باید برای  تردد در خلیج فارس، 
روی  قایق های  تندرو با آبخور کم فکر کنیم تا ارتش از  شناورهای  نظامی 
موجود خود با خیال راحت استفاده کند.  وقتی  بررسی  کردم ، دیدم که 
بهترین ناوهای  رزمی  نیروی  دریایی  ارتش حدود 20 گره یا مایل دریایی  
یعنی در حدود 36 تا 37 کیلومتر در ساعت  روی آب های دریا حرکت 

می کنند و ناوچه های پیکان که  خیلی  خوب  و سریع می توانند دریانوردی 
کنند سرعتشان به 40 گره  هم نمی رسد . بنابراین به  این  نتیجه  رسیدیم  
که  به یک  تعداد از  قایق های تندرو که  با سرعت  بالا بتوانند در خلیج 
فارس حرکت  کنند، نیاز داریم تا بتوانیم خودمان  را به  ناوچه هاو 
کشتی های جنگی دشمن  برسانیم و به منطقه هدف   نزدیک شویم و پس 

از انجام عملیات هم  بتوانیم  به سرعت از آنجا دور شویم.  
همچنین در بررسی ها به  این  نتیجه  رسیدیم  که باید شناورهایی  انتخاب  
کنیم  که  رادارها به عنوان  چشم  دشمن  نتوانند آنها را به  راحتی  ببینند و 
کشف کنند. چون  رادارها تمام  ناوچه ها و ناوهای  نیروی  دریایی  ارتش  را 
خیلی  خوب  می توانستند ببینند و رصد کنند. زیرا بدنه و هیکل  آنها بزرگ  
بود. طبیعی است که هرچه  جسم  شناورها بزرگ تر باشد، به  خصوص  اگر 
جنس بدنه شناورها از آهن و فلز یا موادی باشد که  انعکاس فرکانسی  
بیشتری  داشته  باشد، رادارهای  دریایی  بهتر آنها را می بینند. لذا به  این  
نتیجه  رسیدیم  باید شناورهایی  داشته  باشیم  که  هم  انعکاس  راداری 
کمتری  داشته  باشند و هم  سریع تر بتوانند در خلیج فارس حرکت کنند 
و هم  بدنه کوچک تری داشته  باشند، به طوری که  اندازه   آنها در رادار به  

خوبی  دیده  نشود و بین امواج  دریا گم  شوند.
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ویژه دفاع مقدس

اخلاص و فروتنی 
از ویژگی های بارز 

این شهید بود. 
او در عملیات ها 

به دیدگاه های 
دیگران اهمیت 

می داد و حتی 
نظرات یک سرباز 

ساده را با دقت 
گوش می کرد، 

هرچند تصمیم 
نهایی را خودش 

می گرفت. 
پس از پذیرش 

فرماندهی نیروی 
زمینی، بارها به 

دیدار علما رفت 
و از آنها درباره 

شیوه فرماندهی 
در صدر اسلام 

پرسید

فرمانده اخلاق و عملیات

دور افتاده از مخاطب عام

 امیر غلامحسین دربندی، همرزم و همراه شهید صیادشیرازی، از خصوصیات فرماندهی و ایمان معنوی او می گوید

تحولات سینمای دفاع مقدس در دهه ۹۰

از آن لحظه معروفی که شهید صیاد 
شیرازی از خبر انتصابش به عنوان 

فرمانده نیروی زمینی مطلع می شود 
خاطره ای دارید؟

منطقه  پاکسازی  عملیات  جریان  در 
بوکان، وقتی از طریق رادیو اعلام شد که 
امام خمینی)ره( با حکمی جدید، صیاد 
شیرازی را به فرماندهی نیروی زمینی ارتش 
جمهوری اسلامی ایران منصوب کرده اند، 
رزمندگان با شوق برای تبریک گفتن به 
سوی او شتافتند. صیاد که هنوز از این خبر 
بی اطلاع بود، با تعجب پرسید: »عملیات 
هنوز به پایان نرسیده، این تبریک برای 
چیست؟« همرزمانش موضوع را برایش 
توضیح دادند. او پس از شنیدن این خبر، 
در میان صخره ها و کوه های بوکان بر 
خاک افتاد و در نماز با سجده ای خالصانه 
از خداوند برای این مسئولیت سنگین 

یاری طلبید. 

صیاد شیرازی از اولین فرماندهان 
ارتشی بود که بر وحدت رویه و 
هم افزایی ارتش و سپاه تأکید 

داشت. این تأکید بر وحدت، شعار 
بود یا واقعی؟

یکی از دستاوردهای برجسته صیاد 
شیرازی، تقویت پیوند و هم افزایی میان 
ارتش و سپاه بود. او با تمام وجود برای 
ایجاد وحدت بین این دو نیرو کوشید. 
حتی پس از انتصاب به فرماندهی نیروی 
زمینی، قصد داشت پیش از خطبه های 
نماز جمعه تهران سخنرانی کند. هنگامی 
که مردم شعار »ارتشی، سپاهی، دو لشکر 
الهی« سر دادند، او با لبخند گفت: »این 
شعار درست نیست؛ بگویید: »ارتشی، 

سپاهی، یک لشکر الهی«!
یا مثلاً در ابتدای جنگ تحمیلی، قرارگاه 
ارتش به دستور بنی صدر در عمق 
یک کارخانه در دزفول مستقر بود. اما 
صیاد شیرازی پس از ورود به اهواز، 
به سرلشکر منفردنیاکی مأموریت داد 
تا قرارگاه مشترک ارتش و سپاه را در 
نزدیکی خط مقدم ایجاد کند. تنها دو 
روز بعد، منفردنیاکی خبر داد که قرارگاه 
آماده شده است. این قرارگاه که »کربلا« 
نام گرفت، به عنوان اولین قرارگاه 

مشترک این دو نیرو به همت صیاد 
شیرازی شکل گرفت.

 
صیاد شیرازی از جمله فرماندهانی 

است که به تواضع معروف است، نظر 
شما چیست؟

اخلاص و فروتنی از ویژگی های بارز 
این شهید بود. او در عملیات ها به 
دیدگاه های دیگران اهمیت می داد و حتی 
نظرات یک سرباز ساده را با دقت گوش 
می کرد، هرچند تصمیم نهایی را خودش 
می گرفت. پس از پذیرش فرماندهی 
نیروی زمینی، بارها به دیدار علما رفت 
و از آنها درباره شیوه فرماندهی در صدر 
اسلام پرسید. او ویژگی های فرماندهانی 
چون مالک اشتر و عمار را مطالعه می کرد 
و می کوشید خود و نیروهایش را به این 

الگوها نزدیک کند.
رهبر انقلاب درباره صیاد شیرازی 
فرموده اند: »این شهید والامقام، همه 
سال های پس از انقلاب را در خدمت به 
اسلام گذراند و جز شهادت، هیچ پاداشی 
نمی توانست پاسخگوی این همه فداکاری 

باشد.« این کلام نشان دهنده عمق 
اخلاص و تعهد صیاد در مسیر خدمت 

به اسلام و انقلاب است.
او یک رزمنده واقعی و معتقد بود که 
هیچ گاه به مسائل مادی محدود نشد. 
درباره عملیات فتح المبین می گفت: 
»وقتی امام)ره( فرمودند شما پیروزید، 
دیگر نیازی به استخاره نبود. با این حال، 

برای طلب خیر به قرآن رجوع کردیم 
ــا فَتَحْنَا لَـــک فَتْحًا  و سوره فتح آمد: »إنَِـّ
مُبیِنًا«. به همین دلیل، عملیات کربلای 

۲ را به فتح المبین تغییر نام دادیم.«
صیاد شیرازی نقل می کرد: »پس از 
سخنان امام و نوید پیروزی با آیات قرآن، 
به امام حسین)ع( توسل کردیم و مراسم 
زیارت عاشورا را در قرارگاه برگزار نمودیم. 

سینمای دفاع مقدس در ایران، از دهه 
۶۰ تاکنون، همواره یکی از شاخص ترین 
ژانرها بوده است؛ ژانری که نه تنها حامل 
روایت های تاریخی و هنری از جنگ ایران 
و عراق بوده، بلکه همواره بار ایدئولوژیک 
و سیاسی سنگینی نیز به دوش کشیده 
است. اما دهه ۱۳۹۰ نقطه عطفی در تاریخ 
این سینما به شمار می رود؛ چرا که از 
یک سو شاهد ورود پررنگ سازمان ها و 
نهادهای حکومتی با بودجه های کلان 
به عرصه تولید بودیم و از سوی دیگر 
فیلمسازانی ظهور کردند که تلاش کردند 
از روایت های کلیشه ای فاصله گرفته و به 
ابعاد انسانی، اجتماعی و حتی زنانه جنگ 

بپردازند.
 

 تغییر لحن با »ملکه«
و »ایستاده در غبار«

دهه ۹۰ با فیلم »ملکه« ساخته محمدعلی 
باشه آهنگر آغاز شد؛ روایتی متفاوت از 
یک تک تیرانداز که در میانه تردید میان 
وظیفه نظامی و وجدان انسانی، به نوعی 
صلح درونی دست می یابد. این فیلم، 
بر خلاف آثار دهه های پیشین که عمدتاً 
بر قهرمان سازی و پیروزی نظامی تمرکز 
داشتند، به تردید اخلاقی و پرسش های 

فلسفی جنگ پرداخت.
چند سال بعد، محمدحسین مهدویان با 
»ایستاده در غبار« )۱۳۹۴( شیوه ای تازه در 

روایت سینمایی جنگ معرفی کرد: ترکیب 
مستند و درام. استفاده از صداهای واقعی 
احمد متوسلیان در کنار بازسازی سینمایی، 
نه تنها تماشاگر را با واقعیت پیوند داد، 
بلکه نوعی صمیمیت و باورپذیری تازه در 
سینمای دفاع مقدس ایجاد کرد. این فیلم 
مسیر تازه ای گشود که بعدها در فیلم هایی 
چون »موقعیت مهدی« )هادی حجازی فر( 

نیز تداوم یافت.
 

نقش نهادهای نظامی و سازمان اوج
یکی از ویژگی های مهم دهه ۹۰، حضور 
پررنگ سازمان های حکومتی و نظامی در 
عرصه تولید بود. سازمان اوج وابسته به 
سپاه پاسداران انقلاب اسلامی، در این 
دهه به یکی از مهم ترین حامیان تولیدات 
سینمایی بدل شد. از فیلم های پرخرجی 
مانند »به وقت شام« ابراهیم حاتمی کیا 
تا مجموعه آثار امنیتی مانند »ماجرای 
نیمروز«، رد پای این سازمان به وضوح 

دیده می شد.
این روند باعث شد که سینمای دفاع 
مقدس دیگر صرفاً محدود به بازنمایی 
جنگ هشت ساله نباشد و به ژانر »سینمای 
مقاومت« با ابعاد فراملی و منطقه ای 
بدل شود. به بیان دیگر، جنگ از خاک 
خوزستان به صحنه های نبرد سوریه و 
مواجهه با داعش کشیده شد و مفاهیم 
ژئوپلیتیک به جای مفاهیم صرفاً ملی 

. نشستند
 

 شخصیت محوری 
و بیوگرافی فرماندهان

دهه ۹۰ شاهد شکل گیری جریان تازه ای 
از فیلم های شخصیت محور بود. پس از 
موفقیت »ایستاده در غبار«، فیلم هایی 

چون »منصور« )زندگی شهید ستاری( و 
»موقعیت مهدی« )زندگی شهیدان باکری( 
به پرده آمدند. این آثار تلاشی بودند برای 
انسانی تر کردن قهرمانان جنگ و نزدیک 

کردن آنها به مخاطب عام.
برای اولین بار، فرماندهان به عنوان 
شخصیت هایی با ضعف ها، تردیدها و 
دغدغه های انسانی تصویر شدند، نه صرفاً 
قهرمانانی اسطوره ای و دست نیافتنی. این 
تغییر رویکرد، هم ناشی از نیاز مخاطب 
بود و هم تلاشی از سوی فیلمسازان برای 

روایت صادقانه تر تاریخ.
 

 روایت های زنانه
بازنمایی حضور فراموش شده

در دهه ۹۰ زنان نیز به قلب روایت های 
جنگی راه یافتند. منیر قیدی با ساخت 
»ویلایی ها« )۱۳۹۵( تصویری تازه از زنان 
پشت جبهه ارائه داد؛ زنانی که در سکوت، 
در خانه های سازمانی کنار خطوط مقدم، 

بار جنگ را بر دوش می کشیدند.
او با »دسته دختران« )۱۴۰۰( قدمی فراتر 
گذاشت و زنان را به صحنه نبرد آورد. روایت 
مقاومت زنان در خرمشهر، موضوعی بود 
که پیش تر در سینمای ایران کمتر دیده 
شده بود. این آثار نشان دادند که مخاطب 
امروز به دنبال شنیدن صداهای تازه است 
و روایت های زنانه می تواند جان دوباره ای 

به ژانر جنگ بدهد.
 

عبور از »دفاع مقدس« به »مقاومت«
اگر دهه های گذشته، سینمای جنگ ایران 
حول محور دفاع مقدس تعریف می شد، 
دهه ۹۰ نقطه عبور به مفهوم »مقاومت« 
بود. جنگ دیگر صرفاً یک تجربه تاریخی 
نبود، بلکه به موضوعی امروزی با ابعاد 

امنیتی و ژئوپلیتیک بدل شد.
فیلم هایی مانند »به وقت شام« یا 
دانشمندان  ترور  )روایت  »هناس« 
هسته ای( نشان دادند که مفهوم دفاع 
مقدس در سیاست فرهنگی جمهوری 
اسلامی گسترش یافته و شامل هرگونه 
نبرد ایدئولوژیک در برابر دشمنان منطقه ای 
و جهانی می شود. این تغییر، نشان دهنده 
تحولی بنیادین در استراتژی روایت جنگ 

در سینمای ایران بود.
 

 جنبه های انسانی و اجتماعی
 فاصله از ایدئولوژی

در کنار آثار رسمی و ایدئولوژیک، بخشی 
از سینمای جنگ در دهه ۹۰ کوشید بر 
تجربه های انسانی تمرکز کند. »تنگه 

ابوقریب« ساخته بهرام توکلی با تمرکز 
بر اضطراب و فشار روانی سربازان در 
لحظات بحرانی جنگ، از کلیشه های 

مرسوم فاصله گرفت.
همچنین »سرو زیر آب« اثر دیگر 

باشه آهنگر، با روایت شهدای غیرمسلمان 
و اقلیت های دینی، نشان داد که جنگ 
تجربه ای مشترک فراتر از مرزهای مذهبی 
و ایدئولوژیک بوده است. این رویکردها 
کوشیدند تا با ارائه تصویر انسانی تر، پلی 
میان مخاطب امروز و واقعیت های دیروز 

بسازند.
 

چالش گیشه و مخاطب
با وجود این تحولات، یک واقعیت تلخ 
پابرجا ماند: سینمای جنگ در دهه ۹۰ 
از مخاطب عام فاصله گرفت. برخلاف 
دهه های گذشته که برخی فیلم های 

جنگی می توانستند در گیشه بدرخشند، 
در دهه ۹۰ کمتر اثری از این ژانر در 

در میانه مراسم، صدای ناله ای عمیق 
شنیده شد. چراغ ها را روشن کردیم 
و دیدیم که سرلشکر منفردنیاکی، که 
بیش از ۵۰ سال داشت و فرمانده یکی از 
بزرگ ترین لشکرهای زرهی بود، صورت 
بر خاک گذاشته و اشک می ریزد. او با 

تمام وجود از خدا یاری می طلبید.«
او ادامه می داد: »پس از عملیات، به 
دیدار امام)ره( رفتم و گزارش دادم. 
سپس از حال و هوای شهید نیاکی گفتم. 
امام با دقت گوش کردند و فرمودند: 
»این بازگشت انسان به فطرت پاکش 
است.« بعدها کتابی درباره شهید نیاکی 
با عنوان »از رجعت تا فطرت« نگارش 

» . شد
شهید صیاد به زیارت عاشورا عشق 
می ورزید. سال ها پس از جنگ، روزی در 
منزلش پس از خواندن زیارت عاشورا، به 
او گفتم: »حالا که راه کربلا باز شده، شما 
با این همه خدمت در دفاع مقدس، چرا 
به زیارت نمی روید؟« با لبخندی آرام پاسخ 
داد: »نذر کرده ام اگر قسمت شد، پیاده به 
کربلا بروم.« مدتی بعد به شهادت رسید. 
انگار خداوند او را بسیار دوست داشت؛ 
چرا که کربلا را باید با دل رفت و صیاد 
با چهره ای خون آلود به دیدار اربابش 

اباعبدالله شتافت.
او هر ماه در شب اول ماه قمری، مراسم 
روضه امام حسین)ع( را در منزلش 
برگزار می کرد. زیرزمین خانه اش را 
به حسینیه ای ساده تبدیل کرده بود. 
با چفیه بر سر، همه کارها را خودش 
انجام می داد؛ از شستن حیاط و حوض 
تا نظافت آشپزخانه. حتی به دیگران 
می گفت:  و  نمی داد  کمک  اجازه 
»امشب روضه اباعبدالله است؛ خودم 
باید خدمت کنم.« خدمت به دستگاه 
امام حسین)ع( را بزرگ ترین افتخار 

می دانست.
روزی زودتر به منزلش رفتم تا در مراسم 
زیارت عاشورا کمکی کنم. هنوز اذان 
مغرب نشده بود که گفت: »تیمسار 
زوالت از مکه آمده و مراسمی دارد، اما 
من به خاطر روضه نمی توانم بروم.« 
پرسیدم: »مراسم از چه ساعتی است؟« 
گفت: »از نماز مغرب.« بلافاصله دستور 
داد با ماشینش بروم و نماز اول وقت را 
در آن مراسم بخوانم. به محل رسیدم و 
پیام صیاد را به تیمسار رساندم. چه نماز 
زیبایی شد! صیاد حتی به اقامه نماز اول 

وقت دیگران هم اهمیت می داد.
در جبهه ها، اگر روحانی نبود، خودش 
عبا بر دوش می انداخت، سجاده اش 
را پهن می کرد و پیش نماز می شد. در 
قنوت، به جای دعا برای خود، صلوات 
می فرستاد و برای سلامتی رهبرش 
دعا می کرد: »اللهم احفظ قائدنا 
الخامنه ای.« عشق او به ولایت در هر 

لحظه آشکار بود.
سخنانش همیشه با آیه ای از قرآن آغاز 
می شد: »رَبِّ أدَْخِلْنـِــی مُدْخَـــلَ صِـــدْقٍ 
وَأخَْرجِْنـِــی مُخْرَجَ صِدْقٍ«. سپس دعای 
سلامتی امام زمان)عج( را می خواند 
و بعد صحبتش را ادامه می داد. توکل 
عمیقش به خدا در کلامش نمایان 
بود. هرگاه خاطره ای تعریف می کرد و 
می خواست بگوید سخن یا فرمانی از 

او صادر شده، می گفت: »خدا به قلبم 
انداخت« یا »بر زبانم جاری کرد.« همه 
وجودش برای خدا بود و اخلاصش 

بی نهایت. 

پاسخ تان برای این سؤال که صیادشیرازی 
چگونه فرماندهی بود ، چیست؟

در امور نظامی و اداری تأکید داشت که 
دستورات باید شخصاً ابلاغ شوند تا 
چیزی کم یا زیاد نشود. خودش هم 
همه چیز را با دقت پیگیری می کرد، 
برنامه ریزی دقیقی داشت و حتی از 
ثانیه های زندگی اش به بهترین شکل 
استفاده می کرد. زندگی اش حتی یک 

لحظه هدررفته نداشت.
دخترش نقل می کرد: »وقتی درجه 
سرلشکری اش را به او دادند، خوشحال 
هم  شما  پدر،  پرسیدم:  بودیم. 
خوشحالید؟« پاسخ داد: »آری دخترم، 
خوشحالم. اما نه برای درجه سرلشکری. 
خوشحالم چون نایب امام زمان)عج( از 
کارم راضی بوده و این درجه را داده است.«

روزی قرار بود دانشجویان دانشگاه افسری 
را با قطار به مناطق عملیاتی ببریم. 
صیاد با وجود مشغله زیاد، همراهمان 
با قطار آمد تا حتی در مسیر، آموزش را 
ادامه دهد. در کوپه قطار گفت: »کاغذ 
و قلم بیاور و برنامه را بنویس.« با دقت 
ستون هایی برای برنامه ریزی کشید: 
ساعت شروع، پایان و شرح اقدامات. 
حتی زمان خاموشی و بیداری را مشخص 
کرد و نماز اول وقت را با رنگ قرمز 
نوشت. به رئیس قطار دستور داد حرکت 
را طوری تنظیم کند که برای نماز اول 
وقت در ایستگاه باشیم. وقتی با تأخیر 
چند دقیقه ای به ایستگاه نزدیک شدیم، 
چهره اش از نگرانی برافروخته شد. برای 
آرام کردنش پیشنهاد دادم در راهرو اذان 
بگوییم. خودش اولین نفر اذان گفت 
و با »الله اکبر« همه را به نماز فراخواند.
شهید صیاد نه فقط یک فرمانده، 
بلکه یک رهبر نظامی بود. رهبری 
او از مکتب و باورهایش سرچشمه 
می گرفت، نه از درجه و مقام. به همین 
دلیل، رهبر انقلاب درباره اش فرمودند: 
»رگه هایی از رهبری نظامی در او بود.« 
او با الگو گرفتن از فرماندهان صدر 
اسلام، همه عمرش را صرف دفاع از 
انقلاب و اسلام کرد. امام)ره( نیز در 
پیامی در سال ۱۳۶۵ از خدمات بی وقفه 
او تقدیر کردند و آرزوی موفقیت بیشتر 

برایش نمودند.
توجه ویژه اش به افراد ضعیف، نقطه 
قوت اخلاقی او بود که دشمن از آن 
سوءاستفاده کرد. روزی که منافقی در 
لباس رفتگر نامه ای به او داد، صیاد با 
مهربانی آن را گرفت تا شاید گره ای از کار 
کسی باز کند. اما ناگهان صدای شلیک 
شنیده شد و او غرق در خون به شهادت 
رسید. منافقین از رادیوهای بیگانه اعلام 
کردند: »انتقام مرصاد را گرفتیم.« اما 
در حقیقت، صیاد به آرزوی دیرینه اش، 

شهادت، رسید.
در مراسم تشییع، وقتی تابوتش را جلوی 
مسجد ستاد کل گذاشتند، رهبر انقلاب 
بر تابوت او بوسه زد؛ که نشانه ای ازعشق 
واحترام عمیق به این شهید بزرگوار بود.

شهید  اولین  شیرازی،  صیاد  علی 
سپهبد جمهوری اسلامی ایران، یکی 
نظامی  فرماندهان  برجسته ترین  از 
ایران در دوران دفاع مقدس بود که 
به دلیل شجاعت، هوش استراتژیک و 
تعهد بی وقفه اش به دفاع از میهن، جایگاه ویژه ای در تاریخ معاصر ایران 
دارد. نقش او در ایجاد هماهنگی و وحدت عملیاتی بین ارتش و سپاه، 
نقطه عطفی در موفقیت عملیات های بزرگ جنگ تحمیلی هشت ساله 
بود. صیاد با طراحی و اجرای استراتژی های نظامی در عملیات هایی مانند 
والفجر ۸، بیت المقدس و البته مرصاد، ضربات تعیین کننده ای به نیروهای 
دشمن و منافقین وارد کرد و توانایی هایش در بهره گیری از منابع محدود 
و تبدیل تهدیدات به فرصت های پیروزی، او را به فرمانده ای استثنایی 
بدل ساخت. صیاد در نبردهای کردستان نیز با مدیریت هوشمندانه و 
قاطعیت، نقش کلیدی در مهار بحران های داخلی و حفظ امنیت مناطق 
مرزی ایفا کرد. او نه تنها به دلیل مهارت های نظامی، بلکه به خاطر 
اخلاق حرفه ای، تواضع و ایمان عمیقش مورد احترام همرزمان و مردم 
بود. صیاد با تأکید بر وحدت ملی و ارزش های دینی، الگویی بی بدیل از 
فرماندهی متعهد ارائه داد که فراتر از میدان جنگ، به نمادی از مقاومت و 
هویت ملی تبدیل شد. تأثیر فرماندهی صیاد در ایجاد انسجام در نیروهای 
مسلح، تا سال ها پس از شهادتش در ۲۱ فروردین ۱۳۷۸، همچنان 
الهام بخش نسل های جدید نظامیان و مردم ایران است. هفته دفاع 
مقدس بهانه ای شد تا امیر غلامحسین دربندی، همرزم و همراه شهید 
صیادشیرازی، سطرهای کوچکی از کتاب قطور افتخارات او را روایت کند.

گفت وگو

یادداشت

علی نعیمی
منتقد ادبی

جدول پرفروش ها دیده شد.
بسیاری از تولیدات با بودجه های کلان 
سازمانی ساخته شدند، اما کارکردشان 
بیشتر پر کردن سبد فرهنگی نهادها بود 
تا جذب مخاطب در سالن ها. این موضوع 
نشان داد که فاصله میان سیاست های 
فرهنگی رسمی و ذائقه عمومی روزبه روز 

بیشتر شده است.
 

مسیرهای تازه و چالش های آینده
دهه ۹۰ را می توان دهه ای چندوجهی برای 
سینمای دفاع مقدس دانست. گسترش 
روایت ها؛ از خط مقدم و تاریخ شفاهی 
فرماندهان تا روایت های زنانه و تجربه های 
انسانی. این تنوع نشان می دهد که 
فیلمسازان به دنبال راه های تازه برای 
بیان داستان های جنگ 
در  تحول  ند.  بوده ا
جغرافیای روایت؛ 
جنگ از جبهه های 
و  ن  ستا ز خو
کرمانشاه به 

سوریه و حتی پرونده های امنیتی داخلی 
گسترش یافت. این تحول بازتاب دهنده 
سیاست های کلان جمهوری اسلامی و تلاش 
برای بازتعریف مفهوم »دفاع« در قامت 
»مقاومت« بود. ظهور سبک های تازه؛ ورود 
داکیودرام، تمرکز بر بیوگرافی و توجه به 
جزئیات انسانی، نشانه هایی از تلاش برای 
بازآفرینی زبان سینمایی در این ژانر است. 

فاصله با گیشه
شاید بزرگ ترین بحران، همان دور 
شدن این سینما از مخاطب عام است. 
فیلم های جنگی در دهه ۹۰ بیش از آنکه 
برای گیشه ساخته شوند، برای تحقق 

اهداف فرهنگی نهادها تولید شدند.
با این حال، دهه ۹۰ نشان داد که ژانر دفاع 
مقدس هنوز ظرفیت های تازه ای دارد؛ چه 
در روایت زنان، چه در بازاندیشی انسانی، و 
چه در پرداختن به زندگی قهرمانان کمتر 
شناخته  شده. اگر این سینما بتواند از 
چهارچوب سیاست گذاری رسمی فراتر رود 
و به نیازهای واقعی مخاطب توجه کند، 
می تواند بار دیگر به ژانری زنده و تأثیرگذار 

در سینمای ایران بدل شود.
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جهان اول در مسیر 
ناسیونالیسم اقتصادی جدید

ر  د — ا ر صنعتی  ست  سیا  ، له مقا
ساده ترین تعریف—مداخله راهبردی 
دولت برای توسعه اقتصاد داخلی 
می داند که معمولاً با هدف ارتقای 
فعالیت های نوآورانه و باارزش افزوده 
انجام  بین المللی  رقابت پذیری  و 
سیاست  منظر،  ین  ا ز  ا می شود؛ 
از  مؤلفه ای  متضمن  ذاتاً  صنعتی 
امنیت ملی است، زیرا به حاکمیت و 
استقلال اقتصادی گره می خورد. این 
همنشینی، با بازگشت اندیشه های 
ه  شد نگ تر  ر پر لیستی  نتا کا مر نئو
به  را  ایده ای که دولت ها  است: 
پیگیری افزایش ثروت و استقلال از 
راه مازاد تجاری و ابزارهای حمایتی 
فرامی خواند. نویسندگان ریشه های 
به »مکتب  را  این جریان  فکری 
آمریکایی« )همیلتون، لیست و…( و 
نیز سنت های شرق آسیا )فوکوزاوا(، 
آفریقا )نکرومه( و نظریه وابستگی در 

آمریکای لاتین پیوند می زنند.
پس از چند دهه غلبه نولیبرالیسم 
و افول سیاست صنعتی، از دهه ۲۰۱۰ 
 ،۲۰۰۸ عواملی چون بحران مالی 
ناهمگونی منطقه ای و بیکاری صنعتی 
در کشورهای پردرآمد، فوریت گذار 
آسیب پذیری  شدن  آشکار  سبز، 
و   ۱۹ کووید در  تأمین  زنجیره های 
تنش های ژئوپلیتیک، زمینه بازگشت 
آن را فراهم کردند. در این میان، 
دو عامل آخر—شکنندگی زنجیره ها 
نقش  — منیتی ا نه  ا فناور بت  رقا و 
تعیین کننده تری دارند و مستقیماً به 
منطق امنیت ملی گره می خورند.

ایالات متحده: امنیت محورِ 
تهاجمی با »حصار بلند پیرامون 

حیاط کوچک«
چرخش آشکار آمریکا از راهبرد امنیت 
ملی ۲۰۱۷ شروع می شود که »امنیت 
اقتصادی« ستون امنیت ملی محسوب 
شد؛ سپس گسترش صلاحیت های 

CFIUS )پایش سرمایه گذاری های 

ورودی و حتی برخی خروجی ها( و 
دستور اجرایی ۲۰۱۹ درباره ممنوعیت 
معامله با بازیگران چینی زیرساخت 
مخابرات )مانند هوآوی( را به عنوان 
نشانه های امنیتی سازی اقتصادی باید 
در نظر گرفت. دولت بایدن این مسیر 
را با دکترین »حیاط کوچک، حصار 
بلند« در کنترل های صادراتی تداوم 
بخشید—تمرکز بر فناوری های اندک 
اما حیاتی )به ویژه نیمه هادی ها( 
و تشدید برون مرزی سازی قواعد از 
رهگذر لغو قانون معافیت گمرکی 
موسوم به »De Minimis« و قواعد 
و  — » یی یکا مر آ شخص  / ند و شهر «
و علم،  قانون چیپ  با  همزمان 
یارانه های کلان تولید تراشه در خاک 
آمریکا را کلید زد. در ۲۰۲۴ نیز تعرفه های 
گسترده بر طیفی از واردات چینی 
)فولاد، آلومینیوم، پنل خورشیدی، 
باتری، خودرو برقی و…( به استدلال 

امنیت زنجیره تأمین تشدید شد.
منطق زیربنایی، سه لایه است:

• رقیب  همترازی چین در تولید و 
فناوری که وابستگی های زنجیره ای 
و تهدید صنایع آمریکایی را تشدید 

است. کرده 
• برداشت امنیتی از توسعه نظامی 

چین و منازعات پیرامون تایوان؛
• سیاست داخلی ایالات متحده—

با  صنعت  کارگران  تازه  ئتلاف  ا
پوپولیسم ضدجهانی سازی و خواست 

صنعتی سازی مجدد بوده است.
در کنار اینها، هوش مصنوعی همزمان 
فرصت اقتصادی عظیم و ضریب افزای 
نتیجه  و در  تعبیر می شود  نظامی 
به حوزه »حصار بلند« منتقل شده 
است. در هر دو حزب، بازگشت به 
نئومرکانتالیسم امنیت محور تثبیت 

شده است.
این تصویر از آمریکا با مجموعه ای 
CFIUS و فهرست  از مصادیق—از 

موجودیت ها تا CHIPS و موج تازه 
تعرفه ها قابل صورت بندی است؛ اما 
معنای هسته ای همه آنها، کاهش اتکا 
به چین، بازبومی سازی ظرفیت های 
حیاتی، و اعمال قدرت برون مرزی در 

کنترل فناوری های دوگانه است.

چین: تداوم برنامه ریزی توسعه گرا 
با »سیاست گذاری امنیت محورِ 

درون زا«
همواره  بلندمدت،  افق  در  چین 
سیاست صنعتی فعال داشته است؛ 
اما از برنامه های پنج ساله ۱۱ تا ۱۴، ایده 
نوآوری مستقل و سپس امنیت ملی 
آشکارتر به عنوان »منطق راهبردی« 
ابتکار  برنامه ریزی شد.  وارد متن 
ساخت چین ۲۰۲۵ ده صنعت کلیدی 
)از زیست فناوری و هوافضا تا رباتیک و 
IT نسل بعد( را نشانه گرفت و قوانین 
امنیتی و داده ای )امنیت ملی ۲۰۱۵، 
امنیت سایبری ۲۰۱۶، اطلاعات ملی 
۲۰۱۷ و…( دامنه سیاست صنعتی را در 
پوشش »حفاظت امنیتی« گسترش 
داد از محدودیت سرمایه گذاری خارجی 
در فناوری های کلیدی تا بومی سازی 
غربال  سازوکارهای  تعیین  و  داده 

سرمایه گذاری خارجی.
از ۲۰۲۰ به بعد، مفهوم »امنیت ملی 
جامع« در گفتمان شی جین پینگ 
 D u a l ( وگردشی  د ؛  شد تقویت 
دکترین  به عنوان   )Circulation

با  ه  همرا خلی  ا د ر  ا ز با یت  تقو
تنوع بخشی بازارهای خارجی برای 
کاهش آسیب پذیری زنجیره ها مطرح 
شد؛ بازنگری قانون ضدجاسوسی 
)۲۰۲3(، محدودیت صادرات بر عناصر 
کمیاب/زمین های نادر )مدخل حیاتی 
تراشه پیشرفته( و حتی مداخله در 
برخی  خارجی  لیه  و ا ی  عرضه ها
شرکت های فناوری را باید نشانه های 
اولویت یافتن امنیت نسبت به رشد 

دانست. صرف 
و  ارزان  کار  مزیت  ز  ا چین   گذار 
برون سپاری پایین دست به پیشروی 
در مرز فناوری )در بخشی از حوزه های
MIC ۲۰۲۵( حاصل تلفیق سیاست 

صنعتی پیوسته با تحولات محیط 
است: جهانی 

از هزینه نیروی کار رو به رشد و نیاز 
به صعود در زنجیره ارزش تا مقاومت 
آمریکا/اروپا در برابر صعود فناورانه 
چین و تعبیر امنیتی از آن؛ که در همین 
زمینه نمی توان هزینه نیروی کار رو به 
رشد و نیاز به صعود در زنجیره ارزش را 

نادیده گرفت. 
جهت گیری رهبری: تفاوت لحن و افق 
بین هو جین تائو )نوسازی و ادغام 
در اقتصاد جهانی( و شی جین پینگ 
)احیای عظمت ملی تا ۲۰۴۹( که 

به غلبه امنیت/حاکمیت بر »رشد 
به هرقیمت« انجامیده که موضوعی 
کاملاً تعیین کننده برای چین بوده 

. ست ا
چین احتمالاً راهبرد کاهش اتکا به 
غرب و گسترش نفوذ از مسیر تجارت/

زنجیره ها را همزمان تعقیب خواهد 
بازپیکربندی  بر  که  چیزی  کرد؛ 
شبکه های تأمین جهانی و افزایش 
نوسان ژئو اقتصادی خواهد افزود.

اتحادیه اروپا: خودمختاریِ 
راهبردی با موازنه »حفاظت/

گشودگی«
در اتحادیه اروپا، پیوند سیاست صنعتی 
و امنیت ملی با تصویب مقررات پایش 
FDI در ۲۰۱۹ )پس از خرید کوکا در 

آلمان( بارز شد؛ سپس همه گیری 
کووید-۱۹ ضعف های زنجیره ای را عیان 
کرد و کمیسیون اروپا در ۲۰۲۰ سه 
ستون را معرفی کرد: تاب آوری بازار 
واحد، خودمختاری راهبردی باز، و 
شتاب در گذار دوقلو )سبز/دیجیتال(.
قانون چیپس )Chips( اروپا با سه 
اروپا«،  برای  رکن—ابتکار »تراشه 
عمومی/ سرمایه گذاری  چارچوب 
خصوصی، و هیئت نیمه هادی—به 
و  وابستگی  کاهش  هدف  دنبال 
بازبومی سازی بخشی از تولید تراشه از 
طریق بسته ۴3 میلیارد یورویی بود. 
در کنار آن، قانون مواد خام حیاتی بر 
تنوع بخشی، بازیافت و تسهیل تولید 
داخلی عناصر کمیاب برای امنیت 
صنعتی تأکید کرد. در ۲۰۲۴، راهبرد 
امنیت اقتصادی اروپا با سه محور 

( ترویج/حفاظت/همکاری 
/Protect/Partner( تصویب شد؛ 
محور ترویجی بر رقابت پذیری نوآورانه 
اروپا و در عین موازنه روابط تجاری 
داشت.  تأکید  چندجانبه گرایی  و 
محور حفاظتی نیز یکپارچه سازی 
کنترل های صادرات و گسترش پایش 
سرمایه گذاری خروجی را مطرح کرد؛ 
در عمل هم، تحقیقات ضدیارانه بر 
خودروهای برقی چینی و یورش به 
دفتر نکَتـِــک ذیل قانون ضدیارانه، 
نشانه هایی از صلابت ابزاری جدید 

اتحادیه بودند.
مسیر اروپا با آمریکا متفاوت است: 
بروکسل در گفتار رسمی، رقیب واحدی 
را نشانه نمی گیرد و تلاش می کند 
میان حفاظت از فناوری های راهبردی 
و حفظ پیوندهای تجاری و نهادهای 
چندجانبه تعادل بگذارد. در عین 
حال، واقعیت های ساختاری اتحادیه—

حاکمیت ملی در امور امنیتی و لزوم 
اجماع میان اعضا—دامنه ابزارهای 
فوق ملی را محدود می کند. هم زمان، 

سه نیروی محرک مشهود است:

یافته های 
یک مطالعه 
پژوهشی با 

بررسی قوانین 
اساسی 71 

کشور، نشان 
می دهد 

کشورهای با 
نظام حقوقی 

عرفی، به  
واسطه 

استقلال 
قضایی 

قوی تر، از 
سطح بالاتری 

از آزادی 
اقتصادی 

برخوردارند و 
این استقلال 

بخشی از 
اثر مثبت 

نظام عرفی 
را توضیح 

می دهد

مسیر اروپا 
با آمریکا 
متفاوت 

است: 
بروکسل در 

گفتار رسمی، 
رقیب واحدی 

را نشانه 
نمی گیرد 

و تلاش 
می کند میان 

حفاظت از 
فناوری های 

راهبردی 
و حفظ 

پیوندهای 
تجاری و 

نهادهای 
چندجانبه 

تعادل بگذارد

گزارش 

امیررضا انگجی
کارشناس اقتصادی مرکز پژوهش های مجلس

19چهارشنبه   2 مهر   1404  شماره 8842 توسعه
irannewspaper irannewspapper

چگونه استقلال قضایی و بازنگری قانون اساسی به توسعه اقتصادی و گسترش آزادی های اساسی کمک می کند؟

دو بال دفاع از آزادی

استقلال قضایی و بازنگری قانون 
اساسی، به عنوان ستون های اساسی 
تضمین آزادی در برابر قدرت دولتی و 
سایر منافع خاص، نقشی محوری در 
توسعه آزادی های اقتصادی و سیاسی 
ایفا می کنند. استقلال قضایی که 
از طریق طول دوره تصدی قضات 
دادگاه های عالی و نقش آرای قضایی 
به عنوان منبعی برای قانونگذاری 
سنجیده می شود، به  طور قاطع با 
تقویت آزادی اقتصادی از جمله امنیت 
حقوق مالکیت، کاهش موانع مقرراتی 
محدودسازی  و  کسب وکارها  برای 
مالکیت دولتی بانک ها ارتباط دارد 
و به شکلی کمتر، اما قابل توجه، بر 
آزادی های سیاسی نظیر دموکراسی، 
حقوق سیاسی و حقوق بشر اثر 
می گذارد. در مقابل، بازنگری قانون 
اساسی که به معنای سختی اصلاح 
قانون اساسی و ارزیابی سیاست ها و 
قوانین از منظر تطابق آنها با قانون 
اساسی توسط دادگاه ها است، عمدتاً 
حافظ آزادی های سیاسی بوده و تأثیر 

محدودتری بر آزادی اقتصادی دارد.

یافته های یک مطالعه پژوهشی با 
بررسی قوانین اساسی ۷۱ کشور، 
نشان می دهد کشورهای با نظام 
حقوقی عرفی، به  واسطه استقلال 
قضایی قوی تر، از سطح بالاتری از 
این  و  اقتصادی برخوردارند  آزادی 
استقلال بخشی از اثر مثبت نظام 
عرفی را توضیح می دهد. این نتایج 
بر اهمیت حیاتی نهادهای قضایی در 
حفاظت از آزادی ها و توسعه اقتصادی، 
تأکید دارند و نشان دهنده قدرت این 
مکانیزم ها در ایجاد توازن در نظام 

سیاسی یک کشور هستند.
 

مهار و موازنه
مختلف  جوامع  تاریخ،  طول  در 
نهادهایی را برای حفاظت از آزادی های 
فردی در برابر اجبار دولتی و حتی 
قدرت منافع خصوصی ایجاد کرده اند. 
در این میان، اصل تفکیک و توازن 
قوا یا مهار و موازنه به عنوان یکی 
تضمین  مکانیزم های  مهم ترین  از 
این  است.  شده  شناخته  آزادی 
اصل که ریشه در تفکرات فلسفی و 
سیاسی گذشته دارد، بر توانمندسازی 
شاخه های مختلف دولت برای نظارت 
بر یکدیگر و جلوگیری از تمرکز بیش 
از حد قدرت در یک شاخه تأکید 
دارد. قوه قضائیه، بویژه از طریق 
استقلال قضایی و بازنگری قانون 
اساسی، نقشی محوری در این سیستم 

ایفا می کند. این گزارش، بر اساس 
مطالعه ای جامع که داده های قانون 
اساسی ۷۱ کشور را تحلیل کرده، 
به بررسی تأثیر استقلال قضایی و 
بازنگری قانون اساسی بر آزادی های 
اقتصادی و سیاسی می پردازد. هدف 
این گزارش، تشریح چگونگی عملکرد 
این مکانیزم ها، یافته های تجربی 
مرتبط و نقش منشأ حقوقی در تقویت 

آزادی هاست.
استقلال قضایی به تفکیک فرآیند 
ایجاد قوانین توسط قوه مقننه و 
اجرای آنها توسط قضات مستقل 
اشاره دارد. این استقلال تضمین 
می کند که قضات از فشارهای سیاسی 
قوه مجریه یا مقننه مصون باشند و 
بتوانند عدالت را بدون جانبداری اجرا 

کنند. به گفته الکساندر همیلتون 
در فدرالیست )شماره ۷۸(، »دائمی 
بودن منصب« مهم ترین عامل برای 
حفظ استقلال و استحکام قوه قضائیه 
است. استقلال قضایی از طریق سه 
شاخص اصلی سنجیده می شود:طول 
دوره تصدی قضات دادگاه های عالی 
)مادام العمر، بیش از شش سال یا 
کمتر از شش سال(، طول دوره تصدی 
قضات دادگاه های اداری و نقش آرای 
قضایی )Case Law( به عنوان منبعی 
برای قانونگذاری. این مکانیزم بویژه 
در دعاوی بین شهروندان و دولت، 
مانند موارد مربوط به مصادره اموال 
یا سرکوب سیاسی، اهمیت دارد. 
همچنین در منازعات خصوصی که 
یکی از طرفین با قوه مجریه ارتباط 

سیاسی دارد، استقلال قضایی از نفوذ 
سیاسی جلوگیری و عدالت را تضمین 

. می کند
بازنگری قانون اساسی فرآیندی است 
که طی آن دادگاه ها، بویژه دیوان 
عالی یا دادگاه های قانون اساسی، 
قوانین و سیاست های قوه مقننه و 
مجریه را برای انطباق با قانون اساسی 
بررسی می کنند. این مکانیزم برای 
محدود کردن قدرت قانونگذاری و 
جلوگیری از تصویب قوانینی که به نفع 
اکثریت های دموکراتیک یا گروه های 
ذی نفع خاص است، طراحی شده 
است. بازنگری قانون اساسی از دو 
شاخص تشکیل شده است:سختی 
 Rigidity of( اصلاح قانون اساسی
Constitution( و گستردگی بازنگری 

قضایی )Judicial Review(. سختی 
قانون اساسی به میزان دشواری تغییر 
آن بستگی دارد که می تواند شامل 
نیاز به اکثریت قاطع در مجلس، 
تأیید قوه مجریه یا رفراندوم باشد. 
بازنگری قضایی نیز از کامل )مانند 
تا محدود  ایالات متحده و آلمان( 
)مانند فرانسه( یا حتی عدم وجود آن 
)مانند کره شمالی و بریتانیا( متغیر 
است. این مکانیزم بویژه در حفاظت 
از حقوق سیاسی و انسانی و جلوگیری 

از استبداد اکثریت مؤثر است.
تاریخ  در  ریشه  قضایی  استقلال 
انگلستان دارد و به قرن دوازدهم 
محاکمات  که  زمانی  بازمی گردد، 
کبیر  منشور  و  منصفه  هیأت  با 
پایه گذاری شدند. در قرن هفدهم، 
مبارزه علیه دادگاه های سلطنتی که 
تحت کنترل پادشاه بودند، به تقویت 
استقلال قضایی منجر شد. قانون 

تسویه ۱۷۰۱ در انگلستان که به قضات 
انتصاب مادام العمر اعطا کرد، نقطه 
عطفی در این مسیر بود. این سنت 
به مستعمرات انگلستان، از جمله 
از  یکی  به  و  ایالات متحده منتقل 
ویژگی های اصلی نظام حقوقی عرفی 
)Common Law( تبدیل شد. در 
مقابل، کشورهای دارای نظام حقوقی 
مدنی )Civil Law( کمتر به استقلال 
قضایی پایبند بودند و قضات اغلب 

تابع قوه مجریه باقی ماندند.
قانون اساسی، برخلاف  بازنگری 
استقلال قضایی، در انگلستان توسعه 
نیافت، زیرا پارلمان در این کشور از 
برتری مطلق برخوردار بود. این مفهوم 
در قرن هجدهم در ایالات متحده با 
ایجاد دیوان عالی و تصمیم تاریخی 
ماربری علیه مدیسون )۱۸۰3( شکل 
گرفت که به دیوان عالی اختیار 
بررسی انطباق قوانین با قانون اساسی 
را داد. این مدل بعدها در آمریکای 
لاتین پسااستعماری و پس از جنگ 
جهانی دوم در اروپای غربی، بویژه 
برای مقابله با تهدیدات کمونیسم 
این  یافت.  گسترش  فاشیسم،  و 
ه  هند ن د نشا یخی  تار ی  تفاوت ها
دو  این  انتقال  متمایز  مسیرهای 
مکانیزم به کشورهای مختلف است.

این مطالعه، داده های قانون اساسی 
۷۱ کشور را به استثنای اقتصادهای 
در حال  گذار که قوانین اساسی آنها 
به  سرعت تغییر می کند، از یک منبع 
تخصصی و متون اصلی قوانین اساسی 
گردآوری کرده است. آزادی اقتصادی 
با چهار شاخص سنجیده شده است 
که عبارتند از:شاخص امنیت حقوق 
مالکیت )بر اساس حفاظت قانونی 

و اجرایی از اموال خصوصی(، تعداد 
مراحل لازم برای راه اندازی کسب وکار، 
شدت مقررات قراردادهای کاری و 
میزان مالکیت دولتی بانک ها. آزادی 
سیاسی نیز با سه شاخص ارزیابی 
شده است:امتیاز دموکراسی، شاخص 
حقوق سیاسی و شاخص حقوق بشر. 
از منابع مختلفی  این شاخص ها 
استخراج شده اند. برای تحلیل نیز از 
رگرسیون های حداقل مربعات معمولی 

استفاده شده است.
 

یافته های تجربی
استقلال قضایی:نتایج نشان می دهد 
استقلال قضایی به  طور قوی با 
افزایش آزادی اقتصادی مرتبط است. 
کشورهایی با استقلال قضایی بالاتر، 
مانند ایالات متحده، امتیازات بالاتری 
در امنیت حقوق مالکیت، مراحل 
کسب وکار،  راه اندازی  برای  کمتر 
مالکیت  و  سبک تر  کاری  رات  مقر
دولتی کمتر بانک ها دارند. به عنوان 
از  مثال، کاهش استقلال قضایی 
سطح ایالات متحده به سطح ویتنام 
)پایین ترین سطح(، شاخص امنیت 
حقوق مالکیت را ۲.۱۹ واحد کاهش 
می دهد، تعداد مراحل راه اندازی 
کسب وکار را ۸.۰۶ واحد و مالکیت 
دولتی بانک ها را ۴۲ درصد افزایش 
می دهد. این اثرات حتی با افزودن 
متغیرهای کنترلی همچنان قوی و 
معنادار باقی می مانند. در زمینه آزادی 
سیاسی، استقلال قضایی نیز تأثیر 
مثبت دارد، اما این اثر با افزودن 
کنترل ها کمی ضعیف تر می شود که 
نشان دهنده تأثیر قوی تر آن بر آزادی 

است. اقتصادی 

رقابت فزاینده چین در مرز 
فناوری های سبز و دیجیتال؛

سیاست صنعتی همگانی می تواند 
درون مرزها نوآوری و رشد بیافریند، 
اما در سطح بین المللی ذاتاً جنبه ای 
رقابتی دارد؛ کسب سهم بازارِ یک 
کشور غالباً از سهم دیگران می کاهد. 
در عمل، بازگشت سیاست صنعتی 
در امریکا و اروپا تا حدی واکنشی به 
موفقیت صنعتی چین بوده است. 
بنابراین، در جهانی که »رقابت« اصل 
سازمان دهنده روابط اقتصادی است، 
پیروزی صنعتی یک بازیگر لزوماً باختی 

برای دیگری در پی دارد.
تمرکز ظرفیت در سه قطب: داده های 
مقاله نشان می دهد سهم امریکا/
چین/اروپا از تولید صنعتی جهان 
۶۹درصد در  به   ۲۰۰۰ ۶۱درصد در  از 
۲۰۲3 رسیده و احتمالاً بیشتر هم 
می شود؛ چین مسیر صنعتی سازی 
پا  و ر ا / یکا مر ا و  هد  می د مه  ا د ا ا  ر
صنعتی زدایی  معکوس سازی  برای 
می کوشند. پیامد طبیعی این تمرکز، 
کنترل بیشتر بر فناوری های پیشرفته 
و گلوگاه های زنجیره های جهانی است. 
افزون بر این، توان مالی و ظرفیتی 
اجرای سیاست صنعتی عمدتاً در 
همین سه قطب متمرکز است—
ارتباط مثبتِ توان مالی دولت با 
فراوانی مداخلات صنعتی تأیید شده 
و کشورهای کم درآمد قادر به تطبیق 
بسته های عظیم )مانند CHIPS یا 

۲۰۲۵ ( نیستند.  MIC

موقعیت جنوب جهانی الگوهای 
متکثر

که  می دهند  هشدار  نویسندگان 
نمی توان به سادگی تصور کرد که 
صنعتی زدایی زودرس یا ضعف صنعتی 
جنوب، محصول مستقیم رقابت سه 
قطب باشد—این مشکلات پیشینی 
نو  ژئوپلیتیک  بوده اند. هم زمان، 
تاب آوری زنجیره ها  و جست وجوی 
برای تعدادی »کشور  فرصت هایی 
ساخته  نوسانی«  وصل کننده/تاب 
است؛ کشورهایی مانند مراکش، 
ویتنام، اندونزی، مالزی و مکزیک 
 )nearshoring( که از نزدیک سازی
و تنوع بخشی مبدأها بهره برده اند. 
نمونه مکزیک گویاست: سرمایه گذاری 
امریکا )و حتی چین برای دور زدن 
تعرفه های امریکا( از اواخر دهه ۲۰۱۰ رو 
به رشد است؛ در آسیای جنوب شرقی 
نیز جذب سرمایه گذاری های تولیدی 
از هر دو قطب شدت گرفته و ویتنام 
جهش بزرگی را در صادرات سرانه 

صنعتی را تجربه کرده است.
دیپلماسی صنعتی جنوب–جنوب با 
محوریت چین. مقاله یادآور می شود 
در  چین  شراکت های  الگوی  که 
جنوب جهانی، نسبت به سنت های 
امپریالیستی  کمتر  شمال–جنوب، 
تلقی می شود: تمرکز بر سرمایه گذاری 
زیربنایی در میزبان، احترام بیشتر به 
حاکمیت، و پرهیز از حضور نظامی/

مداخله سیاسی آشکار. نظرسنجی های 
جهانی نیز درک مثبت تری از چین 
در بسیاری از کشورهای جنوب نشان 
می دهند. البته راهبرد چین همگن 
نیست: در قبال برخی رقبای بالقوه 
)مثلاً هند( محدودیت هایی را برقرار 
می کند، در حالی که با کشورهایی 

چون برزیل/اندونزی/ویتنام دیپلماسی 
صنعتی تعاملی را به پیش می برد. 
در آفریقا نیز شواهدی از اثر مثبت 
)هرچند محدود( بنگاه های چینی بر 
زیرساخت، سرریز فناوری و دگرگونی 

اقتصادی گزارش شده است.

جمع بندی
هم گرایی سیاست صنعتی و امنیت 
ملی، بازگشت به گذشته دولت گرایی 
صرف نیست؛ بلکه پارادایمی نو است 
که بر رقابت فناورانه امنیتی سه 

ابر بازیگر و بازتعریف امنیت اقتصادی 
بنا شده است. نتیجه این روند، 
سست شدن مرز اقتصاد/امنیت و 
تشدید بازی های جمع صفر است؛ 
تازه ای  فرصت های  هم زمان،  اما 
برای مجموعه ای از کشورهای جنوب 
جهانی که هوشمندانه میان قطب ها 
پل می زنند، به وجود می آید. مسیر 
آینده به این بستگی دارد که دولت ها 
چگونه میان رقابت و همکاری، امنیت 
و گشودگی، و منافع ملی و رفاه جهانی 

توازن برقرار کنند.

برزین جعفرتاش
روزنامه نگار توسعه 

تحلیل

همپوشانی دوباره و پررنگِ »سیاست صنعتی« با »راهبرد امنیت ملی« در سه قطب 
بزرگ اقتصاد جهانی—ایالات متحده، چین و اتحادیه اروپا—دیگر واکنشی موقتی 
به شوک های اخیر نیست، بلکه نشان دهنده جابه جایی پارادایمی به سوی 
ملی گرایی اقتصادی جدید است. در این نوشتار که تلخیصی از یک مقاله بسیار 
مفصل انتشار یافته در نشریه اکونومیک است، ضمن مرور ریشه های فکری 
نئومرکانتالیسم و نمونه کاوی های سه گانه، این مسأله واکاوی می شود که چگونه 
اهداف مشترک رهبری فناورانه، تاب آوری زنجیره تأمین، و شکوفایی تولید داخلی با 
ابزارها و شدت های متفاوت پی گرفته می شوند و در عین حال پیامدهایی جهانی 

)به ویژه برای جنوب جهانی( می آفرینند.

در حالی که جنوب جهانی در منگنه فشار ها و فرصت ها تقلا می کند؛ 
سیاست صنعتی در جهان شمالی نقش یک راهبرد امنیت ملی را یافته است

توضیحسالسیاست/رخداد
امنیت اقتصادی را به عنوان بخشی اصلی از امنیت 2017استراتژی امنیت ملی

ملی تثبیت کرد.
دامنه کنترل های صادراتی آمریکا را گسترش داد، 2018قانون اصلاح کنترل صادرات

به ویژه در انتقال دانش فنی.
هوآوی در فهرست نهادها قرار گرفت و تجارت 2019فرمان اجرایی علیه هوآوی

شرکت ها و افراد آمریکایی با آن ممنوع شد.
کنترل های صادراتی بر فناوری 

نیمه هادی
افزودن گسترده محدودیت ها بر ماشین آلات 2022

نیمه هادی، کارکنان آمریکایی، مالکیت فکری 
آمریکا و مجوزهای اضافی.

۲۸۰ میلیارد دلار برای تولید و تحقیق و توسعه 2022قانون تراشه ها و علوم
نیمه هادی در آمریکا.

کاهش حفره های قانونی در صادرات.2023تقویت کنترل های صادراتی
تعرفه بر طیف وسیعی از کالاهای چینی از جمله 2024تعرفه ها بر کالاهای چینی

خودرو برقی، فولاد، پنل خورشیدی، باتری و 
نیمه هادی ها.

تعرفه های گسترده بر کشورهای مختلف برای 2025تعرفه های فراگیر
چانه زنی، تقویت کنترل مرزی، احیای تولید داخلی 

و کاهش کسری تجاری

جدول ۱ - سیاست صنعتی و امنیت ملی ایالات متحده

جدول ۲ - سیاست صنعتی و امنیت ملی چین
توضیحسالسیاست/رخداد

تأکید بر نوآوری مستقل و کاهش وابستگی به 2006برنامه پنج ساله یازدهم
فناوری خارجی.

برنامه ملی میان مدت و بلندمدت 
توسعه علم و فناوری

سند راهبردی برای دستیابی به نوآوری 2006
مستقل.

طرح توسعه صنعت مدارهای 
مجتمع

نخستین طرح ملی مختص صنعت 2014
نیمه هادی.

نخستین برنامه با اشاره مستقیم به امنیت ملی 2011برنامه پنج ساله دوازدهم
به عنوان هدف توسعه آینده.

سند شاخص برای تبدیل چین به قدرت 2015ساخت چین 2025
تولیدی، به ویژه در بخش های فناوری برتر.

قانون بنیادی امنیت ملی.2015قانون امنیت ملی
قوانین ضدتروریسم، امنیت سایبری، اطلاعات 2015–2023مجموعه قوانین امنیتی

ملی، مقررات سرمایه گذاری خارجی، امنیت 
داده و ضدجاسوسی.

تمرکز بر نوآوری دیجیتال و توسعه سبز.2016برنامه پنج ساله سیزدهم
قانون ملی کنترل صادرات؛ سپس کنترل های 2020قانون کنترل صادرات

مهم بر مواد معدنی حیاتی از 2023.
تأکید بر خوداتکایی علمی و فناورانه و تقویت 2021برنامه پنج ساله چهاردهم

زنجیره های تأمین داخلی.

جدول ۳ - سیاست صنعتی و امنیت ملی اتحادیه اروپا
توضیحسالسیاست/رخداد

مقررات غربالگری 
سرمایه گذاری خارجی 

)FDI(

گام مهم پس از خرید شرکت KUKA آلمان 2019
توسط چین؛ تمرکز بر امنیت ملی.

استراتژی صنعتی جدید 
اتحادیه اروپا

تمرکز بر خودمختاری راهبردی و زنجیره های 2020
تأمین حیاتی.

تأمین منابع و تولید نیمه هادی در داخل 2023قانون تراشه های اروپا
اتحادیه؛ سرمایه گذاری ۴3 میلیارد یورویی.

کاهش وابستگی به واردات عناصر کمیاب، 2023قانون مواد خام حیاتی
تسهیل تولید داخلی و حمایت از بازیافت.

سه محور Promote، Protect و Partner؛ 2024راهبرد امنیت اقتصادی اروپا
نوآوری، کنترل صادرات، و تنوع بخشی 

همکاری ها.



اکران پنجمین کمدی امسال 
پژمان جمشیدی از ۲ مهر

نامگذاری خیابانی در تهران به 
نام مرحوم فریدون شهبازیان

کنسرت »ایرانم« علیرضا قربانی 
در یزد 

فیلم کمدی »قسطنطنیه« به کارگردانی 
کریم امینی از چهارشنبه، دوم مهرماه 
راهی اکران می شود تا پژمان جمشیدی 
پرتکرارترین بازیگر این روزهای سینما 
باشد. فیلم سینمایی »قسطنطنیه« با 
بازی ایای ارکوک، رضا نیکخواه، بیژن 
بنفشه خواه، نعیمه نظام دوست، نرگس 
محمدی، هومن حاجی عبداللهی، علی 
اوجی و محمد شیری ساخته شده و قرار 
است از فردا، دوم مهرماه توسط دفتر 
پخش شایسته فیلم در سینماها اکران 

شود./ایسنا

 تورکنسرت »ایرانم« علیرضا قربانی به مدت ۶ 
شب  با ظرفیت هر شب ۳۵۰۰ نفر در یزد روی 
صحنه می رود. تورکنسرت »ایرانم« علیرضا 
قربانی از ۲ تا ۷ مهرماه ساعت ۲۰ در فضای باز 
باغ جهانی دولت آباد یزد برگزار می شود که در 
ابتدا ۲ شب از این کنسرت بلیت فروشی شد و 
پس از پایان بلیت ها، چهار شب دیگر نیز تمدید 
شد. ظرفیت میزبانی این اجراها در هر شب 
۳۵۰۰ نفر است. این تورکنسرت به مدت ۱۳ شب 
در خرداد و ۱۷ شب در شهریور ۱۴۰۴ در فضای 
باز مجموعه آزادی شهر تهران با بیش از ۲۲۵ 
هزار مخاطب روی صحنه رفت./روابط عمومی

شهردار منطقه ۱۱ تهران از نامگذاری یکی از 
معابر مهم این منطقه به نام زنده یاد فریدون 
شهبازیان آهنگساز و رهبر ارکستر فقید 
موسیقی کشورمان در روز چهارشنبه دوم 
مهر خبر داد. مهدی قمی گفت: »سابقه 
هنری استاد فریدون شهبازیان بر کسی 
پوشیده نیست و او را باید یکی از چهره های 
تأثیرگذار در عرصه موسیقی بدانیم. به 
منظور پاسداشت مقام هنری وی تصمیم 
گرفتیم خیابان شیرزاد را که یکی از معابر مهم 
در منطقه ۱۱ شهر تهران است به نام استاد 

فریدون شهبازیان نامگذاری کنیم.«/مهر

موظفم برای دفاع مقدس فیلم خوب بسازم

نقل قول

اخیراً پیگیری هایی برای ساخت فیلم جنگی انجام دادم ولی هنوز به 
نتیجه نرسیده است. من موظف هستم که اگر درباره جنگ ایران و عراق 
یا جنگ ۱۲ روزه با اسرائیل کار کنم، یک فیلم خوب بسازم. 
البته بیش از هفت سال است که درگیر تحقیق و کار 
درباره شهید ابراهیم هادی هستم و امیدوارم از این 
شخصیت و نیز درباره شهید بزرگوار همت بتوانم 
فیلم دلخواهم را بسازم. در همین جنگ ۱۲روزه نیز 
این مردم بودند که رفتار درستی از خود نشان دادند و 
با آنکه شوکه و غافلگیر شدند، اما پای کشور ایستادند. 
اگر آن ها همراهی نمی کردند شرایط به گونه ای دیگر 

رقم می خورد.

صحبت های جواد نوروزبیگی 
تهیه کننده سینما با ایسنا

چهارشنبه ۲ مهر  ۱۴۰۴    سال سی و یکم   شماره 88۴۲  
  اذان ظهر ۱۱/۵۶    اذان مغرب ۱8/۱۶    نیمه شب شرعی ۲۳/۱۵   اذان صبح فردا ۰۴/۳۱    طلوع آفتاب فردا  ۰۵/۵۵

امیرالمؤمنین علی)ع(:
از دیگرى پند بگیر و مایه پند و عبرت دیگرى 
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»ایران«  را در صفحه های مجازی دنبال کنید

وقتی که یک جشنواره به سی وچند سالگی می رسد، افزون بر اعتبار و استمرار آن، باید به اثرگذاری 
آن نیز اندیشید. ما سامانه و برنامه ای برای سنجش و میزان تأثیرگذاری جشنواره ها نداریم و 
نمی دانیم چگونه باید میزان قدرت نفوذ جشنواره را اندازه گیری کنیم و صرفاً به گفته های افواهی 
درباره یک جشنواره اکتفا می کنیم. اما به نظر می رسد جشنواره هنرهای تجسمی جوانان از این 
امتیاز ویژه برخوردار است که با سنجه های عینی می توان نفوذ و تأثیر آن را با دیگر جشنواره ها 
قیاس کرد. بسیاری از هنرجویان جوان از دوره هنرستان تا دانشگاه و حتی دانش آموختگان 
رشته های هنری و غیر هنری در این جشنواره شرکت کرده اند. استمرار در شرکت از یک سو و 
ادامه کار هنری هنرجویان این جشنواره و رسیدن به جایگاه استادی برای تعداد زیادی از هنرجویان 
سال های پیش این جشنواره رخ داده است. در همین دوره دو نفر از برگزیدگان دوره های اول 
استادان کارگاه هستند و از هنرمندان شناخته شده در رشته تخصصی خود. جشنواره جوانان 
اعتبار خود را از حضور استادان مبرّز رشته های هنری در جایگاه استادان کارگاه و داور به دست 
آورده است. دیگر اینکه جشنواره هنرهای تجسمی جوانان، مهم ترین سویه های رفتاری مدیریت 
هنری جامع کشور را به مرحله عمل رسانده است. مسأله تمرکز زدایی و اهمیت دادن به استان ها 
با شعار »ایران تهران نیست« در جشنواره جوانان محقق شده است. هر چند این دوره در تهران 
برگزار می شود اما در ادوار گذشته استان های زیادی درگیر برگزاری بوده اند. اما به گفته دبیر 
جشنواره خالی از لطف نیست که هر هفت سال یکبار در تهران برگزار شود تا هنرجویانی که 

دسترسی کمتری به تهران دارند بتوانند از فضاهای فرهنگی پایتخت دیدن کنند.
جشنواره هنرهای تجسمی جوانان به معنی واقعی کلمه جشنواره ای ملی است و با پوشش ۹۰ 
درصدی استان های کشور ملی بودن را در عمل معنا می کند. آنچه در جشنواره جوانان مهم تر 
از جایزه و رقابت است فرآیندی است که منجر به دورهمی و دیدارهای هنرمندانه می شود. چرا 
که تفاوت عمده این جشنواره با فجر و دوسالانه ها در همین حضور هنرمندان است نه آثارشان. 
خود هنرجویان محور کار جشنواره اند و به همین دلیل در کنار کار هنری، نوعی توسعه انسانی نیز 
در جشنواره شکل می گیرد و همین ماجرا موجب پویایی و حرکت رو به جلو جشنواره بوده و آن 
را به نوعی رزیدنسی بدل کرده است. سی و دومین جشنواره هنرهای تجسمی جوانان امسال 
ویژگی دیگری دارد که روز اول مهرماه در دانشگاه هنر )باغ ملی( برگزار می شود و بر جنبه آموزشی 
جشنواره صحه می گذارد. مسأله آموزش هنر و ویژگی های حضور مستمر هنرجو و استاد در آتلیه 
و کارگاه ، آموزش رشته های هنری را از دیگر دانسته ها و دانش های بشری متمایز می کند. از این رو 
ساختار جشنواره به لحاظ آموزشی در دوره معاصر منحصربه فرد است و فرآیند خلق اثر در مدت 
زمان جشنواره، نوعی آموزش استاد و شاگردی را رواج خواهد داد. صبح روز اول مهرماه ١۴٠۴ یکصد 
و پنجاه هنرجو از سراسر کشور در کارگاه های عکاسی، نقاشی، طراحی، خوشنویسی، کاریکاتور، 
نگارگری، مجسمه سازی، سرامیک هنری، گرافیک، تصویرسازی و رسانه های هنری جدید، کار 
خود را با استادان آغاز کردند. این جشنواره تا پنجشنبه سوم مهرماه در کارگاه های دانشگاه هنر 
ادامه خواهد داشت و در غروب این روز داوران آثار هنرجویان را داوری می کنند تا برگزیدگان را در 

مراسم اختتامیه روز جمعه ۴ مهر در حیاط دانشگاه هنر معرفی کنند.

به بهانه افتتاح سی و دومین جشنواره هنرهای تجسمی جوانان

 جوانانی با ریشه و قامت سروهای ایرانی

یادداشت

سعید اسلام زاده 
روزنامه نگار هنری

جشنواره 
تجسمی 

جوانان از 
این نظر مهم 

است که 
افق آن رو به 
آینده است. 
کسانی که از 

این جشنواره 
ج  خار

می شوند 
به سطوح 

حرفه ای هنر 
می رسند

آیدین مهدی زاده مدیرکل اداره هنرهای 
تجسمی در گفت و گو با »ایران« درباره 
تدابیری که برای سی و دومین جشنواره 
هنرهای تجسمی جوانان داشته، گفت: 
»تدبیر اصلی ما برای برگزاری مطلوب 
سی و دومین جشنواره هنرهای تجسمی 
جوانان، انتخاب محل برگزاری در دانشگاه 
هنر بود. این تصمیم با هدف ایجاد فضایی 
پرُنشاط و تخصصی برای هنرمندان جوان 
و تقویت پیوند بین جشنواره و محیط 

آکادمیک اتخاذ شد.«
مهدی زاده درباره مشکات و چالش هایی 
که در برگزاری جشنواره هنرهای تجسمی 
با آن مواجه شده، اظهار کرد: »مهم ترین 
چالش بهم خوردن زمانبندی جشنواره 
به دلیل حمات ۱۲ روزه جنگ تحمیلی 
بود که باعث فشردگی بسیار زیاد برنامه ها 
شد. از سوی دیگر در برگزاری جشنواره، 
یکی از چالش های اصلی، ایجاد فضایی 
پویا برای نسل جوان پس از شرایط خاص 
کشور بود. راهکار ما تمرکز بر روند کارگاهی 
و استفاده از بستر دانشگاه برای ایجاد 
فضایی سازنده بود. در سطح کان تر نیز 
پیگیری های مستمر برای تأمین بودجه 
و رفع موانع، نهادی بود که برای رفع آن 
تاش می کنیم.« او درباره اینکه چقدر 
آمادگی برپایی جشنواره هنرهای تجسمی 
جوانان در تهران را داشتید، گفت: »تهران 

با دارا بودن زیرساخت ها و ظرفیت های 
ویژه، آمادگی کامل را برای میزبانی این 
رویداد ملی داشت. انتخاب دانشگاه هنر 
به عنوان محل برگزاری، که خود یک مکان 
تاریخی و تخصصی است، نشان دهنده 
برنامه ریزی برای استفاده از بهینه ترین 
فضاهای موجود در پایتخت است تا 
هنرجویان در محیطی کاماً حرفه ای 
بتوانند به خلق اثر بپردازند. اضافه شدن 
روزهای جشنواره برای ایجاد فضای بازدید 
از مراکز هنری تهران، حضور و دسترسی 
به استادان مجرب که در تهران ساکن 
هستند از دیگر مزایای برگزاری این رویداد 
در تهران است. هزینه ای که قرار بود صرف 
ایاب و ذهاب استادان به استان شود را 
برای تجهیز کارگاه ها و کیفیت بخشی به 

سطح آموزش ها اختصاص دادیم.«

پر شورترین جشنواره ایران
رضوان صادق زاده دبیر سی و دومین 
جشنواره هنرهای تجسمی جوانان که 
با این دوره نه بار است تجربه دبیری این 
جشنواره را دارد، معتقد است: »آمادگی 
برای برپایی سی و دومین جشنواره 
هنرهای تجسمی جوانان در وضعیت 
عالی است؛ جشنواره هنرهای تجسمی 
جوانان هر ساله در یک استان اواخر 
تابستان برگزار می شد که امسال با اصرار 

جشنواره هنرهای تجسمی با شرکت جوانان زیر ۲5 سال المپیادی 
بسیار پرشور را رقم زد

»ریشه در خاک« و رو به آینده»ریشه در خاک« و رو به آینده»ریشه در خاک« و رو به آینده
سی و دومین جشنواره ملی هنرهای تجسمی جوانان 
ایران به عنوان مهم ترین المپیاد هنری ایران در عمارت 
قاجاری قزاقخانه که امروزه پردیس دانشگاه هنر نام 
گرفته با شعار »من اینجا ریشه در خاکم« وارد ایستگاه 
سی و دوم شد.  سی و دومین جشنواره هنرهای تجسمی 
جوانان ایران با حضور ١۵۴ هنرجوی ١٨ تا ٢۵ سال از 

دیروز در ١١ رشته طراحی، نقاشی، 
عکاسی، خوشنویسی، نگارگری، کاریکاتور، سرامیک هنری، مجسمه، رسانه های هنری 

جدید، تصویر سازی و گرافیک شروع شد.

گزارش

سعیده احسانی راد 
گروه فرهنگی

معاون هنری 
پیشین خانم 
نادره رضایی و 
مطلوب  هوای 
تهران، پایتخت به عنوان محل برپایی این 

جشنواره انتخاب شد.«
صادق زاده ادامه داد: »البته گزینه های 
دیگری مثل شهرهای اطراف تهران از 
جمله منظریه، دماوند و شهریار هم بود 
که امکاناتش مطابق خواسته های ما 
نبود. از آنجایی که خودم در دانشگاه هنر 
درس می دهم با مسئولان دانشگاه هنر 
صحبت کردیم و رئیس دانشگاه آقای 
بهشید حسینی برای برپایی این جشنواره 
استقبال کردند، دانشگاه هنر از نظر 

کارگاهی امکانات مناسبی دارد.«
او در پاسخ به این سؤال که در این دوره 
جشنواره چه تغییراتی صورت گرفته، اظهار 
کرد: »جشنواره هنرهای تجسمی جوانان 
یکی از بهترین جشنواره های ایران است 
که از سراسر ایران در آن شرکت می کنند. 
جوانان هنرمند به صورت حضوری در 
دو روز و نیم تحت نظر استادان درجه 
یک ایران کار می کنند، در حقیقت ۳۰ 
استاد در ۱۰ رشته یا ۳۳ استاد در ۱۱ رشته 
در دو روز برای داوری جمع می شوند، این 
۳۳ استاد با ۱۵۰ شرکت کننده ۱8 تا ۲۵ 

سال کار می کنند و ارتباطاتی بین شان از 
نظر آموزشی شکل می گیرد.در حقیقت 
جشنواره هنرهای تجسمی جوانان یکی از 
پر شورترین جشنواره ها در ایران است، این 
جشنواره با دوره های قبلی تفاوت ماهوی 
ندارد شکل برگزاری آن ثابت است فقط 
تاش می کنیم با همین شکل ارتقا پیدا 
کند. همچنین همزمانی جشنواره هنرهای 
تجسمی فجر جوان با بازگشایی دانشگاه ها 
خیلی خوب است و شور و هیجان دانشگاه 

بیشتر می شود.«
او درباره اینکه بنیاد نخبگان چه حمایتی 
از برگزیده های این جشنواره دارد، گفت: 
»برگزیده های جشنواره دو سال است که 
به انجمن نخبگان معرفی می شوند و یک 
سال از آنها حمایت می شود، هر برگزیده به 
یک استاد معرفی می شود، پارسال تجربه 
کار با یک هنرجوی نقاشی را داشتم. آخر 
سال مبلغی به حساب استاد واریز می شود 
و او در صورت رضایت آن مبلغ را به حساب 

دانشجو واریز می کند.«

نقطه شروع پیوندهای حرفه ای
شورای  عضو  عرب زاده  جمال 
سیاست گذاری سی و دومین جشنواره 
هنرهای تجسمی جوانان و رئیس 
دانشکده هنرهای تجسمی دانشگاه هنر 

به عنوان میزبان جشنواره، مهم ترین 
امتیاز برپایی این جشنواره در تهران را 
دسترسی به استادانی که کارشان خیلی با 
کیفیت بوده دانست و گفت: »یک سری از 
اماکن فرهنگی در تهران هست که شرکت 
کنندگان در طول جشنواره از آن بازدید 
می کنند و به گالری های مهم می روند و 
شانس دیدن کارهای هنری حرفه ای را 

پیدا می کنند.«
عرب زاده درباره اهمیت برپایی این 
جشنواره اظهار کرد: »جشنواره تجسمی 
جوانان از این نظر مهم است که افق آن رو 
به آینده است. کسانی که از این جشنواره 
خارج می شوند به سطوح حرفه ای هنر 
می رسند، دوره سه روزه جشنواره هنرهای 
تجسمی جوانان دوره کاملی برای آموزش 
نیست ولی نمی توان انتظار داشت که 
بی تأثیر باشد حتماً بچه ها در این چند روز 
از حمایت ها و نکاتی که استادان می گویند 
استفاده می کنند، ولی آن چیزی که خیلی 
مهم است ایجاد یک سری ارتباطاتی است 
که نقطه شروع پیوندهای حرفه ای است و 
دیدن دانشگاه انگیزه ای است تا مسیرشان 
را پیدا کرده و همین مسیر را ادامه دهند، 
در واقع این جشنواره چشم انداز مناسب 
و واقع گرایانه ای برای فعالیت جوانان برای 

آینده ترسیم می کند.

هفته  دفاع مقدس یادآور لحظه هایی است که 
بخش های مهمی از تاریخ معاصر ما را شکل داده است؛ 
لحظه هایی که در آنها قهرمانان واقعی، در میدان های 
واقعی جنگ، ایستادند و از سرزمین، ایمان و مردم شان 
دفاع کردند. این نقطه  تمایز مهمی است که وقتی از 
سینمای جنگ و بازنمایی قهرمان سخن می گوییم، 

باید همواره در ذهن داشته باشیم.
در سینما، قهرمان یک »شخصیت ساخته شده« است؛ 
او تابع قوانین درام است، یعنی باید فراز و نشیب 
داشته باشد، نقطه ضعف نشان بدهد، در بحران بیفتد 
و با اراده یا تقدیر به نقطه  اوج برسد. قهرمان دراماتیک 
بیش از آنکه »واقعیت« باشد، بازنماییِ یک میل و نیاز 
جمعی است؛ آرزوی مخاطب برای پیروزی، رستگاری 
یا حتی تسلی خاطر؛ اما در دفاع مقدس، با »قهرمان 
واقعی« روبه رو هستیم؛ انسانی که شاید از نظر ظاهر 
و زندگی روزمره هیچ تفاوتی با ما نداشته، اما در یک 
بزنگاه تاریخی تصمیمی می گیرد که مرز میان »معمولی 

بودن« و »قهرمان شدن« را ترسیم می کند. قهرمان 
واقعی ضرورتی برای نمایش دراماتیک ندارد؛ او انتخاب 
می کند، عمل می کند و همین عمل، معنای قهرمانی 
را به او می بخشد. سینمای جنگ در ایران همواره در 
کشاکش این دو سطح حرکت کرده است: از یک سو 
همان طور که نمونه  های کاسیک آن در فیلم های 
دهه  ۶۰ سینمای ایران دیده می شود، فیلمساز تاش 
کرده تا قهرمانان را همچون اسطوره ای دست نیافتنی 
به تصویر بکشد. نمونه هایی چون »پرواز در شب« 
رسول ماقلی پور، یا »بلمی به سوی ساحل« رزمندگان 
را به شمایل اسطوره های پاکباز بدل می کردند. ضمناً 
با رویکرد و نگاه معنوی-مذهبی، قهرمانان سینمای 
دفاع مقدس آن دهه، از جان گذشتگی و ایثار را 
چونان وظیفه ای شرعی و برگرفته از آموزه های مذهبی 
سرلوحه تصمیم و عمل خود قرار می دادند و گاه در آثاری 
همچون »دیده بان« و »مهاجر«، هر دو به کارگردانی 
ابراهیم حاتمی کیا، نگاه رزمنده قهرمان، به طور کلی 

نگاهی قلبی و ایمانی است.
از سوی دیگر و در آثار دهه های بعد، سینمای جنگ در 
ایران کوشیده با نشان دادن برخی تردیدها، ترس ها 
و حتی ضعف ها در این وادی، به حقیقت انسانی آنها 
نزدیک شود، رویکردی که در آثار متأخرتر حاتمی کیا 
یا رسول ماقلی پور برجسته تر است. در »از کرخه تا 
راین« رزمنده ای با بیماری و ناتوانی جسمی ناشی از 

بازنمایی مفهوم »قهرمان« برگرفته از شخصیت های رزمنده ها در سینمای دفاع مقدس

فراز و نشیب تصویرسازی از رزمنده ها در 4 دهه سینمای دفاع مقدس 

مردانی که برای »تماشا شدن« مردانی که برای »تماشا شدن« 
نمی جنگیدندنمی جنگیدند

جنگ روبه رو می شود؛ قهرمانی که به جای ایستادن 
بر قله  حماسه، درگیر محدودیت های روزمره است. 
در »سفر به چزابه« رزمنده میان گذشته و حال، مرگ 
و زندگی، در حرکت است؛ قهرمانی از جنس تردید. 
»آژانس شیشه ای« حتی پا را فراتر می گذارد و حاج کاظم، 
رزمنده  وفادار را در جامعه  پس از جنگ نشان می دهد؛ 
انسانی خشمگین و شکننده که با بن بست های اخاقی 
دست  به  گریبان است. در »هیوا« نیز غیبت یک رزمنده 
پرسش هایی تلخ درباره مرگ، مفقودی و معنای زندگی 

باقی مانده برای بازماندگان مطرح می کند.
نکته  کلیدی اینجاست که قهرمان واقعی در جنگ لزوماً 
برای »تماشا شدن« نمی جنگد؛ او حتی بیشتر اوقات از 
روایت شدن هم گریزان است. اما سینما به ناچار باید 
روایت بسازد، باید تصویر کند. این فاصله میان واقعیت 
و بازنمایی، همان نقطه ای است که همواره بحث برانگیز 

بوده؛ سؤال مهمی که با بررسی مجدد آثار سینمای دفاع 
مقدس به ذهن متبادر می شود، این است که آیا سینما 
توانسته عظمت بی واسطه  قهرمانان دفاع مقدس را 
منتقل کند؟ یا ناخواسته آنها را در قالب های دراماتیک 

محدود کرده است؟
هر سال در هفته  دفاع مقدس، دوباره یک پرسش اصلی 
به میان می آید که ما از قهرمانان  و سلحشوران واقعی 
کشورمان به کمک هنر سینما چه تصویری می سازیم 
و چه تصوری از آنها برای نسل های بعد روایت خواهیم 
کرد؟ شاید پاسخ دقیق به این سؤال این گزاره باشد که 
قهرمان واقعی همیشه فراتر از قاب می ایستد؛ او نه صرفاً 
یک شخصیت نمایشی، بلکه الگویی زنده برای وجدان 
جمعی است. فیلم های اخیر مرتبط با فرماندهان و 
شخصیت های مهم دوران دفاع مقدس همچنان در 
تعلیق میان نگاه معنوی و قهرمان هایی واقعی هستند 

و مخاطب امروز که ممکن است تا حدی از آثار و حال 
و هوای چهار دهه پیش دور باشد، نمی تواند ارتباطی 
مناسب با این قهرمان ها برقرار کند. چاره کار را البته 
خود سینما ارائه می کند. بهترین فیلم های سینمای 
جنگ در جهان راهی را می روند که منطبق با کهن 
الگوهای روایت قهرمانی و تمرکز بر اوج و فرودهای 
فیلمنامه است. در این شرایط رخدادهای طراحی 
شده برای یک شخصیت رزمنده فاصله ای معقول با 
شخصیت درونی او خواهد داشت اما در همین نوع از 
ساختار طراحی شده برای شخصیت قهرمان می توان 
بزنگاه هایی در ارتباط مستقیم با داستان ایجاد کرد 
که سویه هایی از نگاه معنوی آن شخصیت، منطبق با 
نقاط عطف داستان، بتواند برون زد مناسبی از حال 
و هوای شخصی این قهرمان ها را بدون متوسل شدن 

به شعار ارائه دهد.

در دفاع 
مقدس، با 

»قهرمان 
واقعی« روبه رو 

هستیم؛ 
انسانی که 

در یک بزنگاه 
تاریخی 

تصمیمی 
می گیرد که 

مرز میان 
»معمولی 

بودن« و 
»قهرمان 

شدن« 
را ترسیم 

می کند

یادداشت

جواد صفوی
منتقد سینما


